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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

 Η συγκεκριµένη διπλωµατική αποτελεί µια προσπάθεια καταγραφής και 

επεξεργασίας των νέων δεδοµένων που διαµορφώνονται στη χώρα µας σχετικά µε τα 

ζητήµατα της «κοινωνίας της γνώσης», της Επαγγελµατικής Κατάρτισης, της Τοπικής 

Ανάπτυξης αλλά και της Κοινωνικής Συµβουλευτικής σε ένα συνθετικό πλαίσιο 

ανάλυσης. Επιδίωξή µας είναι να εξετάσουµε κατά πόσον υπερεθνικές πολιτικές 

µπορούν να συντελέσουν στην διαµόρφωση ενός νέου κοινωνικού περιβάλλοντος 

µέσα στο οποίο καλούνται τα άτοµα να προσαρµοστούν και να ενταχθούν, 

αποφεύγοντας σε τελική ανάλυση την περιθωριοποίηση και τον κοινωνικό 

αποκλεισµό.  

 Έως την ολοκλήρωσή της, η διπλωµατική εργασία διένυσε πολλά στάδια και 

αντιµετώπισε αρκετές δυσκολίες. Υπήρξαν φορές που ο συγγραφέας της αδυνατούσε 

να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις που έθετε η επιτροπή καθηγητών, που είχε την 

ευθύνη για την αξιολόγησή της. Μέσα όµως από διεξοδικές συζητήσεις µπόρεσα να 

ολοκληρώσω το έργο που έχετε στα χέρια σας.  

 Θα ήθελα αρχικά να ευχαριστήσω τους κύριους Νίκο Ναγόπουλο, Επίκουρο 

Καθηγητή Τµήµατος Κοινωνιολογίας Πανεπιστηµίου Αιγαίου, Στράτο Γεωργούλα 

Επίκουρο Καθηγητή Τµήµατος Κοινωνιολογίας Πανεπιστηµίου Αιγαίου και Γιώργο 

Τσιώλη Λέκτορα του Τµήµατος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, χάρη 

στους οποίους κατάφερα, µέσα από συζητήσεις, να αποσαφηνίσω έννοιες και να 

διαµορφώσω µια πληρέστερη εικόνα για το θέµα που πραγµατεύεται η διπλωµατική 

µου. Τους ευχαριστώ λοιπόν, όχι µόνο για την βοήθεια που µου προσέφεραν, η οποία 

ήταν χρήσιµη αλλά, κυρίως, επειδή µε προέτρεψαν να αντιµετωπίσω το θέµα που 

έπρεπε να πραγµατευθώ µε µια πιο διεισδυτική µατιά.  

 Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω την Αγγελική, τον Αχιλλέα, τον ∆ηµήτρη, 

τον ∆ηµήτρη και τον Τριαντάφυλλο, οι οποίοι αποτελούν ένα δηµιουργικό κοµµάτι 

της ζωής µου και µε βοηθούν να πραγµατοποιώ τους στόχους µου, είτε βρίσκονται 

κοντά είτε µακριά. Τέλος θα ήθελα να εκφράσω ένα µεγάλο ευχαριστώ στην Ειρήνη, 

η οποία κατάφερε να µε υποµείνει και να µε αντιµετωπίσει µε κατανόηση για ακόµη 

µια φορά.   
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 

 Η µεταρρύθµιση της κοινωνικής πολιτικής καθώς και η σύνδεσή της µε την 

απασχόληση αποτελεί σήµερα µια µεγάλη πρόκληση για όλες τις χώρες µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι νέες διεθνείς οικονοµικο-πολιτικές συνθήκες διαµορφώνουν 

ένα πλαίσιο στο οποίο τα κράτη του δυτικού κόσµου οφείλουν να προσαρµοστούν, 

ώστε να αποκτήσουν οικονοµική ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή και ταυτόχρονα να 

καταπολεµήσουν µορφές διακρίσεων και κοινωνικού αποκλεισµού, επιτυγχάνοντας 

σε πολιτικές κοινωνικής ενσωµάτωσης. Πολλές αλλαγές λαµβάνουν χώρα σε 

κοινωνικό, πολιτικό και οικονοµικό επίπεδο.  

 Στην εργασία µας θα επιχειρήσουµε να εξετάσουµε πως διαµορφώνονται οι 

παραπάνω αλλαγές και ποια είναι τα νέα δεδοµένα που έχουν δηµιουργηθεί. Η 

έρευνά µας είναι κυρίως βιβλιογραφική και προσπαθούµε να προσεγγίσουµε την 

έννοια του κράτους µέσα από τις πολιτικές που το ίδιο προωθεί στο νέο διεθνές 

περιβάλλον. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο χρησιµοποιούµε ορισµούς από 

∆ηµόσιους Οργανισµούς, ώστε να ερευνήσουµε τις έννοιες που θα αναλύσουµε, όπως 

της επαγγελµατικής κατάρτισης, της ενδυνάµωσης κ.α. µέσα από την οπτική των 

επίσηµων φορέων των κρατικών πολιτικών. Για το σκοπό αυτό, µεταξύ των άλλων, 

χρησιµοποιήθηκαν, κατόπιν επεξεργασίας, διαχειριστικοί οδηγοί ∆ηµοσίων 

Οργανισµών υπευθύνων για την υλοποίηση επιχειρησιακών προγραµµάτων 

επαγγελµατικής κατάρτισης και δια βίου µάθησης, αλλά και επίσηµα κείµενα 

πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος µας είναι να αναλύσουµε τις πολιτικές 

που προέρχονται «από τα πάνω» και να εξετάσουµε αν και κατά πόσο διαµορφώνουν 

µια νέα κοινωνική πραγµατικότητα. Επίσης έγινε µια προσπάθεια διάγνωσης τόσο 

της έννοιας όσο και της πραγµατικής προώθησης της «κοινωνίας της γνώσης» καθώς 

και των ενεργητικών πολιτικών αναφορικά µε τις αναπτυξιακές προϋποθέσεις της 

χώρας µας υπό το πρίσµα της κοινωνικής συνοχής.  

 Η εργασία δοµείται σε τέσσερα κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας 

γίνεται µια αναλυτική παρουσίαση του νεοαναδυόµενου κοινωνικοοικονοµικού 

πλαισίου παγκοσµίως. Αναλύονται οι επιπτώσεις της παγκοσµιοποίησης στην 

ανάπτυξη των κρατών, στις φορολογικές και κατ’ επέκταση οικονοµικές τους 

πολιτικές αλλά και στους εργαζοµένους. Παρουσιάζονται και σχολιάζονται οι 
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δηµογραφικές αλλαγές αλλά και οι µετασχηµατισµοί στο επίπεδο της κοινωνίας µε 

τις µεταβολές στις οικογενειακές δοµές. Όλες αυτές οι διαµορφωµένες συνθήκες 

εκτιµάται ότι ωθούν τα κράτη σε ένα µετασχηµατισµό της κοινωνικής τους πολιτικής. 

∆ιαφαίνεται σύµφωνα µε την παρουσίαση ότι µεταβαίνουµε από το παραδοσιακό 

κεϋνσιανό µοντέλο κοινωνικής πολιτικής σε ένα νέο µοντέλο κοινωνικής πολιτικής, 

όπου το κράτος προωθεί ενεργητικές πολιτικές για την απασχόληση µέσω 

εξατοµικευµένων στρατηγικών στήριξης των πολιτών. Τέλος στο παρόν κεφάλαιο, 

παρουσιάζεται το θεωρητικό πλαίσιο της «κοινωνίας της γνώσης» και γίνεται µια 

προσπάθεια να αναγνώσουµε κατά πόσον η «γνώση» αποτελεί σήµερα κυρίαρχη 

έννοια που διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο σε κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο στην 

ζωή του ατόµου. Περαιτέρω επιχειρείται µια εµβάθυνση και µια κριτική ανάλυση 

στην οικονοµία της γνώσης και στο κατά πόσον οι ευρωπαϊκές ενεργητικές πολιτικές 

απασχόλησης προωθούνται στην ελληνική κοινωνία.  

 Αφού προσπαθήσουµε να απαντήσουµε στο ερώτηµα, αν η «κοινωνία της 

γνώσης» υφίσταται σήµερα ή ουσιαστικά «κατασκευάζεται» µέσα από την προώθηση 

υπερεθνικών και κυρίως κοινοτικών πολιτικών, και πριν περάσουµε στην ουσία των 

πολιτικών επαγγελµατικής κατάρτισης αλλά και της σύνδεσής τους µε την 

απασχόληση και την τοπική ανάπτυξη, θα παρουσιάσουµε τον τρόπο µε τον οποίο οι 

πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης προσπαθούν να διαµορφώσουν ίσες δυνατότητες 

πρόσβασης στην αγορά εργασίας. Εξετάζεται εάν το πλαίσιο της νέας κοινωνικής 

πολιτικής δρα προληπτικά (πριν δηλαδή την είσοδο του ατόµου – ιδιαιτέρως για 

άτοµα που βρίσκονται σε κοινωνικά ευάλωτες οµάδες – στην αγορά εργασίας), είτε 

ενεργοποιεί το άτοµο (µέσα από πολιτικές επανεκπαίδευσης, κατάρτισης και 

εξατοµίκευσης της διαδικασίας στήριξης του ατόµου) ώστε να µην βρεθεί εκτός 

αγορά εργασίας, αλλά ακόµη και αν αυτό συµβεί να µπορεί να επανενταχθεί. Στο 

δεύτερο κεφάλαιο λοιπόν, αναφερόµαστε κυρίως στην προληπτική δράση της «νέας 

κοινωνικής πολιτικής», και στον ρόλο που µπορεί να διαδραµατίσει η συµβουλευτική 

προς τις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, οι οποίες αντιµετωπίζουν αυτά τα προβλήµατα.  

 Στο τρίτο κεφάλαιο, θα αναφερθούµε στην Επαγγελµατική Κατάρτιση στην 

Ελλάδα και στο τρόπο µε τον οποίο προωθείται από το κράτος στο πλαίσιο των 

ενεργητικών πολιτικών. Η Επαγγελµατική Κατάρτιση έχει ως στόχο της την δια βίου 

επιµόρφωση και κατάρτιση των πολιτών ώστε να ενισχύσει τους όρους (επαν)ένταξης 

στην αγορά εργασίας καθώς και διασφάλισης και βελτίωσης των θέσεων εργασίας.  

Για το λόγο αυτό θα περιγράψουµε και θα σχολιάσουµε την ιστορική πορεία της 
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Επαγγελµατικής Κατάρτισης στην Ελλάδα καθώς και το θεσµικό πλαίσιο που 

επικρατεί, ενώ ταυτόχρονα θα αναφερθούµε µε µια κριτική µατιά στις αδυναµίες του 

συστήµατος.  

 Στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας, θα επιχειρήσουµε µια 

σύνδεση της επαγγελµατικής κατάρτισης µε τις πολιτικές απασχόλησης σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο µε τελικό στόχο την επίτευξη ουσιαστικών προϋποθέσεων για 

την τοπική ανάπτυξη. Στην κατεύθυνση αυτή θα παρουσιάσουµε ένα πλαίσιο 

συνδυασµένων πολιτικών και πρωτοβουλιών του κράτους και των τοπικών 

κοινωνιών. Σηµαντικό κοµµάτι στην ανάλυσή µας λαµβάνει η ενίσχυση των 

πολιτικών για την δικτύωση των φορέων σε τοπικό επίπεδο, καθώς και την 

συνεργατικότητα που αναπτύσσεται ανάµεσα στο κράτος και ιδιωτικούς 

επιχειρηµατικούς φορείς και κοινωνικούς φορείς του τρίτου τοµέα της οικονοµίας. 

Περιγράφουµε την δικτύωση που θα πρέπει να επιτευχθεί ανάµεσα στις δοµές που 

προωθούν την απασχόληση (όπως τα Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης του 

Ο.Α.Ε.∆.), µε τις δοµές συµβουλευτικής στήριξης και απασχόλησης (ιδιωτικές και 

δηµόσιες), µε τις τοπικές επιχειρήσεις και όλους τους κοινωνικούς εταίρους σε τοπικό 

επίπεδο. Τέλος προσπαθούµε σε αυτό το κεφάλαιο να εξετάσουµε πως η «γνώση» 

αποτελεί κεντρικό συντελεστή της δικτύωσης ενώ αποτιµούµε µέσα από όλη την 

εργασία τις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης και επιχειρούµε µια κριτική ανάλυση 

αυτών.  

 Με την παρούσα εργασία επιδιώκουµε να παρουσιάσουµε σε ένα γενικό 

επίπεδο αφενός πως πολιτικές από υπερεθνικούς οργανισµούς (όπως η Ευρωπαϊκή 

Ένωση) διαµορφώνουν στα κράτη-µέλη τους, µια νέα κοινωνική πραγµατικότητα, 

αφού «δηµιουργούν» κοινωνικές οµάδες στις οποίες απευθύνονται άµεσα οι πολιτικές 

τους αλλά και κοινωνικές οµάδες οι οποίες ωφελούνται έµµεσα από αυτές τις 

πολιτικές. Αφετέρου προσπαθούµε µε µια κριτική µατιά να ερευνήσουµε αυτές τις 

«νέες» ενεργητικές πολιτικές και να δώσουµε κοινωνιολογικά ερείσµατα τα οποία 

ίσως να µας δώσουν απαντήσεις στα εξής ερωτήµατα: κατά πόσο οι πολιτικές αυτές 

βοηθούν τις οµάδες στις οποίες απευθύνονται; Πώς οι ενεργητικές πολιτικές 

συµβάλλουν στην οικονοµική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή; Ποιος είναι ο 

ρόλος που διαδραµατίζει η διαδικασία της Συµβουλευτικής και κατ’ επέκταση της 

Επαγγελµατικής Συµβουλευτικής για την προώθηση των ενεργητικών πολιτικών; 

Αποτελεί η γνώση σήµερα το µέσο για να αντιµετωπιστούν σύγχρονα προβλήµατα 

στην αγορά εργασίας; Μπορεί η κατάρτιση να ενισχύσει την τοπική ανάπτυξη και να 
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εφοδιάσει µε επαγγελµατικές γνώσεις τα άτοµα στα οποία απευθύνεται ώστε να 

επανενταχθούν στην αγορά εργασίας; Πόσο σηµαντική είναι η δικτύωση των 

κρατικών δοµών µε τους κοινωνικούς εταίρους σε τοπικό επίπεδο, ώστε να 

αναπτυχθεί µια ενιαία στρατηγική για την τοπική οικονοµική και κοινωνική 

ανάπτυξη;  

 Τα παραπάνω αποτελούν ορισµένα από τα ερωτήµατα τα οποία αντιµετωπίζει 

η παρούσα εργασία. Σκοπός της εργασίας δεν είναι να δώσει απαντήσεις – θέσφατα ή 

αξιώµατα αλλά το έναυσµα για να εστιάσει σε µια κοινωνιολογική εµβάθυνση 

αναφορικά µε τα ζητήµατα αυτά.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

 

Η «Κοινωνία της Γνώσης» και ο Μετασχηµατισµός της Κοινωνικής Πολιτικής 

 

 

 Σε πολλά επίσηµα κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης γίνεται αναφορά στην 

«κοινωνία της γνώσης»1 και ταυτόχρονα µια σκιαγράφηση των πολιτικών που θα 

πρέπει τα κράτη µέλη να ακολουθήσουν ώστε να οδηγηθούν µε επιτυχία σε µια 

κοινωνία που θα στηρίζεται στη γνώση. Για παράδειγµα, στην Σύνοδο της 

Λισσαβόνας το 20002 η Ένωση έθεσε τους στόχους της οικονοµικής µεταρρύθµισης 

και της κοινωνικής συνοχής ως ένα τµήµα της «κοινωνίας της γνώσης». 

Συγκεκριµένα τα δύο στοιχεία των σύγχρονων κοινωνικών και οικονοµικών 

αλλαγών, παρουσιάζονται ως αλληλένδετα. ∆ηλαδή «η υψηλού επιπέδου βασική 

εκπαίδευση για όλους σε συνδυασµό µε την αρχική επαγγελµατική εκπαίδευση και 

κατάρτιση θα πρέπει να εφοδιάσουν όλους τους νέους µε τις βασικές γνώσεις που 

απαιτεί η οικονοµία η οποία βασίζεται στη γνώση»3. 

 

 

1.1 Οι Κοινωνικοοικονοµικές Αλλαγές  

 

 Πριν φτάσουµε στην ανάλυση της «κοινωνίας της γνώσης» (και των 

δυσκολιών που ο όρος εµπεριέχει), θα πρέπει να αναφερθούµε στις αλλαγές οι οποίες 
                                                 
1 Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο κείµενο Ευρωπαϊκή Πολιτική Απασχόλησης και Κοινωνική 
Πολιτική: µια Πολιτική για τον Άνθρωπο (2000), «Η υποστήριξη της Ε.Ε. στην έρευνα και την 
τεχνολογική ανάπτυξη δίνει προτεραιότητα σε ενέργειες που εξασφαλίζουν ότι οι νέες τεχνολογίες 
χρησιµοποιούνται πράγµατι στην καθηµερινή ζωή έτσι ώστε κατά το δυνατό περισσότεροι ευρωπαίοι 
πολίτες να έχουν τις δεξιότητες να διαδραµατίσουν κάποιο ρόλο στην κοινωνία της γνώσης» Βλέπε 
www.europa.eu.int/comm/publications/booklets/move/24/txt_el.pdf, σελ.16. 
2 Η Στρατηγική της Λισαβόνας αναθεωρήθηκε στο Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, της 2ας 
Φεβρουαρίου 2005, µε την ανακοίνωση του προέδρου Barroso σε συνεννόηση µε τον αντιπρόεδρο 
Verheugen, µε τίτλο «Συνεργασία για την οικονοµική µεγέθυνση και την απασχόληση. Νέο ξεκίνηµα 
για τη στρατηγική της Λισσαβόνας». Βλέπε www.europa.eu.int/scadplus/leg/el/cha/c11325.htm.  
3 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Αθήνα, 26/7/2001): «Ενιαίο Σύστηµα  
∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και Ελέγχου των ενεργειών Επαγγελµατικής Κατάρτισης 
συγχρηµατοδοτούµενων από το Ε.Κ.Τ. στο πλαίσιο του Γ’ Κ.Π.Σ., (2000-2006), για όλα τα 
Επιχειρησιακά Προγράµµατα που εµπεριέχουν δράσεις Κατάρτισης», σελ. 4.  

 9



έλαβαν χώρα και ανάγκασαν τα κράτη να αναµορφώσουν και να εναρµονίσουν, 

σύµφωνα µε τους στόχους της Ένωσης τις πολιτικές τους, ώστε να παράγονται 

σήµερα επίσηµα κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που να αναφέρονται στην ανάγκη 

προώθησης της «κοινωνίας της γνώσης».  

 Ποια ήταν τα δεδοµένα τα οποία άλλαξαν στην κοινωνία και στην οικονοµία; 

Η βιοµηχανική κοινωνία αναπτύχθηκε κάτω από µια έντονη συσσώρευση κεφαλαίου. 

Το «εργοστάσιο» αποτελούσε τον χώρο όπου τα άτοµα συναντιόντουσαν, 

συναθροίζονταν και δηµιουργούσαν µια ταξική ταυτότητα. Το άτοµο καθοριζόταν 

και διαµόρφωνε την ζωή του µε βάση την εργασία του.  «Το φορντικό µοντέλο 

εργασίας και η µαζική παραγωγή δηµιουργούσαν έναν ενιαίο τύπο εργαζοµένου µε 

τις ίδιες ανάγκες, συµπεριφορές, συνήθειες, υποχρεώσεις και δικαιώµατα»4. Τη 

συγκεκριµένη περίοδο, επικρατούσε η µορφή της πλήρους εργασίας και η πυρηνική 

οικογένεια. Ταυτόχρονα η συνεχής αύξηση των εισοδηµάτων της εργασίας ήταν 

δυνατή χάρη στην αύξηση της παραγωγικότητας που επέτρεπε την διάθεση µαζικής 

παραγωγής. Περαιτέρω η υψηλή ζήτηση σχετίζονταν µε την ανάγκη των νοικοκυριών 

να προµηθεύονται διαρκή καταναλωτικά αγαθά. Επίσης ήταν δυνατή η καθολική 

παροχή κοινωνικών υπηρεσιών από µεριάς του κράτους (ιδίως µετά το τέλος του 

∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου), για τα παραπάνω. Τέλος η χαµηλή έκθεση των 

βιοµηχανικών κλάδων στον διεθνή ανταγωνισµό ευνοούσε την µεγάλη οικονοµική 

ανάπτυξή τους.  

 Τα παραπάνω δεδοµένα όµως φαίνεται να µην χαρακτηρίζουν την σηµερινή 

εποχή. Οι σχέσεις εργασίας φαίνεται να µετασχηµατίζονται. Η πλήρης απασχόληση 

(αν και διακηρύσσεται από τα κείµενα των κρατών – µελών5 αλλά και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης) δεν µπορεί να επιτευχθεί µε το ίδιο ρυθµό όπως στο παρελθόν. 

Η συµµετοχή της βιοµηχανίας στο νέο τρόπο οικονοµικής ανάπτυξης έχει αρχίσει να 

µειώνεται6, ενώ αντίθετα διευρύνεται η σηµασία του τριτογενούς τοµέα της 

οικονοµίας. Το µεταφορντικό µοντέλο εργασίας που φαίνεται να επικρατεί, διατηρεί 

ως κύρια στοιχεία του, τις ευέλικτες µορφές παραγωγής και εργασίας, την συνεχή 

καινοτοµία, την προσαρµογή στις ανάγκες της αγοράς, την υψηλή εξειδίκευση, την 

                                                 
4 Σακελλαρόπουλος Θ. (1999), Η Μεταρρύθµιση του Κοινωνικού Κράτους, Κριτική, Αθήνα, σελ. 43.  
5 Για παράδειγµα στο Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση του 2004 για την Ελλάδα (σελ. 3), 
αναφέρεται ότι η νέα Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση έχει τρεις στόχους: την πλήρη 
απασχόληση, την ποιότητα και παραγωγικότητα της εργασίας και την κοινωνική συνοχή και 
ενσωµάτωση.  
6 Με εξαίρεση ίσως την αµυντική βιοµηχανία των Η.Π.Α. η σηµασία της οποίας είναι αδιαµφισβήτητη 
για την χώρα.  
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µερική απασχόληση, την προσωρινή απασχόληση, την αυτοαπασχόληση, την δια βίου 

εκπαίδευση, την επανειδίκευση και την συνεχή κατάρτιση εργαζοµένων και 

ανέργων7. Επίσης σηµαντικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι σε πολλές περιπτώσεις 

η εργασία δεν είναι επικεντρωµένη σε ένα µέρος (π.χ. εργοστάσιο) όπως στο 

παρελθόν, αλλά υπάρχει µια αναδιοργάνωση της εργασίας µε βάση την 

αποκεντρωµένη διοίκηση, τον νέο καταµερισµό εργασίας και την προσαρµογή των 

προϊόντων στις ανάγκες του καταναλωτή. Με αυτό τον τρόπο η εργασία 

εξατοµικεύεται, αφού υπάρχουν περιπτώσεις που οι εργασίες πραγµατοποιούνται (σε 

σύγχρονες εταιρείες) και από απόσταση. Οι εργαζόµενοι δεν προσδιορίζονται 

κοινωνικά µόνο από το επάγγελµά τους αλλά και από την εµπειρία τους, που πηγάζει 

µέσα από την αξιοποίηση του γνωστικού τους κεφαλαίου8.  

 Ένας παράγοντας, ο οποίος επιφέρει µεγάλες αλλαγές στη διαµόρφωση της 

οικονοµίας και της κοινωνίας είναι η διαδικασία της παγκοσµιοποίησης. Σύµφωνα µε 

τον Beck (2000), η παγκοσµιοποίηση είναι µια σύνθετη και πολυδιάστατη 

διαδικασία. ∆εν αφορά µόνο την οικονοµική διαδικασία, αλλά και πτυχές της 

κοινωνικής ζωής όπως ο πολιτισµός, το περιβάλλον και η τεχνολογία9. Η 

διεθνοποίηση της οικονοµίας έχει διαδραµατίσει πολύ σηµαντικό ρόλο στην 

διαµόρφωση της κοινωνικής, οικονοµικής και πολιτικής ζωής στα κράτη, ιδίως µετά 

την κατάρρευση του αντίπαλου δέους του καπιταλισµού, των χωρών του λεγόµενου 

υπαρκτού σοσιαλισµού. Πλέον το κράτος έχει περιορισµένη ισχύ ελέγχου στην 

φορολόγηση των επιχειρήσεων και των επενδυτικών κεφαλαίων, καθότι τα τελευταία 

µπορούν να µετακινούνται µε ευκολία από χώρα σε χώρα ανάλογα µε το που 

εξυπηρετούνται τα συµφέροντά των επιχειρήσεων.  

 Επιπλέον η φορολογική συµµετοχή της εργασίας αυξάνεται, ενώ το µερίδιο 

του κεφαλαίου µειώνεται. Το 1980 στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 50% των εισπράξεων 

από τους φόρους προερχόταν από το κεφάλαιο. Στα µέσα της δεκαετίας του 1990 

έπεσε στο 35%, ενώ το µερίδιο των φόρων που συλλεγόταν από την εργασία ανήλθε 
                                                 
7 Σακελλαρόπουλος Θ. (1999), ο.π., σελ. 44-45.  
8 Carnoy M. – Kastells M. (2001), «Η Παγκοσµιοποίηση, η Κοινωνία της Γνώσης και το Κράτος», στο 
Η Πολιτική Σήµερα. Ο Νίκος Πουλατζάς και η Επικαιρότητα του Έργου του, Θεµέλιο, Αθήνα, σελ. 400-
401.  
9 «Παγκοσµιοποίηση σηµαίνει την ορατή ήδη κατάργηση των συνόρων, σε καθηµερινή βάση, στις 
διάφορες πλευρές της, δηλαδή την οικονοµία, την πληροφόρηση, την οικολογία, την τεχνολογία, τις 
διαπολιτισµικές συγκρούσεις και την κοινωνία των πολιτών, και µέσω αυτής συµβαίνει κάτι που είναι 
την ίδια στιγµή οικείο και ασύλληπτο, δύσκολα αναγνωρίσιµο, το οποίο όµως αλλάζει µε βίαιο τρόπο 
εκ βάθρων την καθηµερινότητα και επιβάλλει τις δικές του ερµηνείες και απαντήσεις». U. Beck 
(2000), Τι είναι Παγκοσµιοποίηση; Λανθασµένες Αντιλήψεις και Απαντήσεις, Καστανιώτη, Αθήνα, 
σελ. 90-91.  
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από το 35% σε πάνω από 40%. Στις Η.Π.Α., όπου η φορολογία του κεφαλαίου είναι 

εν γένει χαµηλότερη, παρατηρείται µια παρόµοια τάση: ενώ το 1965 το µερίδιο του 

κεφαλαίου στην φορολογία ήταν της τάξεως του 27%, έπεσε στο 15% το 1999, και 

αυτό συµβαίνει σε µια περίοδο πρωτοφανών εταιρικών κερδών10.  

 Οι επιχειρήσεις προτιµούν να επενδύουν σε χώρες µε χαµηλή φορολογία, 

χαµηλά ηµεροµίσθια αλλά µε υψηλή παραγωγικότητα. ∆ηλαδή εκτός από χαµηλούς 

µισθούς, µια χώρα θα πρέπει να διαθέτει νοµισµατική σταθερότητα, ευέλικτες µορφές 

εργασίας, υποδοµές, και ειδικευµένο προσωπικό. Είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι η 

παγκοσµιοποίηση θεµελιώνει τον ανταγωνισµό των επιχειρήσεων αλλά και των 

εργαζοµένων, οι νόµοι της ελεύθερης αγοράς κυριαρχούν, οι διεθνείς χρηµαταγορές 

αποτελούν τον κυρίαρχο παίχτη στην ανεµπόδιστη διακίνηση κεφαλαίων αλλά και οι 

νέες τεχνολογίες και η ταχύτατη επικοινωνία και πληροφόρηση παίζει σηµαντικό 

ρόλο στην όλη διαδικασία11. Σχετικά µε τις παραπάνω παραµέτρους µπορεί να 

υποστηριχθεί ότι η παγκοσµιοποίηση δηµιουργεί το πλαίσιο στο οποίο 

αναπτύσσονται οι πολιτικές των υπερεθνικών οργανισµών που προσπαθούν να 

µετριάσουν τις «αρνητικές» επιπτώσεις της παγκοσµιοποίησης (όπως η Ευρωπαϊκή 

Ένωση µε αναδιανοµή πόρων µεταξύ των κρατών µελών της, όπως ο Παγκόσµιος 

Οργανισµός Εµπορίου µε τη ρύθµιση του διεθνούς εµπορίου, ή όπως ο Οργανισµός 

Ηνωµένων Εθνών µε πολιτικές παροχής βοήθειας)12.  

 Από τα παραπάνω γίνεται προφανές ότι τα κράτη δυσκολεύονται να 

εφαρµόσουν κεϋνσιανές πολιτικές τις οποίες υιοθέτησαν µεταπολεµικά και είχαν 

υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης διατηρώντας ένα διευρυµένο κράτος πρόνοιας. Θα 

πρέπει σε αυτό το σηµείο να αναφέρουµε ότι υπάρχουν και σκεπτικιστές απέναντι 

στην διαδικασία της παγκοσµιοποίησης οι οποίοι την συνδέουν µε την επέλαση του 

νεοφιλελευθερισµού και κάνουν λόγο για εταιρείες γίγαντες και έθνη νάνους13. 

Ακόµη συνδέουν την παγκοσµιοποίηση µε την διεύρυνση των κοινωνικών και 

οικονοµικών ανισοτήτων, την κατάλυση της δηµόσιας σφαίρας και υποστηρίζουν ότι 

                                                 
10 Βλέπε Μαραγκουδάκης, Μ., Σαραγάς, Γ. (2006), «Κράτος, Παγκοσµιοποίηση και Εθνότητα στον 
21ο Αιώνα», στο Ευρωπαϊκή ∆ιακυβέρνηση και Ευρωπαϊκή Περιφέρεια, Π. Γρηγορίου – Α. Μεταξά 
(επιµ.), Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα, υπό έκδοση, και The Economist, “Taxing Matters”, April 5, 1997, 
σελ. 33.  
11 Λύτρας, Ν. Α. (2000), Κοινωνία και Εργασία. Ο Ρόλος των Κοινωνικών Τάξεων, Παπαζήση, 
Αθήνα, σελ. 34.  
12 Σακελλαρόπουλος, Θ. (2001), Υπερεθνικές Κοινωνικές Πολιτικές την Εποχή της 
Παγκοσµιοποίησης, Κριτική, Αθήνα, σελ. 20-28.  
13 Για την συγκεκριµένη κριτική βλέπε: Βεργόπουλος, Κ. (1999), Παγκοσµιοποίηση, η Μεγάλη 
Χίµαιρα, Α. Α. Λιβάνη, Αθήνα.  
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βοηθά στην αναπαραγωγή του καπιταλιστικού συστήµατος14. Άλλοι πάλι ασκούν 

κριτική στην διαδικασία της παγκοσµιοποίησης, υποστηρίζοντας ότι προωθείται από 

τις Η.Π.Α. και τους υπερεθνικούς οργανισµούς τους οποίους ελέγχουν (όπως ο 

Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου) για να βοηθήσουν το κεφάλαιο να κυριαρχήσει 

παγκοσµίως, να λειτουργεί η αγορά χωρίς έλεγχο, να µειωθούν τα εργασιακά 

δικαιώµατα και οι κοινωνικές κατακτήσεις των εργαζοµένων. Επίσης υποστηρίζουν 

ότι από την διαδικασία της παγκοσµιοποίησης ευνοούνται µόνο οι πολυεθνικές 

εταιρίες, αλλά και οι Η.Π.Α., στις οποίες επιτρέπεται να προστατεύουν τα προϊόντα 

της ενώ για όλους τους υπόλοιπους ισχύει το «χωρίς φραγµούς ελεύθερο εµπόριο»15. 

Το επιχείρηµα είναι ότι οι κανόνες δεν είναι ίδιοι για όλους είτε αφορά άτοµα, 

επιχειρήσεις, είτε κράτη. «Με πρόφαση την παγκοσµιοποίηση τέτοιες επιλογές 

αποδοµούν και απορυθµίζουν τις εθνικές οικονοµίες και τη δηµοκρατική διαδικασία 

λήψης αποφάσεων µέσα σ’ αυτές. Στοχεύουν στην απόσυρση των κοινωνικών 

κατακτήσεων που στο µεταξύ έχουν ενσφηνωθεί στα σύνθετα συστήµατα κρατικής 

διαχείρισης των κοινωνιών»16.  

 Μια ακόµη αλλαγή, η οποία φαίνεται εντονότερα τα τελευταία χρόνια να 

λαµβάνει χώρα, είναι ο µετασχηµατισµός της δοµής της οικογένειας. Στα παρελθόντα 

έτη η πυρηνική οικογένεια ήταν η κυρίαρχη µορφή οργάνωσης της κοινωνίας. Ο 

άνδρας εξασφάλιζε το εισόδηµα της οικογένειας και η γυναίκα ασχολούνταν µε τα 

οικιακά, την φροντίδα και την ανατροφή των παιδιών. Σήµερα αυτός ο τύπος 

οικογένειας δεν αποτελεί το κυρίαρχο τύπο οικογένειας στο σύνολο των κοινωνιών 

των δυτικοευρωπαϊκών κρατών. Ένα µεγάλο µέρος της κοινωνίας αποτελείται από 

µονογονεϊκές οικογένειες και οι γυναίκες έχουν ενταχθεί ή προσπαθούν να ενταχθούν 

(αλλά αντιµετωπίζουν δυσκολίες λόγω της µεγάλης ανεργίας που αντιµετωπίζουν) 

στην αγορά εργασίας. Άρα λοιπόν οι κρατικές πολιτικές θα πρέπει να 

αναπροσαρµοστούν και να λάβουν υπόψη τους τα νέα δεδοµένα που έχουν 

δηµιουργηθεί. Η ανεργία κυρίως για µια µονογονεϊκή οικογένεια είναι αποφασιστικός 

παράγοντας για την ζωή αλλά και επιβίωσή της, γιατί µπορεί να σηµαίνει φτώχεια ή 

κοινωνικό αποκλεισµό για τα µέλη αυτής της οικογένειας17.  

                                                 
14 Βλέπε Μπουζάκης Σ. (2005), «Παγκοσµιοποίηση και Εκπαίδευση: η Υποταγή της Εκπαίδευσης 
στην Οικονοµία της Αγοράς», στο Εκπαίδευση και Εκπαιδευτική Πολιτική. Μεταξύ Κράτους και 
Αγοράς, Γράβαρης ∆. – Παπαδάκης Ν. (Επιµ.), Σαββάλας, Αθήνα, σελ. 137. 
15 Βλέπε Σταµάτης Κ. (2005), Η Αβέβαιη «Κοινωνία της Γνώσης», Σαββάλας, Αθήνα, σελ. 75-89.  
16 Σταµάτης Κ., ο.π., σελ. 90-91.  
17 Σακελλαρόπουλος Θ. (1999), ο.π., σελ. 50-51.  
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 Επίσης τα δηµογραφικά δεδοµένα στις ανεπτυγµένες καπιταλιστικές 

κοινωνίες της ∆ύσης έχουν αλλάξει. Πλέον δεν υπάρχει ο µεγάλος αριθµός 

πληθυσµού στις ενεργές ηλικίες και έχει αυξηθεί ο αριθµός των συνταξιούχων. Αυτό 

το γεγονός έχει δηµιουργήσει πρόβληµα στο κράτος το οποίο αδυνατεί να 

χρηµατοδοτήσει το κοινωνικό κράτος. Τα έτη πληρωµής εισφορών από τους 

εργαζόµενους θα συνεχίσουν να µειώνονται ενώ τα έτη χορήγησης συντάξεων θα 

αυξάνονται. Σύµφωνα µε τη Linda Hantrais ο µέσος όρος ηλικίας στην Ε.Ε. (των 

δεκαπέντε κρατών µελών) αυξήθηκε από 34,8 έτη το 1965 σε 38,8 το 1995 και 

προβλέπεται ότι στα µέσα του 21ου αιώνα το 19% του πληθυσµού της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης θα είναι κάτω από 20 χρονών και το 34% πάνω από 6018. Στον πίνακα 1 

γίνεται µια πρόβλεψη ότι το 2050 στην Ευρωπαϊκή Ένωση των δεκαπέντε το 28% 

του πληθυσµού των κρατών θα είναι από 65 ετών και άνω. Αυτά τα στοιχεία 

παρουσιάζουν µια τελείως διαφορετική εικόνα σήµερα από αυτή που υπήρχε πριν 

σαράντα χρόνια. Το γεγονός αυτό φανερώνει ότι: «το κλασικό συµβόλαιο µεταξύ των 

γενιών, στα πλαίσια του οποίου περισσότεροι εργαζόµενοι συντηρούσαν λιγότερους 

συνταξιούχους, πρέπει εποµένως να επαναπροσδιοριστεί. Ο προσδιορισµός πρέπει να 

είναι ριζικός καθώς αφορά την οργάνωση εργασίας, την κοινωνική ασφάλιση, την 

οικογενειακή πολιτική»19.  

 
Πίνακας 1: ∆ηµογραφική γήρανση του πληθυσµού της Ε.Ε.15 µέχρι το 2050. 

Ηλικιακές 

Οµάδες 

2000 2020 2030 2050 

Ποσοστιαία αναλογία στο σύνολο του πληθυσµού % 

0 – 19 23 20 19 19 

20 – 64 61 59 56 53 

65 και άνω 16 21 25 28 

Μεταβολή από το 2000 (σε εκατοµµύρια άτοµα) 

20 – 54  - 0,6 - 27,2 - 42,6 

55 – 64  + 17,9 + 13,5 + 8,0 
Πηγή: Tessaring, M., Wannan, J. (2004), Vocational Education and Training – Key to the Future. 

Lisbon – Copenhagen – Maastricht: Mobilising for 2010, Cedefop, Luxembourg: Office for Official 

Publications of the European Communities, σελ. 21.  
                                                 
18 Linda Hantrais (1999), “Socio-Demographic Change, Policy Impacts and Outcomes in Social 
Europe”, στο Journal of European Social Policy, Sage Publications, London, Vol. 9 (4), σελ. 293.  
19  Σακελλαρόπουλος Θ. (1999), ο.π., σελ. 49-50.  
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 Τα δεδοµένα τα οποία παρουσιάσαµε, για το µετασχηµατισµό των 

κοινωνικών, πολιτικών και οικονοµικών συνθηκών διεθνώς έχουν µεγάλη επίδραση 

στην κοινωνική πολιτική των κρατών. Όλες οι αλλαγές δηµιουργούν το έδαφος για 

µια µεταστροφή της κοινωνικής πολιτικής από την επιδοµατική λειτουργία η οποία 

κυριάρχησε στο µεταπολεµικό κεϋνσιανό κράτος πρόνοιας, σε µια «νέα κοινωνική 

πολιτική» µε τη µορφή των ενεργητικών πολιτικών που προωθούν την απασχόληση 

και ενισχύουν την συµµετοχή του ατόµου στις πολιτικές δια βίου µάθησης.  

 Τα κοινωνικοοικονοµικά δεδοµένα που επικρατούν παγκοσµίως δηµιουργούν 

µεγάλες δυσκολίες στα κράτη ως προς την διατήρηση του µεταπολεµικού κεϋνσιανού 

µοντέλου20. Τα περισσότερα κράτη πλέον οδηγούνται προς ένα µετασχηµατισµό της 

κοινωνικής τους πολιτικής και όχι προς την πλήρη κατάργηση του κοινωνικού 

κράτους όπως πολλοί φοβούνται. Η κοινωνική πολιτική οδηγείται προς την 

ενεργητική στήριξη του ατόµου από την Πολιτεία ώστε να µπορέσει να ενταχθεί ή να 

επανενταχθεί στην αγορά εργασίας.  

 

 

1.2 Ο Μετασχηµατισµός της Κοινωνικής Πολιτικής  

 

 Το µεταπολεµικό κεϋνσιανό µοντέλο κοινωνικής πολιτικής δεν πέτυχε τους 

στόχους του. Όλα τα θεωρητικά ρεύµατα21 άσκησαν κριτική σε αυτό το µοντέλο τις 

δεκαετίες του ’80 και του ’90. Η φιλελεύθερη προσέγγιση ή νεοκλασική αντίληψη 

άσκησε κριτική υποστηρίζοντας ότι το κράτος πρόνοιας δεν µπόρεσε να 

καταπολεµήσει τα κοινωνικά προβλήµατα. Η φτώχεια και η εξαθλίωση αντί να 

                                                 
20 Ακόµη και στη Γερµανία η οποία είχε ένα διευρυµένο κοινωνικό κράτος µε πολλές παροχές, ο 
προηγούµενος κυβερνητικός συνασπισµός σοσιαλδηµοκρατών και πρασίνων των Gerhard Schröder 
και Joschka Fischer, πέρασε σειρά µέτρων που µείωσαν το κοινωνικό κράτος (Ατζέντα 2010), γιατί τα 
ελλείµµατα του Γερµανικού κράτους είχαν φτάσει σε τέτοιο σηµείο ώστε η οικονοµία έµενε στάσιµη 
και αδυνατούσε να ανταποκριθεί στις υπέρογκες δαπάνες του κοινωνικού κράτους. Έτσι επιδόθηκε σε 
ένα µεταρρυθµιστικό πρόγραµµα το οποίο περιλάµβανε πάγωµα των µισθών, µείωση των επιδοµάτων 
ανεργίας, αύξηση των ωρών εργασίας και µείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων ως τα µόνα µέτρα 
που θα µπορούσαν να τονώσουν την στάσιµη Γερµανική οικονοµία. Ενδεικτικό για πληροφορίες 
αποτελεί το άρθρο του Μιχάλη Μ., «Πολύχρωµες, αλλά Μελαγχολικές», Εφηµερίδα «Ελευθεροτυπία», 
Οικονοµία, 18/1/2004.  
21 Για µια αναλυτική περιγραφή της ιστορίας του Κράτους Πρόνοιας και των θεωρητικών 
προσεγγίσεων που το αφορούν, βλέπε Στασινοπούλου Ο. (2003), Κράτος Πρόνοιας. Ιστορική Εξέλιξη 
– Σύγχρονες Θεωρητικές Προσεγγίσεις, Gutenberg, Αθήνα.  
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µειωθούν ή να περιοριστούν, επεκτάθηκαν22. Η παρέµβαση του κράτους στην 

οικονοµία µε την υψηλή φορολογία στις επιχειρήσεις δηµιουργεί προβλήµατα 

αποθαρρύνοντας τις ιδιωτικές επενδύσεις. Επίσης κριτική ασκήθηκε στην έντονη 

γραφειοκρατία που ανέπτυξε το κράτος και τον υπερβολικά δαπανηρό της χαρακτήρα 

αλλά και στο γεγονός ότι η ενίσχυση των επιδοµατικών κρατικών πολιτικών αφήνει 

το άτοµο παθητικό και εξαρτηµένο, αποτελώντας σε τελική ανάλυση «βάρος» για το 

κοινωνικό σύνολο23.  

 Η µαρξιστική θεωρία από την άλλη µεριά, υποστηρίζει ότι σκοπός του 

Κράτους Πρόνοιας είναι η διατήρηση, η αναπαραγωγή και η ενίσχυση του 

καπιταλιστικού συστήµατος, της εργατικής δύναµης και των κυρίαρχων αστικών 

σχέσεων. Βλέπει το κράτος ως ένα θεσµό που από τη µια συµβάλλει στην βελτίωση 

των συνθηκών εργασίας και στην ικανοποίηση συµφερόντων του εργατικού 

κινήµατος αλλά από την άλλη αµβλύνει τις αντιθέσεις ανάµεσα στην εργατική και 

την καπιταλιστική τάξη. Όµως δεν οδηγεί στο ξεπέρασµα αυτών των αντιθέσεων24.  

 Παρ’ όλες τις διαφορετικές ερµηνείες και θεωρητικές προσεγγίσεις αυτό που 

αποτελεί κοινή διαπίστωση είναι ότι το κράτος υπό τις σηµερινές παγκόσµιες 

συνθήκες, δεν µπορεί να επιδοθεί στις κοινωνικές παροχές του παρελθόντος. Πολλές 

κυβερνήσεις έχουν πραγµατοποιήσει περικοπές στον τοµέα της κοινωνικής – 

προνοιακής πολιτικής25, ενώ η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 

χαρακτηριστική περίπτωση αυτού του µετασχηµατισµού. Συγκεκριµένα οι αποφάσεις 

της Συνόδου της Λισσαβόνας (2000) αποτελούν το πλέον ενδεικτικό παράδειγµα, 

σύµφωνα µε το οποίο, η κοινωνική πολιτική συνδέεται µε την απασχόληση. Η κύρια 

αποστολή της ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής περιγράφεται στο άρθρο 136 της 

συνθήκης Ευρωπαϊκής Κοινότητας: «Η Κοινότητα [η ΕΕ] και τα κράτη µέλη […] 

έχουν ως στόχο την προώθηση της απασχόλησης, τη βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης και εργασίας, ώστε να καταστήσουν δυνατή την εναρµόνισή τους µε 

παράλληλη διατήρηση της προόδου, την κατάλληλη κοινωνική προστασία, τον 

κοινωνικό διάλογο και την ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων που θα επιτρέψουν ένα 

υψηλό και διαρκές επίπεδο απασχόλησης και την καταπολέµηση του αποκλεισµού»26.  

                                                 
22 Βλέπε Ροµπόλης, Σ., Χλέτσος, Μ. (1995), Η Κοινωνική Πολιτική µετά την Κρίση του Κράτους 
Πρόνοιας, Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη, σελ. 22-23.  
23 Στασινοπούλου Ο., ο.π., σελ. 80-81.  
24 Βλέπε Ροµπόλης, Σ., Χλέτσος, Μ., ο.π., σελ. 24-30, και Στασινοπούλου Ο., ο.π., σελ 102-118.  
25 Βλέπε Λύτρας Ν. Α., ο.π., και Σταµάτης Κ., ο.π.  
26 Βλέπε www.europa.eu.int/comm/publications/booklets/move/24/txt_el.pdf, ο.π., σελ. 4.  
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 Η κοινωνική πολιτική λοιπόν µετατρέπεται σε µια νέα στρατηγική για το 

κράτος και λειτουργεί ως παραγωγικός συντελεστής και όχι ως µια παθητική 

επιδοµατική πολιτική. Στόχοι της «νέας κοινωνικής πολιτικής» είναι: «πρώτον, η 

συµβολή της στην ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας και δεύτερον, η εξασφάλιση 

της κοινωνικής συνοχής και σταθερότητας»27. Αυτά τα µέτρα επιφέρουν µεγάλες 

αλλαγές στο υφιστάµενο πλαίσιο κοινωνικής προστασίας. Θα πρέπει να επιταχυνθεί η 

διαδικασία ευελιξίας στην αγορά εργασίας, µε το συνδυασµό επενδύσεων στην 

εκπαίδευση, την κατάρτιση των ανέργων και των εργαζοµένων και την προώθηση της 

δια βίου µάθησης. Μιλάµε λοιπόν για ένα πλήρη µετασχηµατισµό του κλασικού 

κοινωνικού κράτους28.  

 Στο σηµείο αυτό οφείλουµε να τονίσουµε ότι, διακρίνεται στις κοινοτικές και 

εθνικές πολιτικές µια µετατόπιση προς πολιτικές εξατοµικευµένης προσέγγισης.  Η 

αναφορά για εξατοµικευµένη στόχευση της κοινωνικής πολιτικής, αφορά στους 

τρόπους αντιµετώπισης των κοινωνικών προβληµάτων. Για παράδειγµα για να 

επανενταχθεί κάποιο άτοµο στην αγορά εργασίας, θα πρέπει να γνωρίζουν οι 

αρµόδιοι φορείς τις δεξιότητές του καθώς και τις ανάγκες της τοπικής αγοράς 

εργασίας, ώστε οι δοµές συµβουλευτικής και υποστήριξης να παράσχουν την 

κατάλληλη κατεύθυνση ενεργοποίησης.  

 Όµως αυτό δεν σηµαίνει ότι από τη µεριά του κράτους δεν εφαρµόζονται 

πολιτικές, οι οποίες να στοχεύουν συλλογικά και να αφορούν µια «ευάλωτη 

κοινωνική οµάδα». Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν τα Άτοµα µε 

Αναπηρίες (ΑµεΑ), οι µετανάστες, τα άτοµα των ηλικιών 50-65 ετών, οι γυναίκες και 

οι νεοεισερχόµενοι στην αγορά εργασίας. Κατ’ αυτό τον τρόπο οι δράσεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στοχεύουν σε αυτές τις γενικές οµάδες πληθυσµού, οι οποίες 

ενδέχεται να αντιµετωπίσουν προβλήµατα ένταξης στην αγορά εργασίας. Το κράτος, 

λοιπόν, αναλαµβάνει πολιτικές και προωθεί δράσεις που αφορούν τις συγκεκριµένες 

«ευάλωτες κοινωνικές οµάδες». Αυτό που προσπαθούµε να διευκρινίσουµε είναι ότι  

τα άτοµα που αποτελούν αυτές τις οµάδες, µπορούν να επωφεληθούν από υπηρεσίες  

που προσφέρουν συγκεκριµένοι φορείς σε ζητήµατα ενδυνάµωσης και ένταξής τους 

στην αγορά εργασίας. Η αντιµετώπισή τους ποικίλει ανάλογα µε τις δεξιότητες και τις 
                                                 
27 Σακελλαρόπουλος Θ. (1999), ο.π., σελ. 52.  
28 Ο Rosanvallon σηµειώνει: «Το κράτος πρόνοιας είχε οργανωθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να µπορεί να 
χειρίζεται τα προβλήµατα σχετικά οµοιογενών  πληθυσµών, οµάδων ή τάξεων αν θέλετε. Σήµερα 
πρέπει να ασχοληθεί µε άτοµα που το καθένα βρίσκεται σε µια ιδιαίτερη κατάσταση». Rosanvallon, P. 
(2003), Το νέο Κοινωνικό Ζήτηµα. Επανεξετάζοντας το Κράτος Πρόνοιας, Μεταίχµιο, Αθήνα, σελ. 
253.  
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ιδιαίτερες ανάγκες του καθενός. Οι φορείς που προσφέρουν τις υποστηρικτικές 

υπηρεσίες επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στην κάθε περίπτωση ξεχωριστά και 

δεν αντιµετωπίζουν όλα τα άτοµα µε τον ίδιο τρόπο, όπως γινόταν στο παρελθόν 

όπου για παράδειγµα όλοι λάµβαναν κάποιο επίδοµα σύµφωνα µε την 

κατηγοριοποίησή τους, που πραγµατοποιούνταν από τους κοινωνικούς και 

οικονοµικούς µηχανισµούς του κράτους.  

 Πλέον ο εργασιακός σύµβουλος29, ή αυτός που τους παρέχει συµβουλές (είτε 

αφορά σε δηµόσιο είτε σε ιδιωτικό φορέα παροχής υπηρεσιών συµβουλευτικής) θα 

πρέπει να ασχοληθεί µε την κάθε περίπτωση ξεχωριστά και να την αντιµετωπίσει µε 

το ανάλογο ενδιαφέρον ώστε να τους παρέχει τις κατάλληλες υπηρεσίες. Οφείλει να 

αποτελεί τον σύνδεσµο ανάµεσα στα άτοµα που αναζητούν εργασία και τις 

επιχειρήσεις.  

 Αυτό το οποίο προωθείται λοιπόν, δεν είναι η κατάργηση του κοινωνικού 

κράτους αλλά ο µετασχηµατισµός του. Σε αυτές τις νέες κοινωνικές, οικονοµικές και 

πολιτικές συνθήκες που επικρατούν, το κράτος καλείται να µετασχηµατίσει τον τρόπο 

οργάνωσης του «κοινωνικού». Πλέον προωθείται το «ιδιωτικό» και η ατοµική ευθύνη 

του πολίτη απέναντι στον εαυτό του και όχι της κοινωνίας απέναντι στα άτοµα – 

πολίτες της30. Μια παράµετρος αυτής της κοινωνικής πολιτικής αποτελεί η πολιτική 

της επαγγελµατικής κατάρτισης και της δια βίου εκπαίδευσης (η οποία προωθείται 

κατά κόρον από την Ευρωπαϊκή Ένωση) στο πλαίσιο της «κοινωνίας της γνώσης» και 

της σύνδεσή της µε την αγορά εργασίας. Αυτή η στροφή και η σύνδεση της 

απασχόλησης µε την κοινωνική πολιτική εκλαµβάνεται από πολλούς µελετητές ως 

µια αρνητική εξέλιξη για το κοινωνικό κράτος. Όµως δεν είναι δυνατόν στις 

σηµερινές κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες να διαχωρίσουµε την σφαίρα του 

«κοινωνικού» από την οικονοµική διαδικασία. Τα ζητήµατα κοινωνικού κράτους, 

εργασίας και οικονοµικής πολιτικής σήµερα αλληλεπικαλύπτονται. Ο σχεδιασµός της 

κοινωνικής πολιτικής θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη του την οικονοµική κατάσταση 

του κράτους.  

                                                 
29 Εργασιακούς συµβούλους συναντούµε στα Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης του Ο.Α.Ε.∆. και 
αποτελούν το ανθρώπινο δυναµικό, το οποίο προσπαθεί να καθοδηγήσει και να συµβουλεύσει τα 
άτοµα που απευθύνονται στις συγκεκριµένες δοµές. Ο ρόλος τους είναι: «η εξατοµικευµένη 
υποστήριξη των ανέργων, η διερεύνηση των δυνατοτήτων προώθησης του ανέργου σε προγράµµατα 
«ενεργητικών πολιτικών», η προσπάθεια σύζευξης κενών θέσεων και αναζητούντων εργασία και µια 
παιδευτική διάσταση». Βλέπε Τσιώλης, Γ. (2005α), Προς µια Νέα Ηθική της Εργασίας; Μια Ποιοτική 
∆ιερεύνηση Φορέων Συµβουλευτικής για την Ένταξη στην Απασχόληση, ΙΝΕ ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ, 
Μελέτες, Αθήνα, σελ. 54 – 81.  
30 Ροµπόλης, Σ., Χλέτσος, Μ., ο.π., σελ. 13.  
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 Θα επιχειρήσουµε σε αυτό το σηµείο µια ανάλυση αυτού του νέου µοντέλου 

κοινωνικής πολιτικής. Γίνεται προφανές από όσα έχουµε αναφέρει παραπάνω ότι το 

κράτος προσπαθεί να εφαρµόσει πολιτικές που δίνουν έµφαση «στο σκέλος της 

προσφοράς εργασίας και ειδικότερα στην αύξηση της απασχολησιµότητας, της 

προσαρµοστικότητας και της κινητικότητας των εργαζοµένων· επίσης στην ενίσχυση 

των προσόντων των εργαζοµένων και των αναζητούντων εργασία, στη βελτίωση των 

υπηρεσιών σύζευξης της προσφοράς και της ζήτησης εργασίας, στη βελτίωση της 

πληροφόρησης, στην απελευθέρωση της αγοράς εργασίας και στη µείωση του 

κόστους εργασίας για συγκεκριµένες οµάδες του εργατικού δυναµικού»31.  

 

 

1.2.1 Εξατοµίκευση της Σφαίρας του «Κοινωνικού»  

 

 Οι παρεµβάσεις του κράτους έχουν σκοπό να στηρίξουν τον άνεργο ή τον 

οιονεί άνεργο ώστε να µην αντιµετωπίσει τον κίνδυνο της ανεργίας. Η κατάρτιση 

δηλαδή του ατόµου έχει ως τελικό στόχο να εκπαιδεύσει το άτοµο ώστε να ανανεώσει 

τις γνώσεις του και να µην µείνει εκτός αγοράς εργασίας. Ταυτόχρονα για όσο 

διάστηµα καταρτίζεται, συνήθως επιδοτείται µε αποτέλεσµα αυτή η διαδικασία να 

αποτελεί την κρατική µέριµνα για το άτοµο. Έτσι το κράτος πραγµατοποιεί την 

µετατροπή της κοινωνικής πρόνοιας από παθητικές επιδοµατικές πολιτικές (π.χ. 

επιδότηση ανεργίας) σε ενεργητικές32 πολιτικές.  

 «Παρατηρείται δηλαδή µια µετατόπιση από πολιτικές απασχόλησης προς τις 

πολιτικές διατήρησης ή/και ενίσχυσης της «απασχολησιµότητας» των εργαζοµένων 

ή/και των εν δυνάµει εργαζοµένων, όπου η συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση 

διαδραµατίζει πρωτεύοντα ρόλο ως πολιτική διαχείρισης των εργαζοµένων»33. 

∆ηµιουργούνται δοµές σκοπός των οποίων είναι η ενεργοποίηση και η ενδυνάµωση 

των ατόµων στα οποία απευθύνονται. Οι παρεµβάσεις αυτές δεν στοχεύουν µόνο 

                                                 
31 Τσιώλης, Γ. (2005α), ο.π., σελ. 18.  
32 «Οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης περιλαµβάνουν µια δέσµη τριών ειδών κρατικής 
παρέµβασης: α) πολιτικές επιδότησης των επιχειρήσεων και των εργοδοτών για τη διατήρηση των 
υπαρχουσών ή/και για τη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, β) πολιτικές κατάρτισης ή 
επανακατάρτισης των ανέργων εν γένει ή ορισµένων τµηµάτων του εργατικού δυναµικού και γ) 
πολιτικές σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας». Τσιώλης, Γ. (2005α), ο.π., σελ. 19. 
33 ∆ηµουλάς, Κ. (2002), Κράτος Πρόνοιας και Επαγγελµατική Κατάρτιση. Η Περίπτωση της Ελλάδας 
(1980-2000), Αδηµοσίευτη ∆ιδακτορική ∆ιατριβή, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών. 
Σχολή Νοµικών, Οικονοµικών και Πολιτικών Επιστηµών. Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης, Αθήνα, σελ. 34. 
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στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων των ατόµων αλλά κυρίως στην 

ανάπτυξη της προσωπικότητας τους και στην ενίσχυση των πιθανοτήτων για 

επαγγελµατική και κοινωνική ένταξη. Θα αναπτύξουµε στην συνέχεια το ποιες είναι 

αυτές οι παρεµβάσεις και πως βοηθούν τα άτοµα. Αυτή η φιλοσοφία πηγάζει από την 

εξατοµίκευση του «κοινωνικού», όπου το άτοµο θεωρείται ικανό να εκπαιδεύεται και 

µέσω της συνεχιζόµενης επαγγελµατικής εκπαίδευσης θα του δίνονται τα κίνητρα για 

να µαθαίνει σε όλη την ζωή του. Οι δοµές συµβουλευτικής ως µια συµπληρωµατική 

και υποστηρικτική διαδικασία στο πλαίσιο κοινωνικής πολιτικής καλούνται να 

επιτελέσουν την λειτουργία τους ενόψει της «εξατοµίκευσης της σφαίρας του 

κοινωνικού»34.  

 Το άτοµο φαίνεται να αποκτά την αποκλειστική ευθύνη οργάνωσης της ζωής 

του και της επαγγελµατικής του αποκατάστασης. Θα πρέπει να κινητοποιηθεί και να 

ενεργοποιηθεί ώστε να µην αποκλειστεί από την αγορά εργασίας. Μέσα στο 

µεταβαλλόµενο κοινωνικοοικονοµικό πλαίσιο, τις ανακατατάξεις στην ατοµική ζωή 

και την πολυπλοκότητα στην επαγγελµατική ζωή το άτοµο καλείται να πάρει 

αποφάσεις για να µην βρεθεί στο περιθώριο. Όλα αυτά καθιστούν την βιογραφία του 

σύγχρονου ανθρώπου µια βιογραφία διακινδύνευσης35. «Η δική µας ζωή γίνεται 

ουσιαστικά µια ζωή γεµάτη ρίσκο. Η κανονική βιογραφία γίνεται µια (φαινοµενικά) 

επιλεγµένη βιογραφία, µια βιογραφία της διακινδύνευσης µε την έννοια ότι όλα 

σχεδόν εξαρτώνται από αποφάσεις… Ο σύγχρονος άνθρωπος βρίσκεται ολοένα και 

πιο συχνά στην ανάγκη να αποκαθιστά µια συνέχεια και συνεκτικότητα στην ατοµική 

του ταυτότητα και ζωή»36. Οι κοινωνικές πολιτικές θα πρέπει λοιπόν να στοχεύουν 

άτοµα που βρίσκονται σε µια συγκεκριµένη κατάσταση37.  

 Η στόχευση θα πρέπει να εντοπίζει και να αντιµετωπίζει τις ιδιαιτερότητες και 

τις ανάγκες του ατόµου. Θα πρέπει να αναγνωρίζει ποιες είναι οι ικανότητες του 

                                                 
34 Βλέπε Τσιώλης, Γ. (2005α), ο.π..  
35 Τσιώλης, Γ. (2005β), «Εργασία και Κατάρτιση στους Βιογραφικούς Σχεδιασµούς των Νέων. Μια 
Μικροκοινωνιολογική Προσέγγιση», στο Εκπαίδευση και Εκπαιδευτική Πολιτική. Μεταξύ Κράτους και 
Αγοράς, Γράβαρης ∆. – Παπαδάκης Ν. (Επιµ.), Σαββάλας, Αθήνα, σελ. 462. 
36 Βλέπε Τσιώλης Γ. (2005β), ο.π., σελ. 463 και Beck, U. (2000), «Η Ξένη ∆ική µας Ζωή – 
Παγκοσµιοποίηση και Πολιτικοποίηση του Τρόπου Ζωής», στο Beck U., Erdmann Ziegler U., Μια 
Ζωή ∆ική µας. Περιηγήσεις στην Άγνωστη Κοινωνία που Ζούµε, Νήσος, Αθήνα, σελ. 45, καθώς και 
Ψηµίτης, Μ. (2002), «Εισαγωγή στην Ελληνική Έκδοση», στο Μελούτσι Α., Κουλτούρες στο Παιχνίδι. 
∆ιαφορές για να συµβιώνουµε, Gutenberg, Αθήνα.  
37 Παρ’ όλες τις διακηρύξεις σε επίσηµα κείµενα περί εξατοµικευµένης προσέγγισης του ανέργου, 
µέχρι σήµερα εφαρµόστηκε σε µικρή έκταση. «Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε στοιχεία της ΠΑΕΠ, στις 
31/8/2004, το 17% των εγγεγραµµένων ανέργων είχαν ωφεληθεί από εξατοµικευµένες υπηρεσίες, ενώ 
το αντίστοιχο ποσοστό για τις γυναίκες ανέρχεται σε 20%». Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την 
Απασχόληση του 2004 για την Ελλάδα, σελ. 18.  
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ατόµου και τι χρειάζεται, ώστε να τις εµπλουτίσει για να παραµείνει στην αγορά 

εργασίας ή να ενταχθεί σε αυτή. Φυσικά αυτό προϋποθέτει και µια γνώση των 

αναγκών της αγοράς εργασίας και ποιες είναι οι ικανότητες και οι δεξιότητες που 

διαθέτει το άτοµο ώστε να ενταχθεί στην αγορά εργασίας38. Γίνεται λοιπόν εύκολα 

κατανοητό ότι στην διαδικασία της εκπαίδευσης και της κατάρτισης η απόκτηση 

ικανοτήτων εξελίσσεται στον απώτερο στόχο.  

 Στην βιοµηχανική κοινωνία η ικανότητα είχε µια ειδική έννοια η οποία ήταν 

συνυφασµένη µε συγκεκριµένες θέσεις εργασίας39. Στην «κοινωνία της γνώσης» η 

ικανότητα40 έχει µια διευρυµένη έννοια και το άτοµο καλείται να αποκτά συνεχώς ή 

να βελτιώνει τις ικανότητες του. Οι αλλαγές αυτές στην σφαίρα του κοινωνικού 

οδηγούν στην ανάγκη ριζικού επαναπροσδιορισµού του ρόλου του Κράτους 

Πρόνοιας. «Ειδικότερα, το Κράτος Πρόνοιας από διανοµέας επιδοµάτων στην βάση 

καθολικά ισχυόντων κανόνων καλείται να γίνει ένα κράτος-υπηρεσία: σκοπός του 

είναι να δώσει στον καθένα τα ιδιαίτερα µέσα για να αλλάξει την πορεία της ζωής 

του, να υπερβεί µια ρήξη, να αντισταθµίσει µια αποτυχία. Η κοινωνική πολιτική θα 

πρέπει να λειτουργεί ως δέσµη µέτρων, που θα παρέχει στους «πελάτες» της την 

δυνατότητα µιας ενεργής «εκτίναξης» από την εκάστοτε δυσχερή κατάσταση. Σε 

αυτό το νέο κράτος πρόνοιας ως κεντρική αρχή αναδεικνύεται η ισοτιµία των 

ευκαιριών… Στόχος της είναι να δώσει σε κάθε άνθρωπο, µε τρόπο µόνιµο, τα µέσα 

να ξανασταθεί στα πόδια του»41. Το κράτος στις σηµερινές συνθήκες, αυτό που 

µπορεί να επιτύχει είναι να διαµορφώσει τις προϋποθέσεις εκείνες, ώστε να υπάρχει 

ισοτιµία ευκαιριών στους πολίτες για την πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Όπως 

περιγράψαµε και στην υποενότητα 1.1, η παρέµβαση του κράτους στην αγορά είναι 

δύσκολο να γίνει λόγω του διεθνούς ανταγωνισµού και της κυριαρχίας των νόµων της 

ελεύθερης αγοράς. Έτσι η παρέµβαση στο θέµα της διαµόρφωσης πολιτικών ίσων 

ευκαιριών αναδεικνύεται σε µια κυρίαρχη προσπάθεια του κράτους, µε σκοπό να 

                                                 
38 Σχετικά µε τη σύνδεση κατάρτισης και αγοράς εργασίας ακολουθεί ανάλυση στο τέταρτο κεφάλαιο 
της παρούσας εργασίας.  
39 Descy, P., Tessaring, M. (2002), Κατάρτιση και Μάθηση µε Στόχο την Απόκτηση Ικανοτήτων. 
∆εύτερη Έκθεση για την Έρευνα σχετικά µε την Επαγγελµατική Κατάρτιση στην Ευρώπη: Περίληψη 
των Κυριότερων Σηµείων, Cedefop, Λουξεµβούργο: Υπηρεσία Επίσηµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων, σελ. 15. 
40 Με τον όρο ικανότητα εννοούµε την «αποδεδειγµένη δυνατότητα του ατόµου να αξιοποιεί την 
τεχνογνωσία, τις δεξιότητες, τα προσόντα ή τις γνώσεις του, ώστε να διαχειρίζεται µε επιτυχία τόσο 
οικείες όσο και νέες επαγγελµατικές καταστάσεις και απαιτήσεις», Descy, P., Tessaring, M., ο.π. σελ. 
16.  
41 Τσιώλης, Γ. (2005α), ο.π., σελ. 30-31  και Rosanvallon, P. (2003), ο.π., σελ. 278. 
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µειώσει τις ανισότητες της ελεύθερης αγοράς πριν την είσοδο του ατόµου στην αγορά 

εργασίας.  

 

 

1.2.2 Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης  

 

 Οι ενεργητικές πολιτικές στοχεύουν στην ενεργοποίηση και στην 

ισχυροποίηση του ατόµου, ώστε να αντιµετωπίζει τα προβλήµατα όταν του 

παρουσιαστούν και να µην αναζητεί λύσεις µέσω οικονοµικών ενισχύσεων από το 

κράτος. Προωθείται η επαγγελµατική κινητικότητα των εργαζοµένων δηλαδή, ο 

εργαζόµενος οφείλει να είναι «κινητικός» και «ευέλικτος» και να µετακινείται από 

την µια εργασία στην άλλη ή ακόµα και από το ένα εργασιακό πεδίο στο άλλο. Θα 

έχει πολλαπλά και διευρυµένα καθήκοντα και θα προσαρµόζεται στις ανάγκες της 

παραγωγής. Φαίνεται λοιπόν να µην υπάρχει πλέον µια σταθερή εργασιακή πορεία. 

Αυτό το γεγονός µετασχηµατίζει την κοινωνική και εργασιακή ταυτότητα που τόσα 

χρόνια το κοινωνικό υποκείµενο διαµόρφωνε. ∆ηµιουργείται µια νέα κουλτούρα της 

εργασίας, όπου οι άνθρωποι θα πρέπει διαµορφώσουν µια διαφορετική στάση 

απέναντι στην εργασία, η οποία αλλάζει πλήρως την κοινωνική και επαγγελµατική 

τους ζωή42. Καθορίζεται λοιπόν ένα νέο αξιακό πλέγµα και µια νέα ηθική της 

εργασίας.  

 Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να διευκρινίσουµε το εξής. Όταν αναφερόµαστε 

σε  αλλαγές ή µετασχηµατισµούς της εργασίας δεν αναφερόµαστε οπωσδήποτε σε 

µεταβολές των εργασιακών σχέσεων  ή της µισθωτής εργασίας. Η µισθωτή εργασία 

παραµένει ως ο κεντρικός τρόπος σχέσης ανάµεσα στον εργοδότη και τον 

εργαζόµενο. Φυσικά δεν αλλάζουν οι εργασιακές συνθήκες. Για παράδειγµα τι µπορεί 

να σηµαίνει «άυλη εργασία», όταν ένας υπάλληλος απασχολείται οχτώ ώρες µπροστά 

σε έναν υπολογιστή για να διεκπεραιώσει την εργασία του; Άρα λοιπόν η νέα 

κουλτούρα της εργασίας έχει να κάνει µε το γεγονός ότι το άτοµο θα πρέπει αφενός 

να υιοθετήσει µια καινούργια στάση σχετικά µε τον ιδεότυπο της εργασίας που έχει 

                                                 
42 Η αλλαγή αυτή έχει να κάνει µε το γεγονός ότι το άτοµο δεν έχει πλέον µια «ευθεία» κοινωνική και 
επαγγελµατική διαδροµή στη ζωή του. Λόγω της επαγγελµατικής αστάθειας, θα πρέπει να 
καταρτίζεται διαρκώς. Το άτοµο θα πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι είναι πιθανό να µην εργαστεί στο 
επάγγελµα που επέλεξε και σπούδασε. Ότι είναι πιθανό στη ζωή του να έχει διαστήµατα µε ανεργία 
και εργασία. ∆εν θα µπορεί να δηµιουργήσει οικογένεια χωρίς σταθερό επαγγελµατικό περιβάλλον και 
θα ζει στην ανασφάλεια. Άρα κατακερµατίζεται η επαγγελµατική και κοινωνική του ταυτότητα του 
ατόµου. Τσιώλης, Γ. (2005α), ο.π, σελ. 32.  
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διαµορφώσει και αφορά στην εξασφάλιση µιας θέσης εργασίας δια βίου, αλλά και 

στην κοινωνική πρόνοια που θα του παρέχει το κράτος αφετέρου.  

 Σε αυτό το πλαίσιο, η ανεργία και η απασχόληση από κοινωνικό πρόβληµα 

γίνονται ατοµικό. Μεταφέρεται η ευθύνη από το κράτος και την κοινωνία στο άτοµο. 

Σηµασία δίνεται στην ενεργητική συµµετοχή του ατόµου, πράγµα το οποίο σηµαίνει 

ότι το άτοµο θα πρέπει να αποδεικνύει ότι επιθυµεί να µην περιθωριοποιηθεί. ∆ηλαδή 

το νέο είδος κοινωνικής πολιτικής δεν αποτελεί ένα καθολικό δικαίωµα. Αντίθετα το 

άτοµο πρέπει να αποδείξει στους κρατικούς µηχανισµούς ότι επιθυµεί να µην 

περιθωριοποιηθεί και ουσιαστικά συναινεί προς τις απαιτήσεις για την κατάρτισή 

του, ώστε να ενσωµατωθεί στην αγορά εργασίας. ∆ιεκδικεί λοιπόν το δικαίωµα για 

την ένταξη, ενώ το κράτος «θεωρεί τα άτοµα ενεργούς πολίτες και όχι απλώς 

αποδέκτες των βοηθηµάτων πρόνοιας»43. Έτσι λοιπόν ο δικαιούχος δεν παραµένει 

παθητικός δέκτης αλλά ενεργό µέλος µιας κοινωνίας, στην οποία επιθυµεί να 

ενταχθεί και να συµµετέχει. Αποτέλεσµα αυτού είναι και η ίδια η κοινωνία να 

δηµιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες για την ένταξή του.  

 Μέσα από την κρατική πολιτική, «η επαγγελµατική κατάρτιση και ιδιαίτερα η 

συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση, αντιµετωπίζεται ως η αρµόζουσα λύση 

πολλαπλών προβληµάτων σχετικά µε την αναπαραγωγή και ενσωµάτωση των 

εργαζοµένων και αναδεικνύεται ίσως στην πιο σηµαντική ενεργητική πολιτική 

απασχόλησης, αλλά και πολιτική βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων και των οικονοµιών»44. Είναι κατανοητό µέσα από όσα έχουµε 

αναφέρει ότι οι κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες µετασχηµατίζονται σταδιακά. Η 

κατάρτιση και η δια βίου µάθηση προωθούνται από το κράτος γιατί ίσως να µπορούν 

να δώσουν λύσεις στα προβλήµατα απασχόλησης και κοινωνικής πολιτικής που 

αντιµετωπίζουν τα κράτη.  

 Σε πρόσφατο άρθρο του στην εφηµερίδα «Το Βήµα», ο Μουζέλης αναφέρει 

ότι στις υπάρχουσες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες η κλασική σοσιαλδηµοκρατική 

άποψη της σταθερής και µόνιµης εργασίας αλλά µε τίµηµα την µείωση της 

ανταγωνιστικότητας και την υψηλή ανεργία δεν µπορεί να επικρατήσει για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα. ∆ηµιουργεί στο κράτος περισσότερα προβλήµατα από όσα λύνει. 

Επίσης η νεοφιλελεύθερη λύση όπου επιτυγχάνεται η χαµηλή ανεργία και υψηλή 

ανάπτυξη αλλά µε τίµηµα την περαιτέρω διεύρυνση των ανισοτήτων και την έλλειψη 
                                                 
43 Rosanvallon, P. (2003), ο.π., σελ. 229.  
44 ∆ηµουλάς, Κ. (2002), ο.π., σελ. 35. 
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κοινωνικής πρόνοιας δεν µπορεί επίσης να επιβιώσει. Προτείνει λοιπόν ένα 

συνδυασµό ευέλικτης εργασίας και κοινωνικής ασφάλειας. Συγκεκριµένα αναφέρει 

ότι «το σύστηµα προϋποθέτει µαζικές δαπάνες στην επαγγελµατική και δια βίου 

εκπαίδευση, έτσι ώστε ο εργαζόµενος που χάνει τη δουλειά του σε µια επιχείρηση να 

µπορεί γρήγορα και χωρίς οικονοµικές θυσίες – µε τη βοήθεια του κράτους και του 

εκπαιδευτικού συστήµατος – να βρει άλλη εργασία σε άλλη επιχείρηση ή σε 

διαφορετικό επαγγελµατικό κλάδο»45. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µόνο µέσα από την 

κατάρτιση η οποία δίνει στο άτοµο την δυνατότητα να ανατροφοδοτήσει και να 

ανανεώσει τις γνώσεις του ώστε να µην µείνει εκτός αγοράς εργασίας. Αλλά ακόµη 

και αν µείνει, το κράτος φροντίζει να του παρέχει µια επιδοτούµενη µορφή 

επιµόρφωσης ώστε να µπορεί να αναζητήσει εργασία µε τίµηµα την ανασφάλεια από 

την επαγγελµατική και ίσως γεωγραφική κινητικότητα. Είναι µια νέα «οπτική» της 

κοινωνικής πρόνοιας η οποία αποσκοπεί στην επιµόρφωση του ατόµου και την 

αποφυγή της παθητικοποίησής του µέσα από επιδοµατικές πολιτικές για την ανεργία.  

 Το πλαίσιο που αναφέρει και ο Μουζέλης µας δείχνει ότι η κοινωνία έχει 

µετασχηµατίσει πολλές από τις λειτουργίες της και πως απαιτούνται νέες πολιτικές 

που θα µπορέσουν να απαντήσουν στα σύγχρονα προβλήµατα που αντιµετωπίζει. Οι 

νέες ενεργητικές πολιτικές που εφαρµόζονται από τα κράτη, ιδίως στο εσωτερικό της 

Ε.Ε., προσπαθούν να ανταπεξέλθουν στις ανάγκες µιας διαρκώς µεταβαλλόµενης 

κατάστασης στο πλαίσιο της «κοινωνίας της γνώσης». «Οι περισσότερες και 

καλύτερες ευκαιρίες απασχόλησης πρέπει να αναζητηθούν στη νέα οικονοµία, µε την 

επανεκπαίδευση και την εξασφάλιση της δια βίου µάθησης των εργαζοµένων»46.  

 

 

1.3 Η  Ανάδυση µιας «Κοινωνίας της Γνώσης»;  

 

 Για να κατανοήσουµε τον όρο «κοινωνία της γνώσης», θα µπορούσαµε να 

χρησιµοποιήσουµε ένας από τους ορισµούς σύµφωνα µε τον οποίο εννοούµε «την 

κοινωνία στην οποία η Γνώση αποτελεί τον θεµελιώδη παράγοντα τόσο για την 

οικονοµική (Economic Development) όσο και για την Κοινωνική αλλά και την 

                                                 
45 Μουζέλης, Ν., «Οι Τρεις Στρατηγικές του Τρίτου ∆ρόµου. Από τον Μπερλινγκουέρ στον Γκίντενς», 
Εφηµερίδα «Το Βήµα» της Κυριακής, 21 Αυγούστου 2005.  
46 Σακελλαρόπουλος, Θ. (2001), ο.π., σελ. 223. 
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Ατοµική Ανάπτυξη (Social and Personal Development), αφενός αλλά και τον βασικό 

οικονοµικό πόρο (ή συντελεστή παραγωγής), αφετέρου»47.  

 Σύµφωνα µε αυτό τον ορισµό η γνώση αποτελεί το κοµβικό σηµείο γύρω από 

το οποίο θεµελιώνεται η οικονοµική, κοινωνική αλλά και ατοµική ανάπτυξη. 

Παρατηρούµε δηλαδή ότι για όλες τις πτυχές της ζωής µας αποτελεί ένα σηµαντικό 

κοµµάτι βάσει του οποίου αναπτύσσονται οι ανθρώπινες δραστηριότητες. 

Υποστηρίζοντας ότι εισερχόµαστε ή ότι έχουµε εισέλθει στην «κοινωνία της γνώσης» 

εννοούµε ότι το άτοµο απαιτείται να καταρτίζεται για να ανταπεξέλθει στις ανάγκες 

της αγοράς εργασίας. ∆εν υπονοούµε σε καµία περίπτωση ότι έχει αλλάξει η δοµή 

της εργασίας ή οι εργασιακές συνθήκες. Αλλάζει η µορφή της επαγγελµατικής 

σχέσης όπου ορισµένα επαγγέλµατα αναπροσαρµόζονται και εισάγουν νέες 

τεχνολογίες και καινοτοµίες. Το άτοµο καλείται να αξιοποιεί την γνώση που αποκτά 

(καθ’ όλη την διάρκεια της ζωής του) µε σκοπό την παραµονή του στην αγορά 

εργασίας. Ακριβώς αυτή η ουσιαστική θέση που κατέχει η εκπαίδευση και η 

κατάρτιση σήµερα, µας δίνει το δικαίωµα να αναφερόµαστε στην «κοινωνία της 

γνώσης» όπως ακριβώς την περιγράψαµε παραπάνω. 

 Η γνώση διαδραµάτιζε σηµαντικό ρόλο στην κοινωνική ζωή καθ’ όλη τη 

διάρκεια  της πορείας της ανθρωπότητας. Αρχαίες κοινωνίες (όπως η Ρωµαϊκή, η 

Κινέζικη κ.α.) διατήρησαν αλλά και αύξησαν την ισχύ τους και διατηρούσαν την 

εξουσία τους χάρη στον έλεγχο που ασκούσαν στην γνώση και την τεχνολογία. Στην 

αρχαία Αίγυπτο η κοινωνία ήταν οργανωµένη γύρω από τη γνώση των θρησκευτικών 

θεµάτων, της αστρονοµίας και των αγροτικών θεµάτων και αυτό ήταν η βάση της 

εξουσίας48. Είναι προφανές ότι η γνώση διαδραµάτιζε σηµαντικό ρόλο στις κοινωνίες 

εκείνες αλλά σήµερα αποκτά ένα αυξανόµενα κεντρικό ρόλο, καθώς και ένα 

στρατηγικό ρόλο σε όλες τις σφαίρες της κοινωνικής και οικονοµικής ζωής στον 

ανεπτυγµένο κόσµο. Θα πρέπει σε αυτό το σηµείο να διευκρινίσουµε ότι µιλάµε για 

τις δυτικές καπιταλιστικές κοινωνίες, και κυρίως για τις κοινωνίες των χωρών του 

Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.). Ο 

µετασχηµατισµός των δοµών που περιγράφουµε επιτελείται σε αυτές τις κοινωνίες. 

Μιλώντας δηλαδή για την «κοινωνία της γνώσης» σε αυτά τα κράτη εννοούµε ότι ο 

ρόλος της γνώσης και της τεχνολογίας είναι βασική συνιστώσα της οικονοµικής 
                                                 
47 Μπουζάκης Σ. (2005), ο.π., σελ. 136.  
48 Stehr, N. (2005), “Knowledge Societies”, στο Society & Knowledge. Contemporary Perspectives in 
the Sociology of Knowledge & Science, Stehr, N. – Meja, V. (ed.), 2η Έκδοση, Transaction Publishers, 
New Brunswick (U.S.A.), σελ. 302. 
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ανάπτυξης. Οι οικονοµίες των χωρών του Ο.Ο.Σ.Α. βασίζονται στην παραγωγή, 

διανοµή και χρήση της γνώσης, όσο ποτέ άλλοτε στο παρελθόν49.  

 «Οι σύγχρονες µετα-βιοµηχανικές οικονοµίες θεωρούνται ως οι οικονοµίες 

της γνώσης (knowledge based economies), χαρακτηρίζονται ως πληροφορικές, 

παγκόσµιες και δικτυακές και στηρίζονται στην αξιοποίηση του γνωστικού 

κεφαλαίου µε άξονες την παραγωγή της γνώσης, την επεξεργασία των πληροφοριών 

και τη διαχείριση των συµβολικών πόρων»50. Οι εφαρµογές των νέων τεχνολογιών, η 

ταχύτατη διάδοση της πληροφορίας και των επικοινωνιών, η ανάπτυξη της 

πληροφορικής καθιστούν την κεκτηµένη γνώση να είναι παρωχηµένη, ενώ τα άτοµα 

οφείλουν διαρκώς να ανανεώνουν και να «επικαιροποιούν» τις γνώσεις τους, ώστε να 

µην αποκλείονται από την αγορά εργασίας. Είναι βασικό χαρακτηριστικό της 

«κοινωνίας της γνώσης» η επένδυση στην έρευνα και στην ανάπτυξη και η κατάρτιση 

και η προσαρµογή του εργατικού δυναµικού στις νέες τεχνολογίες.  

 Στην βιοµηχανική κοινωνία, σκοπός του κράτους ήταν να µορφώνει το άτοµο 

και να το εκπαιδεύει ώστε να µπορεί να εργαστεί. Πολλές φορές το άτοµο ασκούσε 

τη συγκεκριµένη εργασία µέχρι την συνταξιοδότησή του. Το κράτος ήλεγχε την 

γνώση και πολλές φορές την «δηµιουργούσε» κιόλας. Σύµφωνα µε τον Πουλαντζά, η 

γνώση στην βιοµηχανική κοινωνία ελέγχονταν από το κράτος για να νοµιµοποιήσει 

µια συγκεκριµένη ιδεολογία και να την επιβάλλει στους πολίτες µέσω των 

µηχανισµών του, όπως για παράδειγµα το εκπαιδευτικό σύστηµα51. Όµως σε ένα 

πλήρως παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον διάδοσης της τεχνολογίας και των 

πληροφοριών η γνώση δεν είναι υπό τον άµεσο αλλά ούτε καν τον έµµεσο έλεγχο του 

κράτους.  

 Παρ’ όλα αυτά ακόµη και σήµερα το µεγαλύτερο µέρος της εκπαίδευσης το 

παρέχει το κράτος. Ειδικότερα στα κράτη µέλη της Ε.Ε. η βασική εκπαίδευση 

(τυπική/αρχική κατάρτιση) είναι δηµόσιου χαρακτήρα και παρέχει στο άτοµο το 

ελάχιστο υπόβαθρο γνώσεων που χρειάζεται. Έτσι η αρχική κατάρτιση δίνει τα 

απαραίτητα εφόδια ώστε να µπορεί το άτοµο µε τις γενικές γνώσεις και τις βασικές 

δεξιότητες που αποκτά να τον βοηθούν στην προσαρµοστικότητα του αλλά και να 

                                                 
49 OECD (1996), “The Knowledge – Based economy”, Paris, στο 
www.oecd.org/dataoecd/51/8/1913021.pdf, σελ. 9.  
50 Πασιάς Γ. –  Φλουρής Γ. (2005), «Η Ευρώπη της Γνώσης ως ∆ιακύβευµα και ως Αναπαράσταση 
των Σχέσεων Εξουσίας – Γνώσης στο Ευρωπαϊκό Εκπαιδευτικό Συγκείµενο», στο Εκπαίδευση και 
Εκπαιδευτική Πολιτική. Μεταξύ Κράτους και Αγοράς, Γράβαρης ∆. – Παπαδάκης Ν. (Επιµ.), Σαββάλας, 
Αθήνα, σελ. 377. 
51 Carnoy M. – Kastells M. (2001), ο.π., σελ. 403-404.  
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τον διευκολύνουν για περαιτέρω µάθηση. Η κατάρτιση και η δια βίου µάθηση (µη 

τυπική κατάρτιση) προωθούνται από το κράτος ως πολιτικές που θα βοηθήσουν τα 

άτοµα να εισέλθουν στην αγορά εργασίας. Η προοπτική της δια βίου µάθησης έχει να 

κάνει µε το γεγονός ότι τα άτοµα µπορούν να αποκτήσουν γνώσεις αλλά και να 

αναπτύξουν τις ήδη υπάρχουσες ανεξαρτήτως τόπου και χρόνου. Επίσης γίνεται µια 

προσπάθεια να αποδοµηθεί το γραµµικό σύστηµα απόκτησης γνώσης, το οποίο ήταν 

βασισµένο στις δοµές του σχολείου όπου το άτοµο όταν τελείωνε την αρχική του 

κατάρτιση µπορούσε να βρει εργασία και να την διατηρήσει σε όλη την ζωή του. 

Πολλοί άνθρωποι θα αλλάξουν διάφορες θέσεις εργασίας κατά την διάρκεια του 

επαγγελµατικού τους βίου, όπως αναφέραµε και παραπάνω, µε αποτέλεσµα η 

στόχευση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης να αναπροσαρµόζεται 

συνεχώς. Παράλληλα επιχειρείται να εφοδιαστεί και να θωρακιστεί το άτοµο µε 

ποικίλες τεχνικές, µεθοδολογικές, οργανωτικές, επικοινωνιακές και µαθησιακές 

ικανότητες.  

 Οι µετασχηµατισµοί που περιγράφουµε δηµιουργούν στην αγορά εργασίας 

µια περίπλοκη κατάσταση όπου οι εργοδότες επιθυµούν από τους εργαζόµενους να 

διαθέτουν γενικές γνώσεις (άρα να είναι ευέλικτοι και ευκόλως προσαρµόσιµοι) και 

επιπλέον να έχουν ειδικές γνώσεις (βάσει των οποίων θα µπορούν να προσαρµοστούν 

άµεσα στο νέο επαγγελµατικό περιβάλλον που µπορεί να προκύψει). Η εργασία 

διαµορφώνεται βάσει των νέων δεδοµένων που είναι η εισαγωγή των νέων 

τεχνολογιών, η στροφή προς πνευµατικές ικανότητες και τα νέα πρότυπα οργάνωσης 

της εργασίας όπως η ευελιξία και η ποιότητα επαγγελµατικής πρακτικής52. Τα 

παραπάνω µπορούµε να τα δούµε συνοπτικά στον παρακάτω πίνακα όπου 

παρουσιάζεται το νέο περιεχόµενο ικανοτήτων που θα πρέπει να είναι εφοδιασµένοι 

οι εργαζόµενοι.  

 Η σύνδεση αυτή, ανάµεσα στην αρχική εκπαίδευση και κατάρτιση και στην 

συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση πρέπει να αποτελεί το κύριο στόχο του 

κράτους αλλά και όλων των κοινωνικών εταίρων. Η σύνδεση αυτή σύµφωνα µε τον 

επιδιωκόµενο στόχο δηµιουργεί ένα ολοκληρωµένο και ευκόλως προσαρµόσιµο 

υποκείµενο το οποίο µπορεί να συµβαδίζει και να παρακολουθεί τις τεχνολογικές και 

άλλες αλλαγές που πραγµατοποιούνται. ∆ηλαδή το άτοµο να µπορεί να µεταβαίνει 

                                                 
52 Descy, P., Tessaring, M. (2002), ο.π., σελ. 14-17. 
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από το ένα σύστηµα απόκτησης ικανοτήτων στο άλλο και να ακολουθεί διαφορετικές 

κατευθύνσεις εκπαίδευσης και κατάρτισης.  

 
Πίνακας 2: Αλλαγές στις ικανότητες που οφείλονται στις νέες τεχνολογίες και στα νέα πρότυπα 

οργάνωσης της εργασίας. 
Ικανότητες Παλαιό περιεχόµενο Νέο Περιεχόµενο 

Υπευθυνότητα Βασιζόταν στη 
συµπεριφορά, όπως 

προσπάθεια και πειθαρχεία

Βασίζεται στη λήψη 
πρωτοβουλιών 

Γνώσεις Συναφείς µε την εµπειρία Γνωστικές – Εντοπισµός 
και επίλυση προβληµάτων 

Αλληλεξάρτηση ∆ιαδοχική, ιεραρχική Συστηµική, οµαδική 
εργασία 

Εκπαίδευση και κατάρτιση Αποκτάται µια και καλή Συνεχιζόµενη 
Μάθηση Παθητική – 

Παρακολούθηση 
προγράµµατος κατάρτισης 

Το άτοµο είναι υπεύθυνο 
για την κατάρτισή του – 
Αυτοδίδακτος, δια βίου 

µάθηση 
Πηγή: Descy, P., Tessaring, M. (2002), Κατάρτιση και Μάθηση µε Στόχο την Απόκτηση Ικανοτήτων. 
∆εύτερη Έκθεση για την Έρευνα σχετικά µε την Επαγγελµατική Κατάρτιση στην Ευρώπη: Περίληψη 
των Κυριότερων Σηµείων, Cedefop, Λουξεµβούργο: Υπηρεσία Επίσηµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων, σελ. 15.  
 

 Είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι η επαγγελµατική κατάρτιση προωθείται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως µια πλευρά της «κοινωνίας της γνώσης» όπου το 

άτοµο οφείλει να καταρτίζεται και να επανεκπαιδεύεται ώστε να αντιστοιχούν οι 

δεξιότητές του µε τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Στο πλαίσιο αυτό, οι στόχοι 

της Ένωσης επιδιώκουν µια σύνδεση της κατάρτισης µε την αγορά εργασίας. Έτσι 

λοιπόν, σε κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποστηρίζεται ότι «σε όλους τους νέους 

πρέπει να προσφέρεται κατάρτιση, επιµόρφωση, απασχόληση ή πρακτική άσκηση 

πριν να συµπληρώσουν έξι µήνες ανεργίας. Στους ανέργους ενηλίκους πρέπει να 

προσφέρεται µια καινούργια αρχή, ειδικότερα µέσω της περαιτέρω κατάρτισης και 

του επαγγελµατικού προσανατολισµού πριν να συµπληρωθούν δώδεκα µήνες 

ανεργίας. Τουλάχιστον ένας στους πέντε ανέργους πρέπει να έχει δυνατότητα 

επιµόρφωσης ή περαιτέρω κατάρτισης. Και το ποσοστό εγκατάλειψης του σχολείου 

πρέπει να µειωθεί και πρέπει να δηµιουργηθεί ένα σύστηµα µαθητείας ή να βελτιωθεί 

το υφιστάµενο σύστηµα»53.  

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί έναν οργανισµό ο οποίος έχει αναγνωρίσει τις 

αλλαγές οι οποίες γίνονται παγκοσµίως και προσπαθεί να διαµορφώσει την πολιτική 

                                                 
53 Βλέπε www.europa.eu.int/comm/publications/booklets/move/24/txt_el.pdf, ο.π., σελ. 10.  
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της προωθώντας την «Ευρώπη της Γνώσης». Στην σύνοδο κορυφής της Λισαβόνας, 

το Μάρτιο του 2000, οι ευρωπαίοι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων, έθεσαν έναν 

νέο στόχο. Να καταστεί η ευρωπαϊκή Ένωση η ανταγωνιστικότερη οικονοµία στον 

κόσµο, η οποία να βασίζεται στην γνώση, ως το 201054. Οι πρώτες προσπάθειες 

διαµόρφωσης τέτοιων πολιτικών έγιναν ορατές µε την Λευκή Βίβλο για την 

οικονοµία. Στόχος ήταν να υπάρξει µια επανεξέταση της εκπαίδευσης και της 

κατάρτισης σε σχέση µε τις οικονοµικές και κοινωνικές δραστηριότητες. 

Συγκεκριµένα αναφέρεται ότι «η εκπαίδευση και η κατάρτιση αναµένεται να λύσουν 

τα προβλήµατα της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, την κρίση της 

απασχόλησης και την τραγωδία του κοινωνικού αποκλεισµού. … σε µια κοινωνία 

βασισµένη όλο και περισσότερο στην παραγωγή, µεταβίβαση και διάχυση της 

γνώσης παρά στην κυκλοφορία των αγαθών, η πρόσβαση στη θεωρητική και 

πρακτική γνώση πρέπει αναπόφευκτα να παίζει έναν καθοριστικό ρόλο»55.  

 Στο πρόγραµµα αναθεώρησης της Στρατηγικής της Λισαβόνας (Φεβρουάριος 

2005) η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει: να προσελκύσει µεγαλύτερο αριθµό 

ατόµων στην αγορά εργασίας και να εκσυγχρονίσει τα συστήµατα κοινωνικής 

προστασίας. Τα κράτη µέλη και οι κοινωνικοί εταίροι καλούνται να εφαρµόσουν 

πολιτικές που θα παρακινούν τους εργαζόµενους να παραµένουν στην ενεργό 

επαγγελµατική ζωή και θα τους αποτρέπουν από το να εγκαταλείπουν πρόωρα την 

αγορά εργασίας. Ακόµη επιδιώκει να βελτιώσει την ικανότητα προσαρµογής των 

εργαζοµένων και των επιχειρήσεων και να αυξήσει την ευελιξία των αγορών 

εργασίας προκειµένου να µπορέσει η Ευρώπη να προσαρµοστεί στις αναδιαρθρώσεις 

και στην εξέλιξη των αγορών. Τέλος προβλέπεται να επενδύσει περισσότερο στο 

ανθρώπινο κεφάλαιο µέσω της βελτίωσης της εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων. Η 

Επιτροπή προβλέπει ιδίως την έγκριση κοινοτικού προγράµµατος για τη διά βίου 

εκπαίδευση και κατάρτιση56.  

 Παρατηρούµε λοιπόν ότι δίνεται ιδιαίτερη έµφαση από την Ε.Ε. στις πολιτικές 

για την ανάπτυξη της «κοινωνίας της γνώσης» καθώς η επένδυση στο ανθρώπινο 

δυναµικό αποτελεί ένα κεντρικό στόχο. «Χρειάζονται καταρτισµένοι εργαζόµενοι για 

να λειτουργήσουν τα νέα συστήµατα και καταναλωτές εξοικειωµένοι µε τις νέες 

τεχνολογίες για να αγοράσουν τα νέα προϊόντα και υπηρεσίες. Χρειάζεται εποµένως 
                                                 
54 Προς την Ευρώπη της Γνώσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Κοινωνία της Πληροφορίας (2002), στο 
www.europa.eu.int/comm/publications/booklets/move/36/el.pdf, σελ. 2.  
55 Πασιάς Γ. –  Φλουρής Γ. (2005), ο.π., σελ. 379. 
56 Βλέπε www.europa.eu.int/scadplus/leg/el/cha/c11325.htm.  
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κατάρτιση και εκπαίδευση των ατόµων όλων των ηλικιών. ∆ηλαδή η 

ανταγωνιστικότητα εξαρτάται από την επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό»57.  

 Στην «κοινωνία της γνώσης» λοιπόν σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η 

εκπαίδευση και η κατάρτιση. Επίσης πολύ σηµαντικό στοιχείο αποτελεί η πρόσβαση 

στην πληροφορία. Θα δούµε στο τρίτο κεφάλαιο πως τα άτοµα µπορούν να λάβουν 

την επιπλέον κατάρτιση.  

 Παρ’ όλα αυτά η «κοινωνία της γνώσης» δεν έχει να κάνει µόνο µε την 

εκπαίδευση και την κατάρτιση. Αναδείχτηκε κυρίως µέσα από την ανάπτυξη της 

τεχνολογίας, των συστηµάτων πληροφορικής και επικοινωνίας. Όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο Beck µπορούµε να µιλάµε για ένα παγκόσµιο χωριό. Οι 

αποστάσεις έχουν µειωθεί αν δεν έχουν εξαφανιστεί. Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό 

η ανάπτυξη και η διάδοση της «κοινωνίας της πληροφορίας» δεν γίνεται σε όλο τον 

κόσµο ούτε µε το ίδιο τρόπο, ούτε µε την ίδια ταχύτητα. Για παράδειγµα δεν 

µπορούµε να ισχυριστούµε ότι οι χώρες της Αφρικής συνδέονται άµεσα µε τις Η.Π.Α. 

µέσω της τεχνολογίας και των επικοινωνιακών συστηµάτων. Η γνώση και οι 

πληροφορίες κατανέµονται άνισα σε παγκόσµιο επίπεδο αλλά ακόµη και στο 

εσωτερικό των κρατών58. Όµως τουλάχιστον στο επίπεδο του δυτικού κόσµου, και 

ειδικότερα εντός της Ε.Ε., γίνεται προσπάθεια να διαδοθεί η γνώση των νέων 

τεχνολογιών σε όλους τους πολίτες. Η Ε.Ε. «επιδιώκει να δηµιουργήσει µια Ευρώπη 

που να διαθέτει στοιχειώδη κατάρτιση στην ψηφιακή τεχνολογία και να εξασφαλίσει 

ότι η όλη διαδικασία απευθύνεται σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα, δηµιουργεί 

εµπιστοσύνη στους καταναλωτές και µειώνει το χάσµα ανάµεσα στους έχοντες και 

τους µη έχοντες»59.  

 Χαρακτηριστικό της «κοινωνίας της πληροφορίας» αποτελεί η ανάπτυξη της 

τεχνολογίας και της πληροφορικής, η οποία έδωσε µεγάλη ώθηση στις «µη υλικές 

επενδύσεις», όπως η έρευνα και η ανάπτυξη. Οι µη υλικές επενδύσεις 

αντιπροσωπεύουν σήµερα περισσότερο από το 1/3 του συνολικού επενδεδυµένου 

κεφαλαίου60. Οι επενδύσεις στην γνώση µέσω των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων 

έχουν δώσει µεγάλη αύξηση στην ανάπτυξη της έρευνας. Αυτό αποτελεί σηµαντικό 

                                                 
57 Βλέπε www.europa.eu.int/comm/publications/booklets/move/36/el.pdf, ο.π., σελ. 6.  
58 Βλέπε Σταµάτης Κ. (2005), ο.π., σελ. 111-120.  
59 Βλέπε www.europa.eu.int/comm/publications/booklets/move/36/el.pdf, ο.π., σελ. 8.  
60 Ναξάκης, Χ. (2000), «Από τις Κοινωνίες της Παραγωγής στις Κοινωνίες της Πληροφορίας: η 
Ανάδυση Νέων Μορφών Πλούτου και ∆ύναµης», στο ∆οµές και Σχέσεις Εξουσίας στη Σηµερινή 
Ελλάδα, Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα, Αθήνα, σελ. 668. 
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πλεονέκτηµα για τα κράτη που επιθυµούν να πρωταγωνιστήσουν στην «κοινωνία της 

γνώσης».  

 Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσµα η ανταγωνιστικότητα να στηρίζεται στον 

έλεγχο της γνώσης, την καινοτοµία, την επένδυση στην έρευνα, την διαφήµιση και 

την οργάνωση της επιχείρησης. Πλέον η γνώση αλλά και η διακίνηση της 

πληροφορίας αποτελούν σηµαντικούς παράγοντες προώθησης των επιχειρήσεων και 

των κρατών σε ένα διαρκή ανταγωνισµό για την µονοπώληση και την ιδιοποίησή 

τους. Σκοπός είναι πλέον ο έλεγχος της γνώσης και η δηµιουργία συστηµάτων 

οργάνωσής της. Οι ταχύτατες αλλαγές της τεχνολογίας οδηγούν τις εταιρίες που 

αδυνατούν να παρακολουθήσουν τις αλλαγές αυτές στον αφανισµό. Επίσης θα πρέπει 

να σηµειωθεί ότι η τεχνολογία επιτρέπει την µείωση της απόστασης και του κόστους 

λειτουργίας της επιχείρησης και των οργανωσιακών συστηµάτων των επιχειρήσεων. 

Η πληροφορία και η γνώση διαχέεται στον κόσµο µε µεγάλη ταχύτητα. Η επιχείρηση 

µπορεί να λειτουργεί σε διάφορες περιοχές ανά τον κόσµο,  και  να ωφελείται από τα 

διαφορετικά θεσµικά πλαίσια που ισχύουν από χώρα σε χώρα, ώστε να µεγιστοποιεί 

τα κέρδη της. Επίσης, είναι άξιο λόγου το γεγονός ότι η χειρωνακτική εργασία χάνει 

την σηµασία που είχε στο παρελθόν και αναβαθµίζεται η πνευµατική εργασία. Το 

ανθρώπινο κεφάλαιο, η επένδυση δηλαδή για την ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων 

και ικανοτήτων, η γνώση ως στοιχείο της εργασίας, φαίνεται να αποτελούν τον 

κινητήριο µοχλό του νέου µοντέλου ανάπτυξης61.  

 Όπως όµως γίνεται φανερό από όλα αυτά, οι ανεπτυγµένες χώρες που έχουν 

κέρδος από την υποστήριξη των πολυεθνικών εταιριών – και µέσω αυτών από τις 

επενδύσεις στην πληροφορία, την έρευνα και την καινοτοµία – δηµιουργούν δίκτυα 

πληροφορίας και γνώσης µέσα από τα οποία ισχυροποιούνται τα ήδη ανεπτυγµένα 

κράτη, ενώ οι χώρες που δεν έχουν πρόσβαση σε αυτά ουσιαστικά αποκλείονται από 

τις οικονοµικές και τεχνολογικές εξελίξεις62.  

 Αρκετοί θεωρητικοί αµφισβητούν έντονα ότι οι κοινωνίες περνούν στην 

οικονοµία της γνώσης. Κυρίως υποστηρίζουν ότι αυτό πραγµατοποιείται σε ορισµένα 

κράτη και κατά κύριο λόγο από τις πολυεθνικές εταιρίες. «Η επιλογή, η διύλιση και η 

µετάδοση γνώσεων και πληροφοριών γίνονται µε ανέλεγκτο τρόπο από µια ευάριθµη 

οµάδα πολυεθνικών εταιριών που κατέχουν προς ίδιον όφελος µονοπωλιακές θέσεις 

                                                 
61 Ναξάκης, Χ. (2000), ο.π., σελ. 669-671.  
62 Ναξάκης, Χ. (2000), ο.π., σελ. 671.  
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στην παγκόσµια αγορά»63. Όλες οι υπόλοιπες θεωρήσεις, πάντα σύµφωνα µε την ίδια 

κριτική, αποτελούν ιδεολογήµατα τα οποία δίνουν άλλοθι στο κεφαλαιοκρατικό 

σύστηµα και στους οπαδούς του για την ανεξέλεγκτη λειτουργία της αγοράς, την 

υποταγή της εκπαίδευσης στους νόµους της αγοράς, στην εξάλειψη του κοινωνικού 

κράτους, στην δηµιουργία αδύναµων κυβερνήσεων που θα ακολουθούν τα 

κελεύσµατα των εταιριών εις βάρος των εργαζοµένων και των δικαιωµάτων τους.  

 Σε αυτό το πλαίσιο της «κοινωνίας της γνώσης», µόνο οι κάτοχοι της 

«γνώσης» θα µπορούν να βρουν δουλειά ενώ οι υπόλοιποι θα µένουν αβοήθητοι. 

Επίσης υποστηρίζεται ότι η εξατοµίκευση του κοινωνικού, θα δηµιουργήσει ένα 

«κοινωνικό δαρβινισµό» όπου το άτοµο θα προσπαθεί να επιβιώσει χωρίς κρατική 

αρωγή. Προωθείται λοιπόν µια κοινωνία όπου θα κυριαρχεί ο «οικονοµικός 

άνθρωπος» (homo economicus) και η παιδεία θα υποταχθεί στις ανάγκες της αγοράς. 

Επίσης η παιδεία θα ορίζεται από την κερδοφορία των επιχειρήσεων µέσα από τον 

ανταγωνισµό τους. Άρα λοιπόν το συµφέρον και οι ανάγκες της κοινωνίας θα 

συµβαδίζουν µε την επιδίωξη του κέρδους των κατόχων του κεφαλαίου64.  

 Η ανάλυση του Σταµάτη που παρουσιάσαµε, ασκεί µια έντονη κριτική στο 

µοντέλο της «κοινωνίας της γνώσης». Όµως θα πρέπει να τονίσουµε ότι επειδή 

ακριβώς το µοντέλο κοινωνικής πολιτικής των προηγούµενων ετών αδυνατεί να 

εφαρµοστεί σήµερα, τα κράτη και οι υπερεθνικοί οργανισµοί στρέφονται προς την 

εκπαίδευση, την κατάρτιση και την δια βίου µάθηση για να µπορέσουν να 

ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις του σηµερινού κοινωνικοοικονοµικού περιβάλλοντος 

το οποίο περιγράψαµε στο 1.1. Σύµφωνα µε την τάση φαίνεται ότι ούτε την 

διαδικασία της παγκοσµιοποίησης µπορούµε να σταµατήσουµε, ούτε τις 

διεθνοποιηµένες επιχειρήσεις µπορούµε να περιορίσουµε. Αυτό που ίσως µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί είναι η δηµιουργία κατάλληλων προϋποθέσεων και εφαρµογή 

αναγκαίων πολιτικών στην κατεύθυνση της ενίσχυσης συγκεκριµένων φορέων και 

δοµών, ώστε να αντιµετωπιστούν οι συνέπειες από αυτή την υφιστάµενη κατάσταση.   

 Η κριτική που ασκείται έχει αφενός βάση, καθώς η «κοινωνία της γνώσης» 

δεν αναπτύσσεται σε όλο τον κόσµο µε τον ίδιο τρόπο (ούτε ακόµη και στο 

εσωτερικό της Ένωσης) και σίγουρα ορισµένα κράτη, εκτός του δυτικού κόσµου, δεν 

έχουν αναπτύξει αυτού του είδους τις δοµές και τις διεργασίες. Από την άλλη, όµως 

υπάρχει ένας οργανισµός όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία προσπαθεί να 
                                                 
63 Σταµάτης Κ. (2005), ο.π., σελ. 119.  
64 Σταµάτης Κ. (2005), ο.π., σελ. 115-119 και 280-283.  
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προωθήσει την «κοινωνία της γνώσης» µε συγκεκριµένα µέτρα και πολιτικές, αυτό 

αποτελεί ένα σηµαντικό παράγοντα ο οποίος επηρεάζει την εξέλιξη της κοινωνίας 

στα κράτη – µέλη της.  

 Υπερεθνικοί οργανισµοί όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο Οργανισµός 

Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης προωθούν πολιτικές και λαµβάνουν 

πρωτοβουλίες οι οποίες αφορούν στην προώθηση της «κοινωνίας της γνώσης». Το 

γεγονός αυτό σηµαίνει ότι στο σχεδιασµό αυτών των πολιτικών έχει «δηµιουργηθεί» 

η ανάγκη ότι οι συγκεκριµένες πολιτικές θα καλύψουν ορισµένες ελλείψεις στην 

κοινωνία. Οι πολιτικές που «παράγονται» µέσω των παραπάνω οργανισµών (και 

ιδίως όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση), για να µπορέσουν να προωθηθούν µε 

αποτελεσµατικότητα «δηµιουργούν» ή στοχεύουν συγκεκριµένες οµάδες στόχου, οι 

οποίες πρέπει να εκπαιδευτούν και να καταρτιστούν ώστε να µπορέσουν να 

συµµετέχουν στην «κοινωνία της γνώσης». Κεντρικός στόχος των πολιτικών είναι να 

µπορέσουν όλοι οι πολίτες να συµµετέχουν ισότιµα στην «κοινωνία της γνώσης» και 

να µην υπάρχουν αποκλεισµοί από αυτήν. Αποτέλεσµα αυτού είναι να 

«κατασκευάζεται» µια νέα κοινωνική πραγµατικότητα από τις πολιτικές αυτές. ∆ιότι 

«δηµιουργούνται» ανάγκες τις οποίες καλούνται να καλύψουν διάφορες κοινωνικές 

οµάδες, αλλά συνήθως αδυνατούν να το πράξουν µε αποτέλεσµα να παρουσιάζονται 

ότι δεν µπορούν να ενταχθούν ισότιµα στην «κοινωνία της γνώσης».  

 Είναι αυτονόητο λοιπόν, ότι το επόµενο βήµα της Ε.Ε. ήταν να δηµιουργηθεί 

γύρω από αυτές τις οµάδες ένα θεσµικό πλαίσιο, το οποίο κατευθύνει τις πολιτικές 

αυτές προς τις οµάδες. Άρα λοιπόν η στόχευση των πολιτικών πιθανότατα παράγει ή 

«κατασκευάζει» τις ανάγκες αυτών των οµάδων.  

 Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι ο Σταµάτης παραβλέπει το 

γεγονός ότι οι πολιτικές που προωθούν τις ενεργητικές πολιτικές για την απασχόληση 

στο πλαίσιο της «κοινωνίας της γνώσης» επηρεάζουν την κοινωνία και 

διαµορφώνουν ανάγκες σε ορισµένες «ευάλωτες κοινωνικές οµάδες», τον ορισµό των 

οποίων δηµιουργούν οι ίδιες οι πολιτικές. Στην παρούσα εργασία µελετάµε και 

αναλύουµε το γεγονός ότι τα περισσότερα κράτη µέλη της Ε.Ε., όπως και η Ελλάδα 

στρέφονται προς ενεργητικές πολιτικές προωθώντας τη διάδοση των νέων 

τεχνολογιών σε όλους τους πολίτες, την επαγγελµατική κατάρτιση και δια βίου 

µάθηση στις οµάδες στόχου. ∆ηλαδή οι πολιτικές αυτές απευθύνονται σε 

συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες µε σκοπό όλοι οι πολίτες να συµµετέχουν µε ίσους 

όρους στην αγορά εργασίας για να καταπολεµηθεί ο κοινωνικός αποκλεισµός.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  

 

 

Πολιτικές για Ίσες ∆υνατότητες Πρόσβασης στην Αγορά Εργασίας 

 

 

 

 Στο πρώτο κεφάλαιο σκιαγραφήσαµε το κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο µέσα στο 

οποίο αναπτύσσονται οι δοµές της «νέας κοινωνικής πολιτικής». Παρακολουθήσαµε 

το πώς αλλά και το γιατί αναπτύσσονται τέτοιου είδους πολιτικές. Σε αυτό το 

κεφάλαιο θα περιγράψουµε πως δηµιουργούνται οι πολιτικές και οι δοµές από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, που έχουν ως στόχο την καταπολέµηση των διακρίσεων, όχι 

µόνο για την κοινωνική ενσωµάτωση των «ευάλωτων κοινωνικών οµάδων» αλλά και 

για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας. ∆ηλαδή πριν αναφερθούµε στην αγορά 

εργασίας και τις πολιτικές κατάρτισης στην Ελλάδα, θα εξετάσουµε ποιο είναι το 

πλαίσιο που εξασφαλίζει ή τουλάχιστον προσπαθεί να εξασφαλίσει την ισότιµη 

δυνατότητα πρόσβασης στην αγορά εργασίας. 

 Μια από τις κεντρικές στρατηγικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η 

καταπολέµηση των διακρίσεων σε σχέση µε το φύλο, τη φυλετική ή εθνοτική 

καταγωγή, τη θρησκεία ή τις πεποιθήσεις, την αναπηρία, την ηλικία ή το γενετήσιο 

προσανατολισµό65. Με επίκεντρο την αγορά εργασίας και τελικό στόχο την ένταξη 

όλων των πολιτών σε αυτή, η Ευρωπαϊκή Ένωση προσπαθεί να δηµιουργήσει ένα 

πλαίσιο καταπολέµησης των διακρίσεων ώστε να διευκολυνθεί η διαδικασία 

πρόσβασης σε ευκαιρίες απασχόλησης όλων των πολιτών.  

 

 

2.1 Πολιτικές Ενίσχυσης «Ευάλωτων Κοινωνικών Οµάδων» 

 

 Όπως παρουσιάσαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο, η στόχευση των 

ενεργητικών πολιτικών του κράτους έχει να κάνει µε εξατοµικευµένες 

                                                 
65 Η συγκεκριµένη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης προωθήθηκε σε όλα τα κράτη – µέλη όπως 
και στην Ελλάδα, κυρίως µέσα από την Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal, που χρηµατοδοτήθηκε από το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο.  
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δράσεις/ενέργειες. Θα πρέπει σε αυτό το σηµείο να διευκρινισθεί ότι η 

εξατοµικευµένη προσέγγιση αφορά στην αντιµετώπιση του εργαζοµένου ή του 

ανέργου από την µεριά των δοµών, από την στιγµή που εκείνος θα απευθυνθεί σε 

αυτές, ώστε να του προσφερθεί συµβουλευτική καθοδήγηση είτε επαγγελµατικές 

κατευθύνσεις από τους εργασιακούς συµβούλους των φορέων διαµεσολάβησης µε 

την αγορά εργασίας, των Κέντρων Προώθησης Απασχόλησης (Κ.Π.Α.) και των 

Κέντρων Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (ΚΕ.Σ.Υ.Υ.). Όµως στην 

περίπτωση αυτή δεν ακυρώνεται ο ρόλος του κράτους ειδικά όσον αφορά την 

ανάπτυξη σχεδίων και πολιτικών για συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες.  

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη – µέλη της αναπτύσσουν πολιτικές για 

«ευάλωτες κοινωνικές οµάδες», όπως οι νέοι (που προσπαθούν να εισέλθουν για 

πρώτη φορά στην αγορά εργασίας), οι γυναίκες, τα Άτοµα µε Αναπηρίες (ΑµεΑ), οι 

µετανάστες, οι αποφυλακισµένοι, τα απεξαρτηµένα άτοµα (που επιδιώκουν να 

επανενταχθούν στην αγορά εργασίας) και τα άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας (ηλικιακή 

οµάδα 55-64 ετών που προσπαθούν να επανενταχθούν στην αγορά εργασίας) κ.α..  

 Σε σχέση µε τα παραπάνω προβλήµατα, στόχος των κοινοτικών και κρατικών 

πολιτικών είναι να δώσουν την δυνατότητα στα άτοµα αυτών των οµάδων να 

(επαν)ενταχθούν στην αγορά εργασίας. Πρόκειται δηλαδή για µια προσπάθεια να 

καταπολεµηθούν οι διακρίσεις όχι µόνο όταν το άτοµο βρίσκεται εντός της 

παραγωγικής διαδικασίας αλλά και πριν εισέλθει σε αυτή. Αναφερόµαστε στις ίσες 

δυνατότητες και ευκαιρίες πρόσβασης στην αγορά εργασίας που θα πρέπει να 

δίνονται σε όλα τα άτοµα. Θα πρέπει επίσης να γίνει κατανοητό ότι µέσω της «νέας 

κοινωνικής πολιτικής», δεν επιδιώκεται µόνο η κοινωνική ενσωµάτωση των 

«ευάλωτων κοινωνικών οµάδων» αλλά ταυτόχρονα καταπολεµώνται οι διακρίσεις 

που δυσχεραίνουν την πορεία των ατόµων για εργασιακή ένταξη66. Σηµαντικό ρόλο 

σε αυτή την προσπάθεια µπορεί να παίξει η συνεργασία των ΚΕ.Σ.Υ.Υ. µε τα Κέντρα 

Προώθησης Απασχόλησης. Μέσω αυτής της συνεργασίας, το άτοµο µπορεί να 

ενδυναµώνεται και να εµψυχώνεται βάσει των ατοµικών και κοινωνικών του 

αναγκών (µέσω των δοµών των ΚΕ.Σ.Υ.Υ.) αλλά ταυτόχρονα  διατηρεί την επαφή 

                                                 
66 Χαρακτηριστικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι σε επίπεδο σχεδιασµού πολιτικών το Εθνικό 
Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση (Ε.Σ.∆.Α.) και το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική 
Ενσωµάτωση (Ε.Σ.∆.Εν.) αποτελούν συµπληρωµατικά κείµενα τα οποία δεν µπορούν να υλοποιηθούν 
µεµονωµένα το ένα από το άλλο. Η κοινωνική ένταξη λοιπόν προϋποθέτει και την εργασιακή ένταξη.  
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του µε την αγορά εργασίας και τις διεργασίες που συντελούνται σε αυτή (µέσω των 

Κ.Π.Α.)67.  

 Σε µια τέτοια κατεύθυνση οι αποφάσεις του Συµβουλίου Κορυφής στη 

Λισσαβόνα (2000) προωθούν πολιτικές που θέτουν στο επίκεντρο την αύξηση του 

ποσοστού πλήρους απασχόλησης, πράγµα που σηµαίνει ότι εκτός από τις 

παραδοσιακές πολιτικές καταπολέµησης της ανεργίας, τα κράτη θα πρέπει να 

µεριµνήσουν ώστε να ενταχθούν στην αγορά εργασίας και τα άτοµα από «ευάλωτες 

κοινωνικές οµάδες».  

 Είναι σηµαντικό ότι οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης που περιγράψαµε, 

εστιάζουν εκτός από την κατάρτιση και τη δια βίου µάθηση, και σε ένα πλαίσιο 

πολιτικών το οποίο στοχεύει πέρα από την καταπολέµηση της ανεργίας, στην 

διαµόρφωση εκείνων των συνθηκών που θα δηµιουργούν ένα πλαίσιο ισότιµης 

πρόσβασης στην αγορά εργασίας και στην αναβάθµιση της ποιότητας της εργασίας.  

 Η αγορά εργασίας είναι µια αγορά ανοιχτή σε όλους τους πολίτες που 

«αποδεικνύουν» ότι επιθυµούν να εργαστούν. Το κράτος οφείλει να διαµορφώνει 

συνθήκες ισότητας των ευκαιριών πρόσβασης, ώστε να επιτευχθεί η κοινωνική 

συνοχή. Επιπλέον η καταπολέµηση των διακρίσεων αποτελεί µια κεντρική 

στρατηγική απασχόλησης του κράτους καθώς και την µέριµνα του κράτους προς τους 

πολίτες του.  

 Ωστόσο, τα συγκεκριµένα µέτρα πολιτικής εστιάζονται στη βελτίωση της 

κοινωνικής θέσης καθορισµένων δηµογραφικών και κοινωνικών οµάδων και στη 

δηµιουργία ξεχωριστών υποστηρικτικών δοµών γι’ αυτές. Από την µια µεριά, θετικό 

στοιχείο της όλης διαδικασίας αποτελεί το γεγονός ότι προσφέρονται άµεσες λύσεις 

για την διευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση των συγκεκριµένων οµάδων. 

Παραµένει όµως ως αρνητικό στοιχείο η ανάπτυξη πολλών παρόµοιων υπηρεσιών, η 

κατασπατάληση πόρων χωρίς τα ανάλογα αποτελέσµατα αλλά και η συντήρηση, 

συχνά, του στιγµατισµού των ήδη περιθωριοποιηµένων ευπαθών οµάδων68.  

 

 

                                                 
67 Βλέπε Ναγόπουλος, Ν. (2004), «Πολιτικές και Μέθοδοι Βελτίωσης των Υπηρεσιών Στήριξης και 
Απασχόλησης και της Νέας Επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα», στο Promoting new forms of work 
organization and other cooperative arrangements for competitiveness and employability, Proceedings 
of the 1st International Conference, Αθήνα, σελ. 242-246.  
68 Equal (2004), Μια Αγορά Εργασίας «Ανοιχτή» για όλους. Πρόγραµµα Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 
για την Καταπολέµηση των ∆ιακρίσεων και Ανισοτήτων σε Σχέση µε την Αγορά Εργασίας (Equal) 
στην Ελλάδα, Αθήνα, σελ. 38.  
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2.2 Ανισότητες Πρόσβασης στην Αγορά Εργασίας 

 

 Οι προωθούµενες κρατικές πολιτικές που επιδιώκουν να καταπολεµήσουν τις 

διακρίσεις και να περιορίσουν τις κοινωνικές ανισότητες, ιδιαιτέρως όταν αυτές 

συνδέονται µε εργασιακούς στόχους, συναντούν ορισµένες δυσκολίες οι οποίες 

παρεµποδίζουν την ορθή τους λειτουργία. Κυρίως, όσον αφορά στην προσφορά 

εργασίας, ο πολίτης συναντά µια σειρά από διακρίσεις, οι οποίες συνήθως 

σχετίζονται µε αντιφάσεις, παραδόσεις και προκαταλήψεις. Αποτέλεσµα των 

διακρίσεων αυτών είναι τα άτοµα τα οποία έχουν ίδια επαγγελµατικά προσόντα, 

παρόµοια δυνατότητα για συµµετοχή στην εργασία, ίδιο εκπαιδευτικό επίπεδο, 

παρόµοιο κοινωνικό «status», αλλά και παρόµοιες δεξιότητες, να αντιµετωπίζονται 

µε διαφορετικό τρόπο από τους φορείς της αγοράς εργασίας. 

 Θα πρέπει να τονιστεί ότι ανάλογα µε το αν κάποιος είναι άντρας ή γυναίκα, 

πρώην φυλακισµένος, πρώην χρήστης εξαρτησιογόνων ουσιών, αν είναι ΑµεΑ, η 

αντιµετώπιση που του επιφυλάσσουν οι φορείς στην αγορά εργασία ποικίλουν. Γι’ 

αυτό το λόγο, για να ανατραπεί αυτή η µορφή διάκρισης, που αφορά το µείζον θέµα 

της απασχόλησης, το κράτος παρεµβαίνει συχνά ενισχύοντας τους πολίτες που 

ανήκουν σε «ευάλωτες κοινωνικές οµάδες».  

 Σχετικά µε τον περιορισµό ή την άρση διαφόρων µορφών διακρίσεων η 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση προσπαθεί να υλοποιήσει πολιτικές 

προς αυτή την κατεύθυνση. Βέβαια, ανάλογα µε το κράτος – µέλος οι διακρίσεις 

διαφέρουν σε µέγεθος και ένταση. Η ίδια Στρατηγική στοχεύει στην αύξηση του 

επιπέδου απασχόλησης, στην βελτίωση της ποιότητας εργασίας και στην 

καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού. Οι παρεµβάσεις πραγµατοποιούνται σε 

τοπικό και περιφερειακό επίπεδο καθώς είναι ευκολότερο να διαγνωστούν οι ανάγκες 

της τοπικής κοινωνίας και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι διάφορες 

κοινωνικές οµάδες.  

 Η παρέµβαση σε τοπικό επίπεδο συνδέεται µε την ωφέλεια από τις πολιτικές 

προς συγκεκριµένες οµάδες στόχου. Οι δράσεις αφορούν κυρίως ανέργους, 

νεοεισερχόµενους στην αγορά εργασίας, µακροχρόνια ανέργους, ΑµεΑ, αρχηγούς 

µονογονεϊκών οικογενειών, αποφυλακισµένους, απεξαρτηµένους και χρήστες 

εξαρτησιογόνων ουσιών, µειονότητες (Αθίγγανοι, Ποµάκοι) και φυσικά όλα αυτά µε 

αναλογική συµµετοχή ανδρών και γυναικών προωθώντας την ισότητα των δύο 

φύλων.  
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 Σε αυτό το σηµείο θα παρουσιάσουµε ορισµένα παραδείγµατα για τις 

διακρίσεις που υφίστανται συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες. Το πιο χαρακτηριστικό 

παράδειγµα που µπορούµε να δώσουµε αφορά στα ΑµεΑ. Η συµµετοχή των Ατόµων 

µε Αναπηρίες στην αγορά εργασίας είναι περιορισµένη, ιδιαιτέρως στον ιδιωτικό 

τοµέα. Όµως ακόµη και ορισµένα άτοµα που βρίσκουν δουλειά, καλύπτουν θέσεις 

εργασίας χαµηλών δεξιοτήτων, αµοιβών και προοπτικής. Οι δυσκολίες που 

αντιµετωπίζουν τα Άτοµα µε Αναπηρίες ή µε προβλήµατα υγείας είναι πολλές. Κατ’ 

αρχάς υφίστανται διακρίσεις και δεν τους δίνονται ίσες ευκαιρίες για να συµµετέχουν 

στην αγορά εργασίας. Ακόµη αντιµετωπίζουν συνήθως ένα εχθρικό περιβάλλον, µε 

την έννοια του χώρου. ∆ηλαδή έχουν δυσκολίες προσβασιµότητας στους χώρους 

εργασίας, αφού δεν έχει ληφθεί εργονοµική µέριµνα ειδικά για τα άτοµα αυτά. Ένα 

σηµαντικό στοιχείο που θα πρέπει να αναφέρουµε είναι ότι τα ΑµεΑ πολλές φορές 

δεν αναζητούν εργασία και επικαλούνται λόγους όπως είναι η ίδια η κατάσταση της 

αναπηρίας τους ή η είσπραξη της αναπηρικής σύνταξης. Αρνητικός παράγοντας 

αποτελεί το γεγονός ότι δεν δίνονται ιδιαίτερα κίνητρα στα ΑµεΑ να ενταχθούν στην 

αγορά εργασίας αλλά και στις επιχειρήσεις για να τα προσλάβουν.  

 Επίσης οµάδες µε υψηλό κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισµού είναι οι 

µετανάστες, οι παλιννοστούντες και οι πρόσφυγες. Το µεγαλύτερο πρόβληµα που 

αντιµετωπίζουν οι συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες δεν έχει να κάνει µε την ένταξη 

στην αγορά εργασίας, καθώς στην χώρα µας οι οµάδες αυτές εµφανίζουν υψηλά 

ποσοστά απασχόλησης, αλλά µε την ποιότητα της εργασίας τους και την ισότητα των 

αµοιβών µε τους ηµεδαπούς πολίτες. Οι αλλοδαποί απασχολούνται κυρίως ως 

ανειδίκευτοι εργάτες και τεχνίτες στον κλάδο των κατασκευών και των υπηρεσιών 

και σε κάποιο βαθµό στην γεωργία, στο εµπόριο και στις τουριστικές µονάδες (π.χ. 

ξενοδοχεία). Παρότι έχουν εργασία δεν απολαµβάνουν τα ίδια δικαιώµατα µε τους 

Έλληνες, καθώς πολλοί εργάζονται υπό καθεστώς αδήλωτης εργασίας, χωρίς 

ασφάλιση µε µειωµένους µισθούς και φυσικά έχουν άγνοια για τα δικαιώµατα τους. 

Επίσης σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί η ξενοφοβική στάση των γηγενών όπου µπορεί 

να εκφράζεται µε δυσπιστία στις καθηµερινές συναλλαγές, στην ενοικίαση του 

σπιτιού, σε λεκτικές επιθέσεις, στην εύρεση εργασίας και στην άνιση και 

προσβλητική αντιµετώπιση από την δηµόσια διοίκηση.  

 Όπως είδαµε και στο πρώτο κεφάλαιο, το δηµογραφικό ζήτηµα αποτελεί ένα 

σηµαντικό πρόβληµα για τις χώρες – µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η πρόκληση 

όµως αφορά και την ελληνική κοινωνία και οικονοµία. Σε µια προσπάθεια να 
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αντιµετωπιστεί το σηµαντικό αυτό πρόβληµα, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 

Στοκχόλµης έθεσε ένα στόχο επιπέδου απασχόλησης 50% για την ηλικιακή οµάδα 

55-64 ετών. Η συγκεκριµένη ηλικιακή οµάδα αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα 

ισότιµης ένταξης στην αγορά εργασίας από την στιγµή που κάποιο άτοµο θα µείνει 

άνεργο. Ιδιαίτερα τα ποσοστά των µακροχρόνια ανέργων παρουσιάζουν έξαρση στην 

ηλικιακή οµάδα των 50-54 για τους άντρες και 55-59 για τις γυναίκες69. Κατ’ αυτό 

τον τρόπο απαιτείται µια εστίαση των πολιτικών ενεργητικής απασχόλησης προς την 

διατήρηση της ικανότητας για εργασία (άρα θα πρέπει να ανανεώνονται οι γνώσεις 

τους και να επανακαταρτίζονται) και της παραγωγικότητας αυτής της ηλικιακής 

οµάδας. ∆υστυχώς όµως οι ευκαιρίες για κατάρτιση δεν προσφέρονται σε µεγάλη 

κλίµακα σε αυτά τα άτοµα µε αποτέλεσµα να κινδυνεύουν να µείνουν άνεργα σε 

προχωρηµένη ηλικία χωρίς να έχουν την δυνατότητα να επανενταχθούν στην αγορά 

εργασίας. Σηµαντικό στοιχείο για την παραµονή των ατόµων µεγαλύτερης ηλικίας 

στην αγορά εργασίας διαδραµατίζει η ποιότητα της εργασίας. Η διάσταση αυτή έχει 

να κάνει µε το επίπεδο των αµοιβών, την ικανοποίηση από την εργασία, την υγιεινή 

και την ασφάλεια. Είναι λοιπόν αυτονόητο ότι οι προσπάθειες θα πρέπει να αρχίσουν 

από νωρίς στον κύκλο της ενεργούς ζωής και να εστιάζουν στην υποστήριξη µιας 

µακροπρόθεσµης οικονοµικά ενεργούς ζωής, συµπεριλαµβανοµένης της δια βίου 

µάθησης για τους ανθρώπους όλων των ηλικιών.  

 Μια τελευταία περίπτωση που θα εξετάσουµε αφορά την ίση δυνατότητα 

ευκαιριών ανάµεσα σε άντρες και γυναίκες. Η στρατηγική της Λισσαβόνας έθεσε ως 

στόχο την αύξηση της γυναικείας απασχόλησης στο 60% µέχρι το 201070.  Στην 

Ελλάδα, αποτελεί αναµφισβήτητο γεγονός ότι δεν υπάρχουν πολιτικές που να 

εξασφαλίζουν στα άτοµα τον συνδυασµό µιας πετυχηµένης επαγγελµατικής ζωής µε 

τη φροντίδα της οικογένειας και του νοικοκυριού. ∆εν είναι µόνο η έλλειψη θεσµικού 

πλαισίου που ευθύνεται για τη συγκεκριµένη κατάσταση αλλά και η νοοτροπία που 

κυριαρχεί στην ελληνική αγορά εργασίας. Πολλές φορές οι ίδιες οι επιχειρήσεις δεν 

προσλαµβάνουν γυναίκες, λόγω της φροντίδας που οφείλουν να παρέχουν στην 

οικογένεια τους, µε αποτέλεσµα ένα σηµαντικό τµήµα του πληθυσµού να µένει εκτός 

αγοράς εργασίας. Επίσης µε αυτή την τακτική και νοοτροπία πολλοί άντρες δεν 

συµµετέχουν στην ανατροφή των παιδιών και στο νοικοκυριό, αφού αναγκάζονται να 

εργάζονται, ειδικά στην περίπτωση που η γυναίκα δεν απασχολείται. Επίσης 
                                                 
69 Equal (2004), ο.π., σελ. 34.  
70 Στην Ελλάδα το αντίστοιχο ποσοστό είναι 44%. Βλέπε Equal (2004), ο.π., σελ. 171.  
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υπάρχουν συγκεκριµένα επαγγέλµατα στα οποία απασχολούνται γυναίκες, όπου 

συνήθως κυριαρχούν χαµηλές αµοιβές και µειωµένες προοπτικές σταδιοδροµίας.  

Πρέπει λοιπόν για όλες τις περιπτώσεις, να υπάρξει µια σφαιρική 

αντιµετώπιση του ζητήµατος, ιδίως µέσα από συνδυασµό πολιτικών και κυρίως µέσω 

του εκπαιδευτικού συστήµατος, των πολιτικών των επιχειρήσεων και µιας 

εκστρατείας προβολής κατά της συντήρησης των στερεοτύπων.  

 

 

2.3 Παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών για τις «Ευάλωτες 

Κοινωνικές Οµάδες» 

 

 Αφού όπως υποστηρίξαµε παραπάνω υπάρχουν ανάγκες αλλά και διακρίσεις 

που αντιµετωπίζουν οι «ευάλωτες κοινωνικές οµάδες», δηµιουργούνται οι προοπτικές 

για την ανάπτυξη δοµών συµβουλευτικής. Έτσι λοιπόν µε τον όρο Συνοδευτικές 

Υποστηρικτικές Υπηρεσίες εννοούµε «κάθε ενέργεια ή δέσµη ενεργειών, που 

συµβάλλει στην ενδυνάµωση και την εµψύχωση του ατόµου, καθώς και την 

ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση όλου του κοινωνικού ιστού, ώστε να επιτευχθεί η 

κοινωνική και εργασιακή ενσωµάτωση των ατόµων που απειλούνται από κοινωνικό 

αποκλεισµό»71. Οι δράσεις περιλαµβάνουν την εξατοµικευµένη διάγνωση αναγκών 

και την κατάρτιση ατοµικού σχεδίου δράσης, την ατοµική και οµαδική στήριξη και 

συµβουλευτική, την ενηµέρωση και πληροφόρηση για εργασιακά, θεσµικά και 

νοµικά ζητήµατα, τη διασύνδεση µε εξειδικευµένες υπηρεσίες/δοµές κατάρτισης, 

απασχόλησης και παροχής κοινωνικής προστασίας και την παραποµπή σε αυτές σε 

περίπτωση που το άτοµο το έχει ανάγκη. Ακόµη περιλαµβάνουν τις 

συµπληρωµατικές υποστηρικτικές υπηρεσίες προς τους ωφελούµενους ή/και προς τα 

µέλη των οικογενειών τους και τις ευρύτερες ενέργειες ευαισθητοποίησης του 

κοινωνικού ιστού και δηµιουργίας δικτύων µε φορείς, µη κυβερνητικές οργανώσεις 

και οµάδες εθελοντών72. Φυσικά η χρηµατοδότηση για τις ενέργειες και τις δοµές που 

απαιτούνται ώστε να είναι αποτελεσµατικές οι Συνοδευτικές Υποστηρικτικές 

                                                 
71 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, «Σύστηµα ∆ιαχείρισης Παρακολούθησης, 
Αξιολόγησης και Ελέγχου Ενεργειών Παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών 
συγχρηµατοδοτούµενων από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (Ε.Κ.Τ.) στο πλαίσιο του Γ’ Κ.Π.Σ. 
(2000-2006)», σελ. 5.  
72 Βλέπε Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών και Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής 
Προστασίας (Αθήνα, 23/12/2005), «Σύστηµα Πιστοποίησης Στελεχών Συνοδευτικών Υποστηρικτικών 
Υπηρεσιών», Φ.Ε.Κ. Αρ. Φύλου 1821, στο www.ekepis.gr/upload/FEK1821_23_12_2005.pdf, σελ. 2.  
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Υπηρεσίες, προέρχονται από κοινοτικούς πόρους και κυρίως από το Β’ και το Γ’ 

Κ.Π.Σ..  

 Οι δοµές αυτές, δηµιουργούνται µε σκοπό την κοινωνική και εργασιακή 

προετοιµασία, την άρση των διακρίσεων µε ενδυνάµωση73 των ατόµων που 

κινδυνεύουν µε κοινωνικό αποκλεισµό, έτσι ώστε να µπορέσουν να ενταχθούν σε 

παρεµβάσεις στο πλαίσιο ενεργητικών πολιτικών. Οι δοµές θα ενδυναµώνουν το 

άτοµο µε τις παρεµβάσεις τους, µέσω ειδικά εκπαιδευµένου ανθρώπινου δυναµικού, 

µε τελική επιδίωξη την ενεργοποίηση του ίδιου του ατόµου, ώστε να αναπτύξει 

κοινωνικές και επαγγελµατικές δεξιότητες που είναι απαραίτητες για την αποφυγή 

του κοινωνικού αποκλεισµού.  

 Οι φορείς παροχής Συνοδευτικών και Υποστηρικτικών Υπηρεσιών θα πρέπει 

να προσεγγίζουν τους ωφελούµενους ώστε να τους ενηµερώσουν και να τους 

ενεργοποιήσουν για να εγγραφούν στον Ο.Α.Ε.∆. και να συµµετέχουν στα 

προγράµµατα. Οι δοµές οφείλουν να αναπτύξουν σχέσεις εµπιστοσύνης και να 

υπάρχει µια ανάπτυξη «προσωπικής» σχέσης. Ο ωφελούµενος πρέπει να πειστεί για 

τον λόγο για τον οποίο θα πρέπει να συµµετέχει σε αυτή τη διαδικασία καθώς και 

ποια θα είναι τα οφέλη που θα αποκοµίσει από την συµµετοχή του. Οι 

συµβουλευτικές δοµές θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους τις προσωπικές εµπειρίες του 

ατόµου, όταν θα δηµιουργούν το ατοµικό του πρόγραµµα, ή την σύνθεση της οµάδας 

ώστε να επιτευχθεί η συνοχή της. Ο ατοµικός φάκελος που θα δηµιουργείται, θα 

πρέπει να ενηµερώνεται από συναντήσεις µε τον ωφελούµενο, για να 

παρακολουθείται η πορεία και η εξέλιξη του. Επίσης θα πρέπει να λαµβάνει 

συµβουλευτική στήριξη και ενδυνάµωση για ένα εξάµηνο µετά την ολοκλήρωση των 

δράσεων ώστε να αξιολογηθεί η πορεία του όταν ενταχθεί σε κάποια ενεργητική 

πολιτική.  

 Μέθοδοι οι οποίες χρησιµοποιούνται για την ενεργοποίηση και εµψύχωση74 

του ατόµου είναι ο ενεργητικός επαγγελµατικός προσανατολισµός, οι προσοµοιώσεις 

και τα παιχνίδια ρόλων, οι οµαδικές ασκήσεις, οι µελέτες περίπτωσης, η 

                                                 
73 Με τον όρο ενδυνάµωση, «νοείται η διαδικασία µέσα από την οποία κάθε άτοµο µπορεί να 
χειρίζεται τον εαυτό του µε τρόπο αυτοδύναµο, να επικοινωνεί δηµιουργικά και αποτελεσµατικά µε 
τους άλλους συµµετέχοντες στο ίδιο σύστηµα και να συµµετέχει ενεργά στην αγορά εργασίας και στο 
ευρύτερο κοινωνικό γίγνεσθαι». Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο.π. σελ. 6.  
74 Με τον όρο εµψύχωση «νοείται η ανάπτυξη της δηµιουργικής έκφρασης και των δεξιοτήτων µέσα 
από σχέσεις που βασίζονται στη συνεργατικότητα, την πρωτοβουλία, την αµοιβαία εµπιστοσύνη… την 
κινητοποίηση µιας οµάδας προς την κατεύθυνση ενός στόχου, η προσέγγιση του οποίου σηµατοδοτεί 
την ενεργητική παρουσία της οµάδας στην κοινωνία», βλέπε Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, ο.π., σελ. 6.  
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σχεσιοδυναµική προσέγγιση στην επίλυση προσωπικών οικογενειακών 

προβληµάτων, η βοήθεια στην εκπόνηση επιχειρηµατικών σχεδίων, µέθοδοι 

βελτίωσης της αυτογνωσίας κ.α.75. Επίσης οι φορείς Συνοδευτικών Υποστηρικτικών 

Υπηρεσιών σε µια δεύτερη κατηγορία ενεργειών οφείλουν να δικτυώσουν και να 

ευαισθητοποιήσουν τους ωφεληµένους και το κοινό. Οι µέθοδοι  που θα 

ακολουθηθούν σε µια τέτοια διαδικασία είναι η οργάνωση συναντήσεων µε 

εκπροσώπους των φορέων της περιοχής, η διοργάνωση κύκλων ενηµερωτικών 

συναντήσεων µε την πρόσκληση αρµοδίων σε θέµατα όπως η υγεία, η παιδεία, η 

πρόνοια και η ψυχαγωγία. Οι ωφελούµενοι οφείλουν να ενεργοποιούνται και να 

συµµετέχουν σε όλες αυτές τις ενέργειες.  

 Πιθανά αποτελέσµατα από την δράση των δοµών και την προώθηση των 

ενεργειών που περιγράψαµε είναι η ενίσχυση της αυτοπεποίθησης των 

συµµετεχόντων, η άνετη επικοινωνία µε άλλους ανθρώπους, η ενεργοποίησή τους ως 

µέλη της κοινότητας, η απόκτηση δεξιοτήτων που θα τους καθιστούν ικανούς ώστε 

να ενταχθούν στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, η απόκτηση πρόσβασης σε 

πληροφορίες για ευκαιρίες στην αγορά εργασίας, η απόκτηση εργαλείων 

αυτοαξιολόγησης (κατανόηση δυνατοτήτων και των αδυναµιών τους) και τέλος η 

δυνατότητα να καταφύγουν σε ένα φορέα σε περίπτωση δυσκολιών.  

 Έτσι λοιπόν µπορούµε να δούµε πως οι συγκεκριµένες δοµές µπορούν να 

ενισχύσουν ορισµένες «ευάλωτες κοινωνικές οµάδες». Για παράδειγµα για να 

καταπολεµηθεί η ξενοφοβία απέναντι στους αλλοδαπούς θα πρέπει να λειτουργήσουν 

υποστηρικτικές δοµές (όπως τα Γραφεία Υποδοχής/Υποστήριξης), οι οποίες θα 

λειτουργούν υπό την ευθύνη και την συνεργασία φορέων όπως είναι οι κοινωνικοί 

εταίροι και επαγγελµατικές οργανώσεις, τοπική αυτοδιοίκηση, υπηρεσίες 

απασχόλησης, µη Κυβερνητικές Οργανώσεις και τέλος αντιπροσωπευτικά σωµατεία 

των επωφελούµενων οµάδων του πληθυσµού76. Τα κέντρα αυτά θα στελεχωθούν µε 

κατάλληλο ανθρώπινο δυναµικό και στόχος τους θα είναι η πληροφόρηση και η 
                                                 
75 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο.π., σελ. 17. 
76 Οι στόχοι αυτοί επιχειρούνται να επιτευχθούν µέσα από Επιχειρησιακά Προγράµµατα και κυρίως 
από τον Άξονα Προτεραιότητας 1, που αφορά στην απασχολησιµότητα. Συγκεκριµένα το µέτρο 1.2, 
αφορά στην «καταπολέµηση του ρατσισµού και της ξενοφοβίας σε σχέση µε την αγορά εργασίας». Η 
ενέργεια αυτή επιδιώκει αφενός να εντοπίσει και να προβάλει όψεις της παρουσίας των αλλοδαπών 
στην ελληνική κοινωνία και στην αγορά εργασίας και αφετέρου να συµβάλει στην προστασία τους από 
αυθαίρετες διακρίσεις και υποβάθµιση των δικαιωµάτων τους. Γι’ αυτό ενισχύονται οι δράσεις νοµικής 
βοήθειας και υποστήριξης των πληττόµενων από ρατσιστικές και ξενοφοβικές αντιλήψεις προκειµένου 
να διεκδικήσουν τα νόµιµα δικαιώµατά τους σ’ ότι αφορά αµοιβές, συνθήκες εργασίας, κοινωνική 
ασφάλιση, αναγνώριση επαγγελµατικών προσόντων και νοµιµοποίηση παραµονής. Βλέπε Equal 
(2004), ο.π., σελ. 109-117.  
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παροχή βοήθειας στις διαδικασίες νοµιµοποίησης των αιτούντων άσυλο και των 

µεταναστών, η εξατοµικευµένη ενηµέρωση (µε σεµινάρια ή παρουσιάσεις) που θα 

αφορά θέµατα θεµελιωδών και κοινωνικών δικαιωµάτων καθώς και θέµατα που 

αφορούν ανθρώπινα-εργασιακά-ασφαλιστικά δικαιώµατα, θέµατα υγείας και 

πρόνοιας.  

 Η υποστήριξη που θα λαµβάνουν οι αλλοδαποί θα είναι κοινωνική και 

ψυχολογική (για θύµατα ρατσισµού), νοµική και διοικητική (ώστε να διεκδικούν τα 

δικαιώµατά τους), και τέλος συστηµατική πληροφόρηση για προγράµµατα 

εκµάθησης ελληνικών, επαγγελµατικού προσανατολισµού, κατάρτισης και 

απασχόλησης. Επίσης σηµαντικό στοιχείο είναι η ενηµέρωση και η τόνωση της 

αυτοπεποίθησή τους, ώστε να αντιληφθούν ότι η κοινωνία δεν τους αποξενώνει αλλά 

ότι υπάρχουν ορισµένοι τρόποι ώστε και αυτοί να συµµετέχουν ενεργά. 

 Τέλος θα πρέπει να υπάρξει µια ευαισθητοποίηση της ελληνικής κοινωνίας 

για τα άτοµα που αντιµετωπίζουν τα συγκεκριµένα προβλήµατα και µια διαρκής 

ενηµέρωση του γηγενούς πληθυσµού για τη θετική συµβολή των αλλοδαπών στην 

ελληνική κοινωνία και οικονοµία. Επίσης προωθείται αντίστοιχη ενηµέρωση και προς 

τους υπαλλήλους των κρατικών δοµών ώστε να µην αντιµετωπίζουν τους 

αλλοδαπούς ως πολίτες δεύτερης κατηγορίας. Γι’ αυτό το σκοπό παράγεται ειδικό 

ενηµερωτικό υλικό από επιστήµονες και θα πρέπει να γίνουν µετρήσεις για να 

γνωρίζει η πολιτεία τις τάσεις της κοινής γνώµης απέναντι στους αλλοδαπούς.  

 Εκτός από τις δοµές Συµβουλευτικής οι οποίες προσπαθούν να µειώσουν τις 

διακρίσεις πριν την ένταξη στην αγορά εργασίας και να µειώσουν την πιθανότητα του 

κοινωνικού αποκλεισµού προωθούνται πρωτοβουλίες για ίσες ευκαιρίες πρόσβασης 

στην αγορά εργασίας77. Για να υπάρξουν ίσες ευκαιρίες ένταξης στην αγορά εργασίας 

ανάµεσα σε άντρες και γυναίκες προωθούνται µέτρα (κυρίως µέσω της κοινοτικής 

πρωτοβουλίας Equal) που αποσκοπούν στην συµφιλίωση επαγγελµατικής και 

οικογενειακής ζωής και την αναµόρφωση των στερεοτύπων σχετικά µε τους ρόλους 

των δύο φύλων. Σκοπός των συγκεκριµένων δράσεων είναι να οργανωθεί η εργασία 

των ατόµων µε τρόπο ώστε να µπορούν να συνδυάσουν την επαγγελµατική τους 

προοπτική µε την οικογενειακή γαλήνη. Οι επιχειρήσεις προσπαθούν να εφαρµόσουν 

ευέλικτα σχήµατα οργάνωσης εργασίας, όπως ευέλικτα ωράρια, µειωµένα ωράρια, 
                                                 
77 Ο στόχος αυτός προωθήθηκε µέσα από Επιχειρησιακά Προγράµµατα και κυρίως από τον Άξονα 
Προτεραιότητας 4, που αφορά στις ίσες ευκαιρίες για άντρες και γυναίκες. Συγκεκριµένα τα µέτρα 4.1 
και 4.2, αφορούν στο «Συνδυασµό οικογενειακής και Επαγγελµατικής Ζωής» και στην «Ενθάρρυνση 
της Κατάργησης του Επαγγελµατικού ∆ιαχωρισµού». Βλέπε Equal (2004), ο.π., σελ. 174-187. 
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µακροχρόνιες άδειες και ελαστικοποίηση του εργάσιµου χρόνου για άτοµα που έχουν 

άλλα εξαρτώµενα µέλη στην οικογένεια που χρειάζονται φροντίδα. Σηµαντική είναι η 

βοήθεια που µπορεί να προσφέρει η ίδια η επιχείρηση, µε τη βελτίωση των υποδοµών 

φροντίδας είτε µε τη δηµιουργία παιδικών σταθµών στους χώρους εργασίας ή µε 

χρηµατική ενίσχυση των γονέων.  

 Τα µέτρα που προωθούνται θα πρέπει να εστιάσουν στην αλλαγή νοοτροπίας 

προς την ισότιµη συµµετοχή των δύο γονέων στην φροντίδα των παιδιών και του 

νοικοκυριού. Μέτρα που µπορούν να προωθήσουν µια τέτοια προσπάθεια αποτελεί η 

ενθάρρυνση των ανδρών να κάνουν χρήση του δικαιώµατός τους για γονική άδεια, η 

δηµιουργία εκπαιδευτικών πακέτων που θα στοχεύουν στην εξάλειψη του 

στερεοτυπικού ρόλου για τα δύο φύλα στην οικογένεια (π.χ. συνεργασία Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευµάτων και σχολείων µε δοµές κατάρτισης όπως Κ.Ε.Κ. και 

Ι.Ε.Κ.), την διαφηµιστική εκστρατεία ενηµέρωσης από τους κοινωνικούς εταίρους σε 

τοπικό επίπεδο ώστε να πληροφορηθούν οι πολίτες για την προσπάθεια εξάλειψης 

των στερεοτύπων για τους ρόλους των φύλων.  

 Σηµαντικό σηµείο για την επιτυχία των µέτρων είναι η προσαρµογή τους στις 

ιδιαίτερες ανάγκες των ατόµων. Χρήσιµο για τις καθηµερινές ανάγκες των 

εργαζοµένων είναι  να δηµιουργηθούν υποδοµές για τη φύλαξη των παιδιών και των 

ηλικιωµένων κατ’ οίκον, η απογευµατινή λειτουργία παιδικών σταθµών, τα ολοήµερα 

σχολεία, η βοήθεια για τη σχολική προετοιµασία των παιδιών, η δηµιουργία παιδικών 

σταθµών στις επιχειρήσεις. Αποτελεσµατική µπορεί να είναι η βοήθεια από τους 

οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης για τον καλύτερο συγχρονισµό των κοινωνικών 

ωραρίων µε τις ανάγκες των ατόµων (π.χ. µε την ίδρυση «Γραφείων ∆ιαχείρισης 

Χρόνου» στους ∆ήµους), τη διευκόλυνση µε τα ωράρια λειτουργίας των δηµοτικών 

και άλλων υπηρεσιών σύµφωνα µε τα συνήθη ωράρια εργασίας των εργαζοµένων, τη 

οργάνωση φύλαξης και µεταφοράς παιδιών προ-σχολικής και σχολικής ηλικίας σε 

επίπεδο γειτονιάς ή ευρύτερα της τοπικής κοινωνίας.  

 Για να επιτευχθούν τα συγκεκριµένα µέτρα θα πρέπει να συνεργαστούν οι 

κοινωνικοί εταίροι, το κράτος και οι δοµές της τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε να γίνει 

ευκολότερη η πρόσβαση των γυναικών στην αγορά εργασίας και να συµφιλιωθεί η 

επαγγελµατική µε την οικογενειακή ζωή των δύο φύλων. Φυσικά για να γίνει αυτό, 

όπως έχουµε τονίσει παραπάνω, πρωταρχικά θα πρέπει να αλλάξει η νοοτροπία της 

κοινωνίας και των κοινωνικών εταίρων (εργοδότες – εργαζόµενοι) στην αγορά 

εργασίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

 

Επαγγελµατική Κατάρτιση 

 

 

 

  Το τρίτο κεφάλαιο περιλαµβάνει το θεσµικό πλαίσιο το οποίο ισχύει στην 

Ελλάδα για την επαγγελµατική κατάρτιση. Αφού στο πρώτο κεφάλαιο είδαµε το πώς 

διαµορφώνεται η έννοια της κοινωνίας της γνώσης και ποιες είναι οι πολιτικές που 

προωθούνται από τα κράτη, τώρα θα αναλύσουµε την έννοια της κατάρτισης, η οποία 

αποτελεί κεντρική συνιστώσα στην αναδυόµενη «κοινωνία της γνώσης». Κατ’ αρχήν 

θα ορίσουµε την έννοια της επαγγελµατικής κατάρτισης. Εν συνεχεία θα 

παρακολουθήσουµε την διαδικασία εξέλιξης την οποία είχε και το πώς κατέληξε να 

αποτελεί σήµερα µια κεντρική πολιτική του κράτους.  

 Θα περιγράψουµε τα πεπραγµένα των τριών Κ.Π.Σ. τα οποία εφαρµόστηκαν 

στην Ελλάδα. Για το 3ο Κ.Π.Σ. δεν έχουµε ολοκληρωµένα στοιχεία καθώς ακόµη δεν 

έχει ολοκληρωθεί και δεν υπάρχουν αναλυτικά στοιχεία. Όµως έχουµε αρκετά ώστε 

να µπορούµε να αναλύσουµε τις κατευθύνσεις τις οποίες έχει χαράξει το ελληνικό 

κράτος καθώς και τις αντίστοιχες κοινοτικές πολιτικές προς αυτή την κατεύθυνση. 

Τέλος, θα αναφερθούµε στους φορείς εκείνους οι οποίοι έχουν πιστοποιηθεί, ώστε να 

ασκούν έργο κατάρτισης.  

 

 

3.1 Ορισµός Επαγγελµατικής Κατάρτισης  

 

 Σε αυτό το σηµείο θα προσπαθήσουµε να παρουσιάσουµε έναν ορισµό για την 

Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση. Υπάρχουν διάφοροι ορισµοί που µπορεί 

καθένας να χρησιµοποιήσει από την βιβλιογραφία. Σε γενικές γραµµές ως 

Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση (Σ.Ε.Κ.) ορίζεται κάθε µορφή δια βίου 

επιµόρφωσης, κατάρτισης και επανακατάρτισης η οποία απευθύνεται στο εργατικό 

 45



δυναµικό και συµπληρώνει δεξιότητες και γνώσεις που αποκτήθηκαν στο πλαίσιο της 

γενικής και επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης καθώς και της αρχικής 

κατάρτισης ή στο πλαίσιο προηγούµενης απασχόλησης µε στόχο την ένταξη στην 

αγορά εργασίας ή τη διασφάλιση και βελτίωση της θέσης εργασίας78.  

 Σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης (CEDEFOP), «ως Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση, ορίζεται η 

εκπαίδευση που αποβλέπει στη συντήρηση, ανανέωση, αναβάθµιση και 

εκσυγχρονισµό των επαγγελµατικών γνώσεων και δεξιοτήτων του ατόµου. Συνήθως 

οργανώνεται και παρέχεται από τον εργοδότη µε συστηµατικό ή µη τρόπο, εντός ή 

εκτός του χώρου εργασίας και καµιά φορά και µε εκπαιδευτικά ταξίδια στο 

εξωτερικό. Επιπλέον, ενδέχεται να επιτελείται και µε πρωτοβουλία του εργαζοµένου 

µε τη συµµετοχή του σε επαγγελµατικά συνέδρια, σε ειδικά επιµορφωτικά σεµινάρια 

και σε άλλα προγράµµατα ταχύρυθµης επιµόρφωσης»79. Επίσης διευρύνοντας τον 

παραπάνω ορισµό η συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Εκπαίδευση µπορεί να ορισθεί ως 

η «οργανωµένη διαδικασία εκπαίδευσης η οποία απευθύνεται σε ενήλικα άτοµα που 

εργάζονται ή/και επιδιώκουν να εργαστούν, µε σκοπό τη συντήρηση, ανανέωση, 

αναβάθµιση ή και την αναµόρφωση των επαγγελµατικών τους γνώσεων, ικανοτήτων 

και δεξιοτήτων»80. Με αυτό τον ορισµό εντάσσονται και οι άνεργοι στο πλαίσιο της 

Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης.  

 Στην παρούσα εργασία θα υιοθετήσουµε τον πρώτο ορισµό γιατί θα 

επικεντρωθούµε κυρίως στην Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση ως 

ενεργητική πολιτική της Πολιτείας για την πρόληψη της ανεργίας και την τόνωση της 

απασχόλησης. Θα την δούµε δηλαδή ως µια µορφή κοινωνικής πολιτικής η οποία 

εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο µετασχηµατισµού της κοινωνικής πολιτικής των 

κρατών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

 

 
                                                 
78 Βλέπε σχετικά Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Αθήνα, 9/10/2000), «Σύστηµα 
Πιστοποίησης Κέντρων Επαγγελµατικής Κατάρτισης», σελ. 3. Το σχέδιο υπουργικής απόφασης το 
αντλήσαµε από το διαδίκτυο στην σελίδα του Εθνικού Κέντρου Πιστοποίησης ∆οµών Συνεχιζόµενης 
Επαγγελµατικής Κατάρτισης και Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών και συγκεκριµένα από 
www.ekepis.gr/main1/crit.html.  
79 Τον ορισµό του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης 
(CEDEFOP) τον υιοθετήσαµε από το Παληός, Ζ. κ.α. (2003), Κατάρτιση και Απασχόληση, ΙΝΕ 
ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ, Μελέτες, Αθήνα, σελ. 31.  
80 ∆ηµουλάς, Κ. ο.π., σελ. 9.  
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3.2 Ιστορικό πλαίσιο 

 

 Η διαδικασία της επιµορφωτικής δραστηριότητας στην Ελλάδα ξεκινά από το 

19ο αιώνα µέσω της ιδιωτικής πρωτοβουλίας από πολιτιστικούς και εξωραϊστικούς 

συλλόγους που προσπάθησαν να καταπολεµήσουν τον αναλφαβητισµό και να 

βελτιώσουν το κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο της χώρας. Αργότερα στις αρχές 

του 20ου αιώνα, οι εργατικοί σύλλογοι προσπάθησαν να αναπτύξουν υποδοµές για την 

επιµόρφωση των εργατών.  

 Η κρατική προσπάθεια για πολιτικές επιµόρφωσης ξεκινά από την κυβέρνηση 

Βενιζέλου το 1929. Το Υπουργείο Παιδείας είχε ως στόχο την εξάλειψη του 

αναλφαβητισµού στους ενήλικες που έφτανε τότε το 40%. Όµως λόγω του 

παγκόσµιου οικονοµικού κραχ και της µεγάλης οικονοµικής κρίσης που ακολούθησε 

οι στόχοι αυτής της πολιτικής δεν επιτεύχθηκαν. Ακολούθησε και η Γερµανική 

κατοχή οπότε το φιλόδοξο αυτό σχέδιο δεν µπόρεσε να ολοκληρωθεί. Κατά την 

διάρκεια της κατοχής η ∆ιεύθυνση Επιµόρφωσης και το Ειδικό Συµβούλιο 

Επιµόρφωσης του Υπουργείου Παιδείας ήταν µηχανισµοί προώθησης της ναζιστικής 

ιδεολογίας81.  

 Μετά το τέλος του εµφυλίου, το Ελληνικό κράτος προσπάθησε να εφαρµόσει 

προγράµµατα για την εξάλειψη του αναλφαβητισµού. Όµως, παρ’ όλες τις 

διακηρύξεις η επιµόρφωση λειτούργησε ως αναπαραγωγή της κρατικής ιδεολογίας 

και επανασύνδεση της κοινωνίας µε τις ελληνοχριστιανικές αρχές. Η µόνη εξαίρεση 

σε όλο αυτό το κλίµα αποτελεί η κυβέρνηση της Ένωσης Κέντρου το 1963, η οποία 

ξεκίνησε µεταρρυθµίσεις στο χώρο της τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης, χωρίς όµως 

και αυτές να ολοκληρωθούν. Η εφτάχρονη δικτατορία (1967-1973) υπήρξε µια 

παρένθεση που απορύθµισε τις διαδικασίες επιµόρφωσης αφού τα σεµινάρια ήταν 

υποχρεωτικά και επιτεύχθηκαν υψηλά ποσοστά συµµετοχής.  

 Ουσιαστικά η προσπάθεια εκσυγχρονισµού του θεσµού της επιµόρφωσης 

πραγµατοποιείται µε το νόµο 147/1976 όπου ιδρύονται 21 πρότυπα Κέντρα 

Επιµόρφωσης και δηµιουργήθηκε Κεντρική Επιτροπή για την επιµόρφωση στην 

διεύθυνση του Υπουργείου Παιδείας. Τα επόµενα χρόνια θεσπίστηκαν νοµοσχέδια 

(1982, 1985, 1989) µε τα οποία οργανώνεται η Κεντρική Επιτροπή για τη Λαϊκή 

Επιµόρφωση και η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης (Γ.Γ.Λ.Ε.) στο 

                                                 
81 Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 33.  
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Υπουργείο Παιδείας. Η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης έχει ως σκοπό της 

να σχεδιάζει, να συντονίζει και να υποστηρίζει ενέργειες που καταπολεµούν τον 

αναλφαβητισµό και συµπληρώνουν την βασική εκπαίδευση, που παρέχουν σε 

ανέργους επαγγελµατική κατάρτιση και παρέχουν κοινωνικό – πολιτιστική 

επιµόρφωση.  

 Από την ένταξη της Ελλάδας στην Ε.Ο.Κ. (1981) και µέχρι το 1ο Κοινοτικό 

Πλαίσιο Στήριξης, η µη τυπική επαγγελµατική κατάρτιση παρεχόταν αποκλειστικά 

από τους ήδη λειτουργούντες δηµόσιους φορείς εκπαίδευσης ενηλίκων, δηλαδή 

κυρίως από το δίκτυο της Γ.Γ.Λ.Ε., το Ελληνικό Κέντρο Παραγωγικότητας 

(ΕΛ.ΚΕ.ΠΑ.) και των Κέντρων Γεωργικής Εκπαίδευσης (ΚΕ.Γ.Ε.) του Υπουργείου 

Γεωργίας.82.  

 Μετά το 1982 και υπό την χρηµατοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Ταµείου (Ε.Κ.Τ.) αναπτύχθηκε ραγδαία η Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση 

των εργαζοµένων και των ανέργων. Έτσι αναδιοργανώθηκε ο θεσµός, ώστε να 

µπορέσει να απορροφήσει το κράτος τα κονδύλια από την Ένωση. Επίσης µέσα από 

τις µεταρρυθµίσεις κλήθηκαν εκπρόσωποι από κοινωνικοοικονοµικές οµάδες να 

συµµετέχουν στον σχεδιασµό, την οργάνωση και την εφαρµογή των προγραµµάτων 

επιµόρφωσης µέσα από τις Περιφερειακές Επιτροπές Επαγγελµατικής Κατάρτισης 

και Απασχόλησης και τις Νοµαρχιακές Επιτροπές Επαγγελµατικής Κατάρτισης και 

Απασχόλησης (Ν. 1836/88)83.  

 Αυτό που θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε στο σηµείο αυτό, αξιολογώντας 

όσα περιγράψαµε µέχρι τώρα, είναι ότι η διαδικασία επιµόρφωσης «λειτούργησε 

περισσότερο ως µηχανισµός αντιµετώπισης των προβληµάτων αναλφαβητισµού και 

προώθησης των αρχών του ελληνοχριστιανικού ιδεώδους, παρά ως πολιτική 

ανάπτυξης επαγγελµατικών γνώσεων και δεξιοτήτων»84. Από το 1982 γίνεται µια 

προσπάθεια για να υπάρξει µια στροφή προς την επαγγελµατική κατάρτιση και αυτό 

επιτυγχάνεται µε µια αύξηση των µαθητών που ακολουθούν την Τεχνική 

Επαγγελµατική Εκπαίδευση αλλά και των ατόµων που παρακολουθούν τα 

προγράµµατα συνεχιζόµενης κατάρτισης85.  

                                                 
82 ΕΚΕΠΙΣ (2003α), «Ο Ρόλος των Εθνικών Συστηµάτων Αναγνώρισης Προσόντων στην Προώθηση 
της ∆ιά Βίου Μάθησης – ΕΛΛΑ∆Α», Μελέτη για το Ερευνητικό Έργο του Ο.Ο.Σ.Α., Αθήνα, στο 
www.ekepis.gr/site/gr/doc03.htm, σελ. 12 
83 Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 34.  
84 ∆ηµουλάς, Κ., ο.π., σελ. 81.  
85 Τη σχολική χρονιά 1980/81 στα Γενικά Λύκεια φοιτούσε το 74,5% των µαθητών και στα Τεχνικά 
Επαγγελµατικά Λύκεια µαζί µε τις Τεχνικές Επαγγελµατικές Σχολές το 25,5% των µαθητών, ενώ το 
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 Την δεκαετία του ’80 αναπτύχθηκε ραγδαία αλλά ασυντόνιστα και χωρίς 

προγραµµατισµό η Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση. Για τα προγράµµατα τα 

οποία σχεδιάστηκαν και «υλοποιήθηκαν», επειδή το κράτος δεν ήταν 

προετοιµασµένο για να αντεπεξέλθει στις ανάγκες τους, δηµιουργήθηκαν διάφοροι 

µεσάζοντες του ιδιωτικού τοµέα86. Όµως, παρά την υλοποίηση των προγραµµάτων 

κατάρτισης θα πρέπει να τονίσουµε ότι δεν αναπτύχθηκε από το κράτος ένα σύστηµα 

ανάγνωσης των αναγκών της αγοράς εργασίας σε προγράµµατα συνεχιζόµενης 

κατάρτισης. Ενδεικτικό παράδειγµα αποτελεί η αναφορά του ∆ηµουλά: «… το 1985, 

διαµέσου της Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης, η οποία απορροφούσε το 

55% των διατιθεµένων κονδυλίων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου για την 

επαγγελµατική κατάρτιση, επιµορφώθηκαν 37000 άτοµα. Από αυτά το 60% ήταν νέοι 

και άνεργοι οι οποίοι παρακολουθούσαν µαθήµατα κατάρτισης στις παραδοσιακές 

ειδικότητες της κοπτικής, ραπτικής, κέντηµα, υφαντική, πλέξιµο…»87. Αυτή η 

διαπίστωση µας αποδεικνύει ότι από την µεριά του κράτους δεν υπήρχε καµία µελέτη 

για την κατάσταση στην αγορά εργασίας αλλά και ότι οι άνθρωποι που ενέκριναν τα 

προγράµµατα αυτά δεν γνώριζαν ότι οι συγκεκριµένοι κλάδοι πανευρωπαϊκά 

αντιµετώπιζαν πρόβληµα ανταγωνιστικότητας λόγω της παγκοσµιοποίησης, αλλά και 

ότι λόγω των χαµηλότερων µισθών στις χώρες εκτός Ε.Ο.Κ. οι επιχειρήσεις που 

απασχολούσαν εργάτες µε τις συγκεκριµένες ειδικότητες θα µεταφέρονταν εκεί 

µειώνοντας την απασχόληση σε χώρες όπως η Ελλάδα. Πιθανότερη εξήγηση 

αποτελεί το γεγονός ότι η συγκεκριµένη επιλογή πήγαζε από την βούληση του 

κράτους να στηρίξει αυτούς τους κλάδους ώστε να µην υπάρξει άµεσο πρόβληµα 

ανεργίας, αλλά και πίεση προς την πολιτική ηγεσία από την µεριά των βιοτεχνών που 

αντιµετώπιζαν οικονοµικά προβλήµατα οι επιχειρήσεις τους.  

 Επίσης, σηµαντική ήταν και η ανυπαρξία ελέγχων σχετικά µε την 

πραγµατοποίηση των προγραµµάτων. Αποτέλεσµα αυτού ήταν να κατασπαταληθούν 

χρήµατα σε εικονικά προγράµµατα, να µην υπάρχει προγραµµατισµός στην 

θεµατολογία και να επαναλαµβάνονται κάθε χρόνο προγράµµατα µε ίδιο περιεχόµενο 

και άξονες παρέµβασης.  

                                                                                                                                            
1993/94, στα Γενικά Λύκεια φοιτούσε το 64,1% των µαθητών και στην Τεχνική Εκπαίδευση το 35,9% 
των µαθητών. Βλέπε ∆ηµουλάς Κ., ο.π., σελ. 82.  
86 Αποτέλεσµα αυτού ήταν να δηµιουργηθούν 3500 αστικές εταιρίες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα οι 
οποίες υλοποίησαν τα προγράµµατα. Βλέπε Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 37. 
87 ∆ηµουλάς, Κ., ο.π., σελ. 105.  
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 Τα προβλήµατα τα οποία αναφέρουµε έγιναν εµφανή κυρίως όταν 

επιχειρήθηκε να αξιολογηθεί το 1ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. ∆ιαπιστώθηκε ότι τα 

προβλήµατα που υπήρχαν είχαν να κάνουν µε ελλιπή τεχνική υποδοµή και 

εξοπλισµό, την ασύµπτωτη σχέση ανάµεσα στην αγορά εργασίας και στις ειδικότητες 

που παρείχε η κατάρτιση, την παντελή απουσία συνεργασίας και συνεννόησης 

ανάµεσα στους φορείς και στην έλλειψη εξειδικευµένου διδακτικού και διοικητικού 

προσωπικού. Επίσης υπήρχε παντελής έλλειψη παρακολούθησης, αξιολόγησης και 

ελέγχου των υλοποιούµενων προγραµµάτων, δηµιουργία άνισων ευκαιριών 

κατάρτισης ανά περιοχή, έλλειψη µηχανισµών εκ των προτέρων αξιολόγησης των 

αναγκών των επιχειρήσεων σε ανθρώπινο δυναµικό αλλά και σε ειδικότητες88. Τα 

παραπάνω αναφερόµενα προβλήµατα σχετίζονται επίσης µε  πλήρη ανυπαρξία 

κατάλληλου θεσµικού πλαισίου το οποίο να διαµορφώνει τις δοµές µέσα στις οποίες 

θα έπρεπε να προωθηθεί η επαγγελµατική κατάρτιση. Επίσης η διαχείριση των 

προγραµµάτων και η αξιολόγησή τους ήταν ελλιπέστατη.  

 Όλα τα παραπάνω µας οδηγούν στο συµπέρασµα ότι σκοπός του κράτους δεν 

ήταν η σωστή αναδιαµόρφωση της αγοράς εργασίας αλλά η όσο το δυνατόν 

αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση των πόρων, ώστε να λειτουργήσουν ως µηχανισµός 

έµµεσης οικονοµικής ενίσχυσης των εισοδηµάτων των εργαζοµένων και των 

ανέργων. Βεβαίως αυτό, όπως διαπιστώνεται εκ των υστέρων, έχει ως συνέπεια η 

χώρα µας να απολέσει µια σηµαντική ευκαιρία να αναµορφώσει τις δοµές των 

κρατικών και ιδιωτικών επιχειρήσεων και να αντιληφθεί τις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας ώστε να διαµορφώσει την πολιτική της για την απασχόληση.  

 

 

3.3 ∆ηµιουργία ∆οµών Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης  

 

 Για το 2ο Κ.Π.Σ. (1994 – 1999), οι πόροι δηµοσίας δαπάνης που διατέθηκαν 

για δράσεις Προώθησης Απασχόλησης και Συνεχιζόµενης Κατάρτισης έφτασαν τα 

2060 εκατοµµύρια Ευρώ. Οι δράσεις αφορούσαν κυρίως τα Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα «Συνεχιζόµενη Κατάρτιση και Προώθηση της Απασχόλησης» και 

«Καταπολέµηση του Αποκλεισµού από την Αγορά Εργασίας» που βρίσκονταν υπό 

την ευθύνη του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Κατά την 

                                                 
88 Βλέπε Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 38, και ∆ηµουλάς, Κ., ο.π., σελ. 107-110.  
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διάρκεια αυτών των προγραµµάτων καταρτίστηκαν 200000 άνεργοι και 350000 

εργαζόµενοι89.  

 Κατά την διάρκεια υλοποίησης του 2ου Κ.Π.Σ., οι κρατικοί οργανισµοί 

προσπάθησαν να αποφύγουν τα λάθη που έγιναν στο πρώτο. Ύψιστη προτεραιότητα 

αποτέλεσε η δηµιουργία δοµών Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης, οι 

οποίες θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν και µετά την λήξη της χρηµατοδότησης από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. Για αυτό το λόγο δηµιουργήθηκαν τα Κέντρα 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.). Έτσι για τα Κ.Ε.Κ. θεσπίστηκαν ελάχιστες 

προδιαγραφές τις οποίες θα έπρεπε να πληρούν για να µπορέσουν να πιστοποιηθούν 

ως φορείς υλοποίησης προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης. Οι προδιαγραφές 

των Κ.Ε.Κ. αφορούσαν την υλικοτεχνική τους υποδοµή, την διαµόρφωση των 

εκπαιδευτικών χώρων, τη γεωγραφική τους κατανοµή, το κατάλληλο επιστηµονικό 

προσωπικό, τους κατάλληλα εκπαιδευµένους εκπαιδευτές, την εξειδίκευση σε 

συγκεκριµένα θεµατικά πεδία90.  

 Τα θεµατικά πεδία των Κ.Ε.Κ. ήταν τρία. Πρώτον ∆ιοίκησης και 

Πληροφορικής, δεύτερον Τεχνικές Ειδίκευσης (στον πρωτογενή τοµέα – στο 

δευτερογενή τοµέα – στον πολιτισµό, αθλητισµό και τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας 

– στο περιβάλλον, τον τουρισµό και τις λοιπές υπηρεσίες). Τρίτον στα Κλαδικά 

Κ.Ε.Κ. που λειτουργούσαν µε βάση τη διάρθρωση των κλάδων οικονοµικής 

δραστηριότητας και τις ανάγκες τους σε συγκεκριµένες ειδικότητες91. Επιπλέον για 

να µπορέσει να πιστοποιηθεί ένα Κ.Ε.Κ. σε κάποιο θεµατικό πεδίο θα πρέπει να 

στελεχώνεται από εκπαιδευτές µε εµπειρία στα συγκεκριµένα θέµατα.  

 Όσον αφορά στο σχεδιασµό των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων για να 

µπορέσουν να ξεπεραστούν τα λάθη των προηγούµενων ετών µε την υλοποίηση 

εικονικών προγραµµάτων και τις υπεράριθµες επιχειρήσεις που τα υλοποιούσαν, 

προβλέφθηκε η ίδρυση 350 Κ.Ε.Κ.. Με αυτό τον τρόπο το κράτος θα µπορούσε να 

ελέγχει και να παρακολουθεί την εξέλιξη των προγραµµάτων ώστε να αναβαθµιστούν 

οι όροι και η ποιότητα υλοποίησής τους. Όµως λόγω της πίεσης προς το κράτος, των 

παγιωµένων συµφερόντων στα θέµατα της κατάρτισης και των πελατειακών 

σχέσεων, ήδη πιστοποιήθηκαν από τον πρώτο χρόνο 481 Κ.Ε.Κ., ξεπερνώντας κατά 

                                                 
89 Βρετάκου, Β., Ρουσέας, Π. (2002), Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Κατάρτιση στην Ελλάδα. 
Συνοπτική Περιγραφή, Cedefop, Βέλγιο, σελ. 34.  
90 Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 39. 
91 Επιπλέον πληροφορίες για το θέµα βλέπε Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 39 και ∆ηµουλάς, Κ., ο.π., σελ. 
131.  
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πολύ τον προβλεπόµενο αριθµό. Ενδεικτικό στοιχείο του πληµµελούς ελέγχου που 

πραγµατοποιούνταν κατά την αξιολόγηση των κριτηρίων πιστοποίησης ήταν ότι 

πολλά νυχτερινά κέντρα διασκέδασης και άλλοι χώροι µετατράπηκαν σε Κ.Ε.Κ., 

όπως προκύπτει από τους επιτόπιους ελέγχους των επιτροπών πιστοποίησης92.  

 Λόγω αυτού του συµβάντος, των καταγγελιών για εικονικά προγράµµατα και 

τις παραβάσεις κατά τον σχεδιασµό των προγραµµάτων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

επέρριψε την ευθύνη στην Ελληνική κυβέρνηση. Έτσι ακολούθησε επαναξιολόγηση 

των κριτηρίων πιστοποίησης των Κ.Ε.Κ. και του προγράµµατος για την Συνεχιζόµενη 

Κατάρτιση. Αποτέλεσµα της παρέµβασης της Επιτροπής ήταν να οριστούν 

αυστηρότερα κριτήρια για την πιστοποίηση των δοµών κατάρτισης, µε απώτερο 

σκοπό να µειωθεί ο αριθµός των Κ.Ε.Κ.. Τα νέα Κ.Ε.Κ. που πιστοποιήθηκαν 

ανήλθαν στον αριθµό των 26293 και συνολικά οι δοµές κατάρτισης σε 483 (οι 339 

αποτελούν έδρες των Κ.Ε.Κ. και οι 144 παραρτήµατά τους). Επίσης από το 1998 

ορίστηκαν νέα θεµατικά πεδία κατάρτισης για τα Κ.Ε.Κ. τα οποία αφορούν 

Επαγγέλµατα Περιβάλλοντος, Υγείας Πρόνοιας, Πολιτισµού και Αθλητισµού, 

Παιδαγωγικά και Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών, Οικονοµίας και ∆ιοίκησης, 

Επαγγέλµατα Πληροφορικής, Τουριστικά και Παροχής Υπηρεσιών, Αγροτικά 

Επαγγέλµατα Τεχνικά και Μεταφορών94.  

 Επίσης σηµαντικό βάρος κατά την διάρκεια του 2ου Κ.Π.Σ. δόθηκε στην 

προσπάθεια να δηµιουργηθούν κανόνες βάσει των οποίων θα υλοποιούνταν όλα τα 

προγράµµατα κατάρτισης καθώς και συγκεκριµένες διαδικασίες βάσει των οποίων θα 

πραγµατοποιείτο ο σχεδιασµός, η διαχείριση, ο έλεγχος και η αξιολόγηση των 

προγραµµάτων. Πλέον οι ανάγκες για την κατάρτιση και όλα τα προγράµµατα 

προσδιορίζονται ετησίως από το Εθνικό Παρατηρητήριο Απασχόλησης και οι 

διαδικασίες πραγµατοποιούνται µε πλήρη διαφάνεια. Ακολούθως, προκηρύσσονται 

τα θεµατικά πεδία, οι οµάδες στόχοι και υλοποιούνται από τα Κ.Ε.Κ. µε διαδικασία 

δηµόσιου διαγωνισµού95.  

 Τα Κ.Ε.Κ. καλούνται να υποβάλλουν τις προτάσεις τους µέσα σε εξήντα 

µέρες από την δηµοσίευση. Θα πρέπει να αναφέρονται αναλυτικά οι στόχοι των 

                                                 
92 Βλέπε ∆ηµουλάς, Κ., ο.π., σελ. 130.  
93 Σε αυτό τον αριθµό δεν περιλαµβάνονται τα ενδο-επιχειρησιακά Κ.Ε.Κ. και τα Κ.Ε.Κ. ατόµων που 
βιώνουν τον κοινωνικό αποκλεισµό.  
94 Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 41.  
95 Στην προκήρυξη αναφέρονται αναλυτικά το θεµατικό πεδίο, το µορφωτικό επίπεδο των 
καταρτιζόµενων και ο αριθµός τους, η περιοχή της κατάρτισης, η χρονική περίοδος που θα διαρκέσει 
και το κόστος της υλοποίησης. Βλέπε Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 42.  
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προγραµµάτων, αναλυτικά ωρολόγια προγράµµατα για τα µαθήµατα, τη µεθοδολογία 

της εκπαίδευσης που θα χρησιµοποιήσουν οι εκπαιδευτές, το σύστηµα αξιολόγησης 

των γνώσεων που αποκτούν οι καταρτιζόµενοι, το υλικό και τα µέσα που θα 

πραγµατοποιηθεί η εκπαίδευση, το χώρο στον οποίο θα πραγµατοποιηθούν τα 

µαθήµατα, την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης των εκπαιδευοµένων, τα 

βιογραφικά των εκπαιδευτών και αναλυτικό προϋπολογισµό δαπανών96.  

 Η εξέταση της αίτησης θα πραγµατοποιείται από επιτροπή ανεξάρτητων 

αξιολογητών και αφού το Κ.Ε.Κ. πληρεί τα τυπικά κριτήρια, στη συνέχεια 

εξετάζονται τα ουσιαστικά από γνωµοδοτική επιτροπή αξιολόγησης. Η επιτροπή 

εισηγείται στον υπεύθυνο κρατικό φορέα για το αν το Κ.Ε.Κ. παρέχει τα εχέγγυα, και 

δηµιουργεί τις προϋποθέσεις, ώστε να υλοποιήσει και να ολοκληρώσει απρόσκοπτα 

το πρόγραµµα.  

 Παρατηρούµε λοιπόν ότι υπάρχει µια τυποποίηση και γραφειοκρατικοποίηση 

των διαδικασιών επαγγελµατικής κατάρτισης για τη διάθεση των σχετικών πόρων και 

την υλοποίηση των προγραµµάτων97. ∆ηµιουργείται ένα ολόκληρο σύστηµα γύρω 

από τις διαδικασίες για την υλοποίηση των προγραµµάτων. Αυτό το πλέγµα 

δηµιουργήθηκε για να περιοριστούν τα εικονικά προγράµµατα, όµως δηµιούργησε 

ένα γραφειοκρατικό πλαίσιο το οποίο κάνει δύσκολη την όλη διαδικασία µέσω της 

συµπλήρωσης όλων των σχετικών εγγράφων µέχρι να φτάσει η στιγµή να υλοποιηθεί 

ένα πρόγραµµα.  

 Επίσης ένα σηµαντικό, αλλά αρνητικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι δεν 

υφίσταται πιστοποίηση και αναγνώριση των γνώσεων που λαµβάνουν οι 

καταρτιζόµενοι. Ακόµη η κρατική παρέµβαση σταµατά στην τυποποίηση των 

διαδικασιών και περιορίζεται σε επίπεδο ενός «τυποποιηµένου διαχειριστικού και 

οικονοµικού ελέγχου»98. ∆ηλαδή δηµιούργησε τις δοµές για να µπορεί να αξιολογεί 

ένα πρόγραµµα κατάρτισης στην αρχή βάσει των τυπικών του προσόντων και µόνο. 

Εν συνεχεία το αξιολογεί για τα ουσιαστικά του, αν µπορεί δηλαδή να το υλοποιήσει. 

Κατά τη διάρκεια της υλοποίησης των προγραµµάτων κατάρτισης, κρατικοί φορείς  

ελέγχουν ώστε η διαδικασία εξέλιξής τους να είναι ακόλουθη µε όσα συµφωνήθηκαν 

σύµφωνα µε την πρόταση που υπέβαλαν οι αντίστοιχοι πιστοποιηµένοι φορείς 

                                                 
96 Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 42.  
97 Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., σελ. 43.  
98 Ναγόπουλος, Ν., Μπαµπανέλου, ∆. (2004), «Η έννοια της Ενεργούς Συµµετοχής στην 
Επαγγελµατική Κατάρτιση», στο Επιθεώρηση Εργασιακών Σχέσεων, Οκτώβριος 2004, τεύχος 36, σελ. 
44-45. 
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(Κ.Ε.Κ.). Η ουσιαστική βέβαια αξιολόγηση πραγµατοποιείται µε την ολοκλήρωση 

της υλοποίησης των προγραµµάτων. Στο τελευταίο αυτό στάδιο η αξιολόγηση 

παρουσιάζει συνήθως εγγενείς αδυναµίες των προγραµµάτων, κυρίως όσον αφορά 

στα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα. Για παράδειγµα, κατά πόσον έµειναν οι 

ικανοποιηµένοι οι καταρτιζόµενοι, αν βρήκαν εργασία µετά την λήξη του 

προγράµµατος κ.α..  

 Επιπλέον όλα τα στάδια της αξιολόγησης συνδέονται µε αντίστοιχη εισροή 

χρηµατικών ποσών στο Κ.Ε.Κ.. Όµως µε αυτό τον τρόπο, το κράτος δεν λαµβάνει 

µέριµνα για την υποστήριξη της απασχόλησης των καταρτιζόµενων, αν και 

διακηρύσσει ότι τα προγράµµατα κατάρτισης αποτελούν ενεργητικές πολιτικές για 

την ενίσχυση της απασχόλησης. Όπως έχουµε αναφέρει στο προηγούµενο κεφάλαιο, 

οι πολιτικές κατάρτισης έχουν να κάνουν µε την κοινωνική πολιτική από την σκοπιά 

της ενεργητικής συµµετοχής του ατόµου.  

 Είναι εµφανές ότι ήδη από το 2ο Κ.Π.Σ., δηµιουργείται ένα σύστηµα το οποίο 

τροφοδοτεί τον εαυτό του. Επιβιώνει χάρη στη χρηµατοδότηση από το Ε.Κ.Τ. και 

επειδή το κράτος έχει ανάγκη να απορροφά αυτά τα χρήµατα, υλοποιεί τα 

προγράµµατα κατάρτισης για τα οποία δεν υπάρχει καµία σύνδεση µε την αγορά 

εργασίας. Αποτέλεσµα αυτού είναι να µην υπάρχει γνώση των αναγκών αγοράς 

εργασίας σε ανθρώπινο δυναµικό. Λόγω της ανυπαρξίας µέριµνας για την 

απασχόληση των εκπαιδευοµένων, αντί για µια ενεργητική πολιτική για την 

απασχόληση µέσω της κατάρτισης (στο πλαίσιο της «κοινωνίας της γνώσης») 

δηµιουργείται µια έµµεση µορφή επιδοµατικής πολιτικής. Ευκόλως συνεπάγεται ότι 

χάρη στα προγράµµατα κατάρτισης, άνεργοι και εργαζόµενοι εισπράττουν ένα 

προσωρινό εισόδηµα και καταρτίζονται, ώστε να αναβαθµίσουν τα επαγγελµατικά 

προσόντα τους, για την υποθετική περίπτωση ένταξής τους στην αγορά εργασίας στο 

µέλλον.  

 Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά των ατόµων 

που καταρτίστηκαν και κατά συνέπεια «επιδοτήθηκαν» κατά τη διάρκεια του 2ου 

Κ.Π.Σ. (1994 – 1999). Όπως φαίνεται από τα στοιχεία που παραθέτουµε, οι άντρες 

που συµµετέχουν στα προγράµµατα κατάρτισης είναι περισσότεροι από τις γυναίκες. 

Αυτό συµβαίνει είτε το πρόγραµµα κατάρτισης αφορά εργαζοµένους είτε ανέργους. 

Επίσης ένα σηµείο άξιο προσοχής είναι το γεγονός ότι ο αριθµός των καταρτιζοµένων 

ατόµων ηλικιακής οµάδας 25 ετών και κάτω, που είναι εργαζόµενοι είναι πολύ 

µικρός. Πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι η συγκεκριµένη ηλικιακή οµάδα εργαζοµένων 
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είτε δεν επιλέγει να καταρτιστεί, είτε δεν συµµετέχει στην παραγωγική διαδικασία (µε 

αποτέλεσµα να παρατηρούµε ένα πολύ µικρό ποσοστό κατάρτισης της τάξης του 

20%).  

 
Πίνακας 3: Χαρακτηριστικά συµµετεχόντων σε προγράµµατα συνεχιζόµενης κατάρτισης την 

περίοδο 1994-1999, κατά φύλο και ηλικία.  
 ΣΥΝΟΛΟ Άνδρες % Γυναίκες % <25 % >25 % 

Κατάρτιση 
εργαζοµένων 

323.221 188.927 58 134.294 42 65.453 20 257.768 80 

Κατάρτιση 
ανέργων 

194.150 112.912 58 81.238 42 66.730 34 127.420 66 

Πηγή: ΕΚΕΠΙΣ (2003α), «Ο Ρόλος των Εθνικών Συστηµάτων Αναγνώρισης Προσόντων στην 
Προώθηση της ∆ιά Βίου Μάθησης – ΕΛΛΑ∆Α», Μελέτη για το Ερευνητικό Έργο του Ο.Ο.Σ.Α., 
Αθήνα, στο www.ekepis.gr/site/gr/doc03.htm, σελ. 19. 
 

 Σηµαντική πρωτοβουλία στο πλαίσιο του 2ου Κ.Π.Σ. ήταν η δηµιουργία του 

Εθνικού Κέντρου Πιστοποίησης (Ε.ΚΕ.ΠΙΣ.) το 199799. Το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ. ιδρύθηκε το 

1997 µε το νόµο 2469, εποπτευόµενο από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, µε σκοπό τη διασφάλιση και προώθηση της ποιότητας της παρεχόµενης 

επαγγελµατικής κατάρτισης στην Ελλάδα. Το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ. σχεδιάζει, αναπτύσσει και 

εφαρµόζει το Εθνικό Σύστηµα Πιστοποίησης της Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης και στόχος του είναι να προωθεί την ποιότητα στη Συνεχιζόµενη 

Επαγγελµατική Κατάρτιση, να διασφαλίζει την διαφάνεια, να ενισχύει την 

αξιοπιστία, να συνδέσει το σύστηµα της Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης 

µε το σύστηµα της Αρχικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, να 

συνδέσει την Επαγγελµατική Κατάρτιση µε την Απασχόληση και να αναγνωρίζει τα 

προσόντα που ο καταρτιζόµενος έχει λάβει µέσα από το σύστηµα της Συνεχιζόµενης 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης100.  

 Επίσης µέσω κριτηρίων αξιολόγησης αναπτύσσει και εφαρµόζει συστήµατα 

πιστοποίησης και ελέγχου των Κέντρων Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.), 

πιστοποίησης εκπαιδευτών/τριών Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης µε την 

δηµιουργία µητρώου, την πιστοποίηση προγραµµάτων Συνεχιζόµενης 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης, τα οποία καταλήγουν σε απόκτηση αναγνωρισµένων 

γνώσεων, δεξιοτήτων και προσόντων, συναφών µε τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, 
                                                 
99 Το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ., αρχικά δηµιουργήθηκε το 1995, αλλά αντιµετώπισε και δηµιούργησε ταυτόχρονα 
σοβαρά προβλήµατα στην υλοποίηση των ενεργειών κατάρτισης, γεγονός το οποίο επέφερε την 
αναστολή υλοποίησης όλων των ενεργειών κατάρτισης για περίπου δύο χρόνια. Βλέπε ΕΚΕΠΙΣ 
(2003α), ο.π., σελ. 54.  
100 ΕΚΕΠΙΣ (2003α), ο.π., σελ. 53.  
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την πιστοποίηση Στελεχών Παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών 

(Σ.Υ.Υ.) µε την δηµιουργία µητρώου συµβούλων – εκπαιδευτών που παρέχουν 

υπηρεσίες συµβουλευτικής σε άτοµα «ευπαθών κοινωνικών οµάδων» καθώς και την 

ανάπτυξη συστήµατος για τη συνεχή παρακολούθηση και αξιολόγηση του έργου των 

ΚΕ.Σ.Υ.Υ.101.   

 Σε αυτό το σηµείο είναι σηµαντικό να διευκρινίσουµε ότι τα ΚΕ.Σ.Υ.Υ. 

επιδιώκουν να ενδυναµώνουν και να εµψυχώνουν τα άτοµα (που ανήκουν σε 

«ευπαθείς κοινωνικές οµάδες»), και στοχεύουν στην ενεργοποίηση και 

ευαισθητοποίηση της κοινωνίας µε σκοπό την κοινωνική και επαγγελµατική 

ενσωµάτωση των ατόµων αυτών. Έτσι, µπορούµε να πούµε ότι «η πραγµατιστική 

έννοια της ενδυνάµωσης (την οποία πραγµατοποιούν σε µεγάλο βαθµό τα ΚΕ.Σ.Υ.Υ.) 

ως διαδικασίας αυτοδύναµης και επικοινωνιακής παρουσίας του ατόµου εκτιµούµε 

ότι ολοκληρώνεται µε την ενεργό συµµετοχή του στα κοινωνικά πράγµατα και στον 

εργασιακό χώρο»102

 Σίγουρα αυτό που γίνεται εύκολα εµφανές είναι ότι κατά τη διάρκεια του 2ου 

Κ.Π.Σ. δηµιουργήθηκαν δοµές για τη Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση στην 

Ελλάδα. Το σύστηµα όµως που αναπτύχθηκε, δηµιούργησε γραφειοκρατικές 

διαδικασίες οι οποίες ελέγχουν µόνο το τυπικό µέρος της κατάρτισης και δεν δόθηκε 

ιδιαίτερη σηµασία στο ουσιαστικό κοµµάτι, δηλαδή αν πετυχαίνει η κατάρτιση τον 

στόχο της που είναι η ενσωµάτωση των καταρτιζόµενων στην αγορά εργασίας.  

 

 

3.4 Το 3ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης  

 

 Το 3ο Κ.Π.Σ. (2000 – 2006) είναι ακόµη σε εξέλιξη και δεν µπορούµε να 

έχουµε ολοκληρωµένα στοιχεία για αυτό. Πάντως µπορούµε να αναφερθούµε στους 

στόχους τους οποίους θέτει. Συγκεκριµένα, στο πλαίσιο του 3ου Κ.Π.Σ., οι 

παρεµβάσεις για την ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων περιέχονται στον άξονα 

                                                 
101 Θα πρέπει να τονίσουµε ότι το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ. εφαρµόζει Σύστηµα Πιστοποίησης Στελεχών 
Συνοδευτικών  Υποστηρικτικών Υπηρεσιών, µε βάση την εθνική πολιτική και την Ευρωπαϊκή 
Στρατηγική για την Απασχόληση και την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού και των 
διακρίσεων. Στο Φ.Ε.Κ. µε αρ. φύλλου 1821 (Αθήνα, 23/12/2005), παρουσιάζονται αναλυτικά οι 
αρµοδιότητες που έχει αναλάβει το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ. σχετικά µε τη δηµιουργία µητρώου στελεχών Σ.Υ.Υ. 
αλλά και µε τις διαδικασίες πιστοποίησης και ένταξης στο µητρώο. Βλέπε 
www.ekepis.gr/upload/FEK1821_23_12_2005.pdf.  
102 Ναγόπουλος, Ν. (2004), ο.π., σελ. 242-243.  
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«Ανθρώπινοι Πόροι», στον οποίο δοµικά εντάσσονται τα Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα που διαχειρίζονται το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων και το 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Το Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευµάτων διαχειρίζεται το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Εκπαίδευση και Αρχική 

Επαγγελµατική Κατάρτιση» µε προϋπολογισµό 2485 εκατοµµύρια Ευρώ. Το 61,7% 

της χρηµατοδότησης αφορά τα µέτρα του άξονα προτεραιότητας «Προώθηση και 

Βελτίωση της Εκπαίδευσης και της Επαγγελµατικής Κατάρτισης στο πλαίσιο της ∆ια 

Βίου Μάθησης». Από τη µεριά του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων διαχειρίζεται το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Απασχόληση και 

Επαγγελµατική Κατάρτιση» µε προϋπολογισµό 1999 εκατοµµύρια Ευρώ103.  

 Αυτά τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα, συγκροτούν σε υψηλό βαθµό τη νέα 

πολιτική της Ελλάδας για την απασχόληση, που φιλοδοξεί να δηµιουργήσει νέους 

όρους στην αγορά εργασίας και να διαµορφώσει το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα 

διαµορφωθεί η Ελληνική πολιτική για την επόµενη δεκαετία. Οι παρεµβάσεις που 

υιοθετεί το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Απασχόληση και Επαγγελµατική 

Κατάρτιση» εντάσσονται στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, αποβλέποντας 

στην αντιµετώπιση εκείνου του ποσοστού της ανεργίας που οφείλεται στην αδυναµία 

κάλυψης σηµαντικού αριθµού κενών θέσεων εργασίας (διαρθρωτική ανεργία)και που 

σύµφωνα µε έγκυρες εκτιµήσεις αντιστοιχεί στο 3 – 4% του συνολικού ποσοστού 

ανεργίας. Στόχος είναι να αναµορφώσει την αγορά εργασίας, αναβαθµίζοντας 

ποιοτικά τις υπηρεσίες απασχόλησης και υποστήριξης των παρεµβάσεων στην αγορά 

εργασίας, να ενισχύσει τα συστήµατα πιστοποίησης, παρακολούθησης και 

αξιολόγησης των φορέων και του ανθρώπινου δυναµικού που υλοποιούν και 

συµµετέχουν σε προγράµµατα κατάρτισης και τέλος να στραφεί προς τοµείς 

απασχόλησης όπου υπάρχουν πλεονεκτήµατα (όπως στους τοµείς του περιβάλλοντος 

και του πολιτισµού), να αντιµετωπίζει την ανεργία µε εξατοµικευµένες επεµβάσεις 

και να συντελέσει ώστε να διαγνώσκονται οι ανάγκες στην αγορά εργασίας και να 

πιστοποιούνται τα επαγγελµατικά δικαιώµατα στην αγορά εργασίας104. Με αυτό τον 

τρόπο ίσως να περιοριστεί η επιδοµατική λειτουργία της Συνεχιζόµενης 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης και να ενισχυθεί η ενεργητική της διάσταση που θα 

συµβάλλει στην ενίσχυση της απασχόλησης.  

                                                 
103 Για περισσότερες λεπτοµέρειες βλέπε Βρετάκου, Β., Ρουσέας, Π., ο.π., σελ. 34-35.  
104 Παληός, Ζ. κ.α., ο.π., 2003, σελ. 51 
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 Επίσης σηµαντικό ρόλο στο 3ο Κ.Π.Σ., διαδραµατίζει η Κοινοτική 

Πρωτοβουλία «Equal». Εδώ, αναπτύσσονται µέτρα που προσπαθούν να περιορίσουν 

τις διακρίσεις και να διασφαλίσουν την ισότιµη πρόσβαση όλων των πολιτών σε 

αγαθά, υπηρεσίες και την απασχόληση. ∆ηµιουργούνται, µεταξύ άλλων, συστήµατα 

σε σχέση µε την «αναγνώριση επαγγελµατικών προσόντων και δια βίου κατάρτιση µε 

ιδιαίτερη έµφαση σε νέα επαγγέλµατα του τριτογενούς τοµέα της οικονοµίας 

(υπηρεσίες)»105.  

 Όσον αφορά τον αριθµό των πιστοποιηµένων δοµών Συνεχιζόµενης 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης στις περιφέρειες και τους νοµούς της χώρας να 

σηµειωθεί ότι αυτός επανακαθορίστηκε σύµφωνα µε την Υπουργική Απόφαση 

105129/8-1-2001. Έτσι, κάθε Κ.Ε.Κ. πιστοποιείται για την κεντρική του δοµή (όπου 

δοµή πλέον αποτελεί κάθε κτήριο που ανήκει και χρησιµοποιείται από το Κ.Ε.Κ.). 

Επίσης κάθε Κ.Ε.Κ. οφείλει να έχει σύστηµα παρακολούθησης και αξιολόγησης των 

προγραµµάτων κατάρτισης που υλοποιεί και να διατηρεί µητρώο για τους 

εκπαιδευτές που απασχολεί. Οι εκπαιδευτές των Κ.Ε.Κ. αντλούνται από το µητρώο 

εκπαιδευτών του Ε.ΚΕ.ΠΙΣ. Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται ουσιαστική και όχι 

µόνο τυπική αξιολόγηση για τα προς πιστοποίηση Κ.Ε.Κ..  

 Αναφορικά µε τα τυπικά προσόντα, κάθε Κ.Ε.Κ. θα πρέπει να έχει 

τουλάχιστον µια αίθουσα παροχής Σ.Υ.Υ. σε κάθε δοµή, ενώ ο εξοπλισµός και οι 

εγκαταστάσεις θα πρέπει να είναι εύκολα προσβάσιµες για τα άτοµα µε αναπηρίες. 

Επιπλέον, η οικοδοµική άδεια και το πιστοποιητικό πυρασφάλειας κάθε δοµής 

απαιτείται να είναι για χρήση του κτηρίου ως χώρου εκπαίδευσης106. Γενικά 

παρατηρούµε ότι εισάγονται αυστηρές προϋποθέσεις για το ρόλο και τη λειτουργία 

των προς πιστοποίηση Κ.Ε.Κ..  

 Σηµειώνεται ότι ο κυρίαρχος στόχος των προγραµµάτων επαγγελµατικής 

κατάρτισης αφορούσε την σύνδεση των θεµατικών πεδίων µε την αγορά εργασίας και 

δόθηκε µεγαλύτερη σηµασία στην πρακτική άσκηση ώστε να ενισχυθούν εκείνες οι 

πρωτοβουλίες που σχετίζονται µε την προώθηση των καταρτιζοµένων ανέργων στην 

αγορά εργασίας. Αυτό βέβαια προϋποθέτει γνώση της αγοράς εργασίας και σωστό 

σχεδιασµό ευέλικτων προγραµµάτων κατάρτισης που να οδηγούν στην κάλυψη 

κενών θέσεων εργασίας στην αγορά. Η βελτίωση αυτή στόχευε στην αύξηση της 

                                                 
105 ΕΚΕΠΙΣ (2003α), ο.π., σελ. 55.  
106 ΕΚΕΠΙΣ (2003β), Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση και Πιστοποίηση. ∆ιαδικασία και 
Αποτελέσµατα Κ.Ε.Κ. 2001-2003, Ευστράτογλου Ε. (Επιστ. Επ.), Αθήνα, σελ. 25.  
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προσαρµοστικότητας και της απασχόλησης των ανέργων, στην αύξηση της 

απασχόλησης των γυναικών, στην καλύτερη πρόληψη και στην καταπολέµηση της 

µακροχρόνιας ανεργίας και την ποιοτική αναβάθµιση της κατάρτισης µε βάση τις 

ανάγκες της οικονοµίας και της κοινωνίας107.    

 Τέλος στο πλαίσιο του 3ου Κ.Π.Σ. διαµορφώθηκε το Ενιαίο Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Ενεργειών Κατάρτισης (Ε.Σ.∆.Ε.Κ.) το οποίο έχει ως στόχο, την 

αναβάθµιση της ποιότητας της παρεχόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης, την 

θέσπιση ποιοτικών κριτηρίων αξιολόγησης των προτάσεων, την εισαγωγή ενιαίων 

ποιοτικών στοιχείων στη µεθοδολογία µε την οποία υλοποιούνται τα προγράµµατα, 

καθώς και τη θέσπιση ενιαίων βασικών κριτηρίων αξιολόγησης των υλοποιούµενων 

ενεργειών σε σχέση µε τους επιµέρους δείκτες που έχουν τεθεί και σε σχέση µε την 

αποτελεσµατικότητα της κατάρτισης και τη σύνδεσή της µε την απασχόληση. Επίσης 

περαιτέρω συµβάλλει στη συνοχή, όσον αφορά στη διαχείριση των ενεργειών 

Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης και στην εναρµόνιση του όλου πλαισίου 

σε σχέση µε τους ισχύοντες κανονισµούς της Ε.Ε. και της εθνικής νοµοθεσίας. Το 

Ε.Σ.∆.Ε.Κ. επιχειρεί την προσαρµογή της διαχείρισης του φυσικού και οικονοµικού 

αντικειµένου των ενεργειών κατάρτισης στις απαιτήσεις του Ολοκληρωµένου 

Πληροφοριακού Συστήµατος, την αποτελεσµατική σύνδεση των ενεργειών 

κατάρτισης µε τις ενέργειες προώθησης στην απασχόληση, τη σύνδεση των 

Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών µε τις ενέργειες κατάρτισης, τη 

λειτουργικότητα των δράσεων κατάρτισης στις ολοκληρωµένες παρεµβάσεις και την 

εφαρµογή καινοτόµων διδακτικών µεθόδων108.  

 

 

3.5 Φορείς µη Τυπικής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα  

 

 Στο σηµείο αυτό θα αναφερθούµε στους κυριότερους φορείς µη τυπικής 

εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Αρχικά θα προσεγγίσουµε τις λειτουργίες των Κ.Ε.Κ., 

που αποτελούν ιδιωτικούς, κερδοσκοπικούς ή µη, και δηµόσιους φορείς παροχής 

συνεχιζόµενης κατάρτισης. Τα Κ.Ε.Κ. πιστοποιούνται από το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ. και εφόσον 

πληρούν τα προσόντα τα οποία απαιτεί ο φορέας πιστοποίησης, εξασφαλίζουν την 

χρηµατοδότησή τους από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους. Οι πόροι αυτοί αφορούν 
                                                 
107 ΕΚΕΠΙΣ (2003β), ο.π., σελ. 19.  
108 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Αθήνα, 26/7/2001), ο.π.,  σελ. 8.  
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την οργάνωση και υλοποίηση προγραµµάτων Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης για εργαζοµένους και ανέργους αποφοίτους όλων των βαθµίδων σε 

θεµατικά πεδία τα οποία έχουµε αναφέρει παραπάνω.  

 Επιπλέον, η Γενική Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.) ως 

δηµόσιος φορέας την υλοποίηση ενεργειών που λειτουργούν συµπληρωµατικά στην 

βασική παιδεία, την δια βίου µάθηση και την κατάρτιση. Γι’ αυτό το σκοπό 

λειτουργούν σε όλη τη χώρα 300 κέντρα επιµόρφωσης που υπάγονται στις 54 

Νοµαρχιακές Επιτροπές Λαϊκής Επιµόρφωσης (Ν.Ε.Λ.Ε.). Επίσης στη Γ.Γ.Ε.Ε. 

ανήκουν τα Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Κ.Ε.Ε.) τα οποία ιδρύονται σε κάθε 

νοµό σε συνεργασία µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Τα Κ.Ε.Ε. παρέχουν 

εκπαιδευτικές υπηρεσίες σε θέµατα που έχουν να κάνουν µε βασικές δεξιότητες, 

κοινωνικές δεξιότητες κ.λ.π.. Η χρηµατοδότηση όλων αυτών των φορέων προέρχεται 

από τον κρατικό προϋπολογισµό και σε ορισµένα προγράµµατα από τη 

χρηµατοδότηση του Ε.Κ.Τ.. 

 Ακόµη ένας δηµόσιος οργανισµός ο οποίος υλοποιεί προγράµµατα 

Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης είναι ο Ο.Α.Ε.∆.. Τέτοια είναι τα 

προγράµµατα Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης ανέργων, τα πιλοτικά 

προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης νέων που έχουν εγκαταλείψει το τυπικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα, τα πιλοτικά προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης 

εγγεγραµµένων ανέργων στα Μητρώα του Ο.Α.Ε.∆. και τα προγράµµατα κατάρτισης 

για αυτοαπασχολούµενους που χρειάζονται επιµόρφωση ή εξειδίκευση στις νέες 

απαιτήσεις των επαγγελµάτων τους.  

 Προγράµµατα κατάρτισης ανέργων και εργαζοµένων υλοποιούνται και από 

διάφορες υπηρεσίες των Υπουργείων. Το σχεδιασµό και την υλοποίηση των 

προγραµµάτων µέσω εκπαιδευτικών µονάδων έχουν οι διευθύνσεις εκπαίδευσης των 

Υπουργείων, όπως το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, το Υπουργείο Γεωργίας, το 

Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης, το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας, το Υπουργείο 

Εσωτερικών και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και το 

Υπουργείο ∆ικαιοσύνης109.  

 

 

 

                                                 
109 ΕΚΕΠΙΣ (2003α), ο.π., σελ. 15.  
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3.6 Χρηµατοδότηση της Επαγγελµατικής Κατάρτισης στην Ελλάδα110

 

 Η επαγγελµατική κατάρτιση χρηµατοδοτείται από δηµόσιους αλλά και 

ιδιωτικούς πόρους. Η δηµόσια χρηµατοδότηση προέρχεται κυρίως από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και τα διαρθρωτικά ταµεία όπως το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταµείο. Η Ένωση προωθεί τις πολιτικές σύγκλησης των κρατών µελών της µέσω των 

Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης. Τα Κ.Π.Σ. συγκροτούν ένα σύνολο παρεµβάσεων σε 

ευρύ φάσµα οικονοµικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων µε αντίστοιχες 

προβλέψεις χρηµατοδότησης. Στα Κ.Π.Σ. συµµετέχει και το Ελληνικό δηµόσιο (µε 

εθνικούς πόρους) µέσω της αρχής της συγχρηµατοδότησης που ισχύει για την 

εφαρµογή του. Ο γενικός κανόνας για την συγχρηµατοδότηση είναι 50% από την Ε.Ε. 

και 50% εθνικοί πόροι, από τους οποίους το 25% είναι δηµόσια συµµετοχή και το 

25% ιδιωτική. Η καθαρά ιδιωτική χρηµατοδότηση προέρχεται από την συνεισφορά 

εργοδοτών και εργαζοµένων στο Λογαριασµό για την Απασχόληση και την 

Επαγγελµατική Κατάρτιση. Αλλά ας περάσουµε σε µια πιο αναλυτική περιγραφή του 

τρόπου χρηµατοδότησης της επαγγελµατικής κατάρτισης.  

 

 

3.6.1 Επαγγελµατική Κατάρτιση στις Ιδιωτικές Επιχειρήσεις 

 

 Η επαγγελµατική κατάρτιση στις επιχειρήσεις µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

µέσω του Ο.Α.Ε.∆. και χρηµατοδοτείται από το δηµόσιο (κράτος, Ε.Ε.) και τον 

ιδιωτικό τοµέα. Ο Ο.Α.Ε.∆. προκηρύσσει διαγωνισµό για την υποβολή προσφορών 

και οι επιχειρήσεις σχεδιάζουν και παρουσιάζουν το δικό τους πρόγραµµα 

κατάρτισης, το οποίο µπορεί να διαρκεί από 150 έως 300 ώρες. Ορισµένες µεγάλες 

επιχειρήσεις έχουν δικά τους κέντρα κατάρτισης αλλά όσες δεν έχουν θα πρέπει να 

έχουν έρθει σε συµφωνία µε κάποιο Κ.Ε..Κ το οποίο θα αναλάβει την υλοποίηση του 

προγράµµατος. Εν συνεχεία ο Ο.Α.Ε.∆. αξιολογεί την πρόταση και συνήθως τα 

περισσότερα προγράµµατα εγκρίνονται αλλά µε µειωµένο προϋπολογισµό. Η 

                                                 
110 Για µια αναλυτική περιγραφή και ανάλυση του χρηµατοδοτικού συστήµατος επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ελλάδα βλέπε Τσεκούρας, Ι., Σταµπουλής, Μ., Λιτσαρδάκης, Μ. 
(2004), Η Χρηµατοδότηση της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στην Ελλάδα. 
Περιγραφή του Συστήµατος Χρηµατοδότησης, Cedefop, Λουξεµβούργο: Υπηρεσία Επίσηµων 
Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  
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δηµόσια χρηµατοδότηση στο εκάστοτε πρόγραµµα κατάρτισης κυµαίνεται από 50% 

έως 70% και το υπόλοιπο το συνεισφέρει η επιχείρηση.  

 Η πλέον καθαρή πηγή ιδιωτικής χρηµατοδότησης και εκπαίδευσης της 

Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης είναι ο Λογαριασµός για την 

Απασχόληση και την Επαγγελµατική Κατάρτιση (Λ.Α.Ε.Κ.), ο οποίος ιδρύθηκε το 

1996 από τη συγχώνευση του Ειδικού Λογαριασµού για τα Προγράµµατα 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης κι Εκπαίδευσης (Ε.Λ.Π.Ε.Κ.Ε.) και του Ειδικού 

Λογαριασµού για την Απασχόληση (ΕΚ.Λ.Α.). Ο Λ.Α.Ε.Κ. στηρίζεται σε µια από 

κοινού συνεισφορά εργοδοτών και εργαζοµένων της τάξης του 0,81% (0,45% για 

επαγγελµατική κατάρτιση και 0,36% για απασχόληση) από το συνολικό µισθό κάθε 

εργαζόµενου, η οποία εισπράττεται από το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

(Ι.Κ.Α.). Η διαχείριση του Λ.Α.Ε.Κ. πραγµατοποιείται από µια τριµερή επιτροπή, µε 

τεχνική υποστήριξη από τον Ο.Α.Ε.∆.. Συνήθως τα προγράµµατα κατάρτισης είναι 

της τάξης των 20 έως 100 ωρών.  

 Οι φορείς που παρέχουν την κατάρτιση µπορεί να είναι τα ίδια τα ΚΕΚ ή τα 

Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών (Κ.Ε.Σ.). Τον έλεγχο για την εφαρµογή του 

προγράµµατος κατάρτισης τον ασκεί ο Ο.Α.Ε.∆.. Οι επιχειρήσεις µπορούν να 

ζητήσουν αποζηµίωση για τις δαπάνες κατάρτισης την χρονιά που ακολουθεί µετά 

την ολοκλήρωση του προγράµµατος κατάρτισης και να λάβουν ως επιστροφή έως και 

80% των συνολικών δαπανών κατάρτισης αλλά ακόµη και το συνολικό ποσό της 

εισφοράς τους στο λογαριασµό κατά τα προηγούµενα έτη. Θα πρέπει να τονίσουµε 

ότι ο Λ.Α.Ε.Κ. χρηµατοδοτεί και προγράµµατα κατάρτισης που αφορούν ανέργους111.  

 

 

3.6.2 Επαγγελµατική Κατάρτιση στο ∆ηµόσιο Τοµέα 

 

 Για την επαγγελµατική κατάρτιση στο δηµόσιο τοµέα είναι υπεύθυνο το 

Εθνικό Κέντρο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (Ε.Κ.∆.∆.). Το Ε.Κ.∆.∆. είναι δηµόσιος φορέας 

που αποτελείται από το Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης (Ι.∆.Ε.) και την Εθνική 

Σχολή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (Ε.Σ.∆.∆.). Όσον αφορά τη χρηµατοδότηση των 

                                                 
111 Να σηµειωθεί ότι κατά την διάρκεια του 2ου Κ.Π.Σ. πολύ λίγες ενώσεις κοινωνικών εταίρων 
ζήτησαν χρηµατοδότηση για να υλοποιήσουν προγράµµατα κατάρτισης ανέργων. Βλέπε Τσεκούρας, 
Ι., Σταµπουλής, Μ., Λιτσαρδάκης, Μ. (2004), ο.π..  
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δραστηριοτήτων κατάρτισης του δηµοσίου τοµέα, αυτή πραγµατοποιήθηκε µέσω του 

Επιχειρησιακού προγράµµατος «Κλεισθένης».  

 Το Ι.∆.Ε. (που εδρεύει σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη) πραγµατοποιεί 

προγράµµατα κατάρτισης διάρκειας 40 έως 100 ωρών και ενηµερώνει τις δηµόσιες 

υπηρεσίες για τις θεµατικές που αφορούν την κατάρτιση. Συνήθως τα θέµατα 

κατάρτισης αφορούν τη δηµόσια διοίκηση, τη διοίκηση ολικής ποιότητας, την 

πληροφορική, τον οικονοµικό και χωροταξικό σχεδιασµό, θέµατα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και ξένες γλώσσες. Σκοπός του Ι.∆.Ε. είναι να προετοιµάζει και να 

καταρτίζει τους νέους εργαζόµενους σε βασικές γνώσεις και διοικητικά προσόντα 

ώστε να µπορούν να ανταπεξέλθουν στις ανάγκες του επαγγέλµατός τους.  

 Η Ε.Σ.∆.∆. παρέχει προγράµµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης που στόχο 

έχουν να εφοδιάζουν το άτοµο µε επαγγελµατικές δεξιότητες και γνώσεις. Οι 

συµµετέχοντες στα προγράµµατα κατάρτισης έχουν υψηλά προσόντα σε διάφορες 

ειδικότητες και αποτελούν προϋπόθεση για όποιον επιθυµεί να προαχθεί σε 

υψηλόβαθµες θέσεις του δηµοσίου τοµέα. Τα προγράµµατα διαρκούν δύο 

ηµερολογιακά έτη και περιλαµβάνουν εµπειρική έρευνα, προφορικές παρουσιάσεις 

και εργασίες.  

 

 

3.6.3 Επαγγελµατική Κατάρτιση στον Αγροτικό Τοµέα 

 

 Η Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση στον αγροτικό τοµέα προσφέρει 

εµπλουτισµό των γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων ατόµων που 

ασχολούνται µε αγροτικά επαγγέλµατα, τη δασοπονία και την αλιεία µε στόχο την 

τόνωση της αγροτικής οικονοµίας και ανάπτυξης. Προτεραιότητα δόθηκε στην 

κατάρτιση νέων αγροτών καθώς και εκείνων που υπέβαλλαν σχέδια για την βελτίωση 

των εκµεταλλεύσεών τους. Υπεύθυνα για την πραγµατοποίηση των προγραµµάτων 

κατάρτισης είναι τα 68 Κέντρα Γεωργικής Εκπαίδευσης και οι τρεις Γεωργικές 

Σχολές. Η διάρκεια των προγραµµάτων είναι 100 – 300 ώρες, µε προσανατολισµό σε 

πρακτικά και τεχνικά θέµατα.  

 

 

 

 

 63



3.6.4 Επαγγελµατική Κατάρτιση για Αυτοαπασχολούµενους 

 

 Αρχικά θα πρέπει να αναφέρουµε ότι ως αυτοαπασχολούµενους εννοούµε 

τους ελεύθερους επαγγελµατίες, τους εµπόρους, τους βιοτέχνες και τους αγρότες112. 

Η Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση των αυτοαπασχολούµενων γίνεται από 

τις ίδιες τις επαγγελµατικές ενώσεις, οι οποίες άρχισαν να χρηµατοδοτούν 

δραστηριότητες κατάρτισης. Επίσης εργοδότες µε µικρό αριθµό υπαλλήλων (έως και 

δέκα άτοµα) έχουν πλέον τη δυνατότητα να συµµετέχουν και οι ίδιοι σε κατάρτιση 

που αφορά τους υπαλλήλους τους.  

 

 

3.6.5 Ατοµική Συνεχιζόµενη Κατάρτιση 

 

 Με τον όρο ατοµική συνεχιζόµενη κατάρτιση εννοούµε την κατάρτιση που 

λαµβάνει το άτοµο µε δική του πρωτοβουλία. Οι εργαζόµενοι µπορούν µε την 

υποβολή µιας σχετικής αίτησης να παρακολουθούν προγράµµατα κατάρτισης των 

Κ.Ε.Κ.. Επίσης µπορούν πληρώνοντας δίδακτρα να παρακολουθήσουν µαθήµατα των 

Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών (Κ.Ε.Σ.) τα οποία είναι ιδιωτικοί φορείς παροχής 

επαγγελµατικής κατάρτισης. Φυσικά υπάρχει µέριµνα φορολογικής έκπτωσης για τα 

δίδακτρα που πληρώνονται στα Κ.Ε.Σ. από τα άτοµα.  

                                                 
112 Τον ορισµό των συγκεκριµένων επαγγελµάτων στους αυτοαπασχολούµενους τον υιοθετήσαµε από 
το Τσεκούρας, Ι., Σταµπουλής, Μ., Λιτσαρδάκης, Μ. (2004),ο.π.. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

 

Τοπική Ανάπτυξη, Επαγγελµατική Κατάρτιση και Απασχόληση 

 

 

 Στο παρόν κεφάλαιο, θα αναλύσουµε τις δοµές που αναπτύσσονται σε τοπικό 

επίπεδο για την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης και θα προσπαθήσουµε να 

αναδείξουµε τη συνεργασία που θα πρέπει να αναπτύξουν οι κοινωνικοί εταίροι µε το 

κράτος ώστε οι λεγόµενες ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης να είναι επωφελής 

τόσο για τον εργαζόµενο όσο και για τον άνεργο. 

 Στο σηµείο αυτό θα ασχοληθούµε µε τον τρόπο σύµφωνα µε τον οποίο η 

κατάρτιση µετουσιώνεται και αξιοποιείται από το κράτος ως ενεργητική πολιτική. Θα 

εξετάσουµε το πως διαµορφώνεται το τρίπτυχο απασχόληση – κοινωνική πολιτική – 

κατάρτιση, ώστε να αποκτήσουµε µια πλήρη εικόνα για τις ενεργητικές πολιτικές 

απασχόλησης στην Ελλάδα και πως αυτές µπορούν να συνεισφέρουν στην τοπική 

ανάπτυξη. Θα διερευνήσουµε επίσης ιδιαιτέρως τα ζητήµατα που αφορούν τη 

δικτύωση και τη συνεργασία των κοινωνικών εταίρων και του κράτους σε τοπικό 

επίπεδο. Τέλος θα επιχειρήσουµε µια κριτική στις ενεργητικές πολιτικές ώστε να 

διαµορφώσουµε µια ολοκληρωµένη εικόνα για την συµβολή των «νέων» πολιτικών 

προώθησης της απασχόλησης και της ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο.  

 

 

4.1 Σύνδεση Κατάρτισης, Αγοράς Εργασίας και Κοινωνικής Πολιτικής  

 

 Η Ελλάδα χωρίζεται διοικητικά σε 13 περιφέρειες και 52 νοµούς. Οι 

κατευθυντήριες γραµµές για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση 

σχεδιάζονται από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και το 

Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας (πριν από τις εθνικές εκλογές 

του 2004 ονοµαζόταν Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων). Η 

διοίκηση και η προσφορά εκπαίδευσης ελέγχονται από τις περιφερειακές αρχές και 

τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης (νοµαρχίες). Η σχέση αυτή υφίσταται σε µεγάλο 
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βαθµό, λόγω της αναγκαιότητας σύνδεσης της τοπικής κοινωνίας/τοπικής αγοράς 

εργασίας µε τις δοµές κατάρτισης (και κατ’ επέκταση δοµές κοινωνικής πολιτικής). 

Στόχος του κράτους είναι να µπορέσουν να συνεργαστούν οι φορείς τοπικής 

κοινωνίας µε κεντρικούς φορείς και να δηµιουργηθεί ένα σύστηµα οργάνωσης της 

επαγγελµατικής κατάρτισης σε σύνδεση µε την αγορά εργασίας σε τοπικό επίπεδο.  

 Να σηµειωθεί εδώ ότι η σύνδεση της κατάρτισης µε την αγορά εργασίας 

αποτελεί ένα απαραίτητο κοµµάτι της αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων 

κατάρτισης για να µπορέσουν να επιτύχουν τον στόχο τους και να ενσωµατώσουν 

τους καταρτιζόµενους στην αγορά εργασίας είτε να διατηρήσουν οι εργαζόµενοι την 

θέση τους.  

 Αυτό το γεγονός αποτελεί ένα δύσκολο σηµείο της όλης διαδικασίας καθώς 

υπάρχει χαµηλός βαθµός σύνδεσης της τυπικής εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας. 

Κατά την διάρκεια των δύο πρώτων Κ.Π.Σ., οι δοµές µη τυπικής εκπαίδευσης 

σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν για να απορροφηθούν οι πόροι από τα κοινοτικά 

ταµεία. Έτσι υπήρξε µικρή σύνδεση της κατάρτισης και της αγοράς εργασίας. Για 

αυτό το λόγο απαιτείται χρόνος και δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί η σύνδεση σε 

στενά χρονικά πλαίσια.  

 Επιπλέον το κράτος προσπαθεί να προωθήσει τις πολιτικές στήριξης των 

ατόµων ώστε να µην αποκλείονται από την αγορά εργασία. Αναφερόµαστε σε µια 

αναπτυξιακή κοινωνική πολιτική όπου οι στρατηγικές απασχόλησης και κοινωνικής 

ενσωµάτωσης θα έχουν ως στόχο την αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού και την 

κατάρτισή του, ώστε να διασφαλίζεται η ισότιµη πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες 

σχετικά µε ζητήµατα κοινωνικής ένταξης και απασχόλησης. Σε αυτό το στόχο 

συµβάλουν εκτός του κράτους, ο ιδιωτικός τοµέας, οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

(Μ.Κ.Ο.), οι εθελοντικές οργανώσεις, οι τοπικές κοινωνίες όσο και τα άτυπα δίκτυα 

κοινωνικής φροντίδας (όπως η οικογένεια). Προωθείται δηλαδή η προσέγγιση του 

προνοιακού πλουραλισµού.  

 Η νέα προσέγγιση και η προώθηση πολιτικών γύρω από αυτή 

πραγµατοποιούνται σε αποκεντρωµένα πεδία. Σύµφωνα µε τη λογική αυτή, το κράτος 

προσπαθεί να µεταθέσει τις ευθύνες και το κύριο βάρος της προνοιακής πολιτικής 

στα άτοµα. Ο προσανατολισµός προς ενεργητικούς στόχους και ενταξιακές 

διαδικασίες πραγµατοποιείται σταδιακά σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Ο 

Ναγόπουλος επισηµαίνει ότι «αυτή η κοινωνική πολιτική νέου τύπου δηµιουργεί νέο 

πλαίσιο για συνεργασία, που ορίζεται µέσα από διαπραγµατεύσεις ως ένα συµβόλαιο 
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που εµπλέκονται όλοι εκείνοι οι φορείς που µπορούν να διαδραµατίσουν κάποιο ρόλο 

στην εφαρµογή της»113. Επίσης ο Rosanvallon υποστηρίζει ότι το κράτος προσπαθεί 

να µεταθέσει την ευθύνη στο άτοµο, ενώ εµείς θα συµπληρώναµε ότι το κράτος 

προσπαθεί να εντάξει ακόµη και άλλους φορείς εκτός από το άτοµο στο πλαίσιο 

εφαρµογής νέας κοινωνικής πολιτικής. Ένας από τους σηµαντικούς παράγοντες στο 

πεδίο αυτό είναι η επίτευξη συνεργασίας ανάµεσα στους τοπικούς φορείς στο πλαίσιο 

διαµόρφωσης πολιτικών ενίσχυσης της απασχόλησης.  

 

 

4.1.1 Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης του Ο.Α.Ε.∆. και Ιδιωτικές ∆οµές 

Απασχόλησης 

 

 Ακριβώς στο πλαίσιο πολιτικής το οποίο αναφέραµε παραπάνω εντάσσονται 

οι πολιτικές απασχόλησης του Ο.Α.Ε.∆. κυρίως µέσα από την αναδιάρθρωση (2001) 

που υπέστη µέσω της ίδρυσης των Κέντρων Προώθησης Απασχόλησης (Κ.Π.Α.)114. 

Τα Κ.Π.Α. αναλαµβάνουν ενέργειες εξατοµικευµένης παρέµβασης και στήριξης των 

ανέργων και του εργατικού δυναµικού αλλά και αποτελεσµατικότερης σύζευξης της 

προσφοράς και της ζήτησης εργασίας.  

 Όσον αφορά την εξατοµικευµένη προσέγγιση των εργαζοµένων και των 

ανέργων την οποία προωθεί το κράτος, αυτή εστιάζει στα διαφορετικά προσωπικά 

χαρακτηριστικά, τις δυνατότητες, τα ενδιαφέροντα, τις προγενέστερες εµπειρίες, τις 

γνώσεις και τις ικανότητές των ατόµων. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ο κάθε εργασιακός 

σύµβουλος θα πρέπει να αντιµετωπίζει το κάθε άτοµο µε διαφορετικό τρόπο που θα 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες του. Απαραίτητα στοιχεία για την εξατοµικευµένη 

προσέγγιση των ανέργων είναι η ύπαρξη ειδικών χώρων για την εξασφάλιση των 

κατάλληλων όρων επικοινωνίας συµβούλου – ανέργου, η ύπαρξη εξειδικευµένου 

προσωπικού καλά εκπαιδευµένου στο αντικείµενο της συµβουλευτικής και τέλος η 

χρήση κατάλληλων εργαλείων (ερωτηµατολογίων, εντύπων) για την 

συστηµατοποίηση και την καλύτερη υποστήριξη της συµβουλευτικής διαδικασίας.  

                                                 
113 Ναγόπουλος, Ν. (2005), «Συντονισµένες και Συµπληρωµατικές Ενέργειες Ολοκληρωµένης 
Παρέµβασης για την Ενίσχυση της Απασχόλησης: Εφαρµογές και Μελέτες Περίπτωσης στο πλαίσιο 
των Έργων Equal», Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal, Αθήνα, σελ. 18.  
114 Για µια αναλυτική παρουσίαση των πολιτικών των Κέντρων Προώθησης Απασχόλησης του 
Ο.Α.Ε.∆. αλλά και για την άποψη των προϊστάµενων και των συµβούλων εργασίας των Κ.Π.Α., βλέπε 
Τσιώλης, Γ. (2005α), ο.π..  
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 Ο εργασιακός σύµβουλος οφείλει µε την συνεργασία του ανέργου να 

καταρτίσει το «ατοµικό σχέδιο δράσης», το οποίο θα διαφοροποιείται ανάλογα µε τις 

δεξιότητες του ανέργου. Κατ’ αρχήν εάν ο άνεργος είναι άµεσα ενεργός προς 

εργασία, µπορεί το ατοµικό σχέδιο δράσεις να τον παραπέµπει σε επιχειρήσεις για 

την κάλυψη κάποιας κενή θέσης, ή αν δεν υπάρχει κενή θέση τότε η υποστήριξη να 

αφορά σε προκαταρτικές συµβουλευτικές ενέργειες αναζήτησης εργασίας, είτε να τον 

παραπέµπει σε φορέα συµβουλευτικής επιχειρηµατικού σχεδιασµού για την 

δηµιουργία ατοµικής επιχείρησης. Σε περίπτωση που ο άνεργος δεν διαθέτει τις 

απαραίτητες δεξιότητες για να ενταχθεί σε υπάρχουσες θέσεις εργασίας, το «ατοµικό 

σχέδιο δράσης» µπορεί να αφορά την ένταξή του σε προγράµµατα βραχυχρόνιας 

επαγγελµατικής κατάρτισης, ή σε προγράµµατα επαγγελµατικού προσανατολισµού. 

Ακόµη στην περίπτωση που ο άνεργος έχει σαφείς επαγγελµατικούς στόχους, το 

«ατοµικό σχέδιο δράσης» µπορεί να περιλαµβάνει προγράµµατα µακροχρόνιας 

επαγγελµατικής κατάρτισης ή απόκτησης εργασιακής εµπειρίας. Αντιθέτως άτοµα τα 

οποία δεν έχουν αποσαφηνίσει τις επιθυµίες τους αναφορικά µε την άσκηση κάποιου 

επαγγέλµατος παραπέµπονται σε εξειδικευµένους φορείς Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού και Συµβουλευτικής. Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν ότι η δηµιουργία 

των Κ.Π.Α. έχει δικτυώσει τους φορείς του Ο.Α.Ε.∆. µε άλλες υπηρεσίες, όπως είναι 

οι δοµές κατάρτισης και συµβουλευτικής. Το γεγονός αυτό αποτελεί την προσπάθεια 

µιας ολοκληρωµένης παρέµβασης των δοµών προς τα άτοµα, αφού αναλαµβάνουν 

την διαµόρφωση των στόχων των ατόµων, την ένταξή τους σε κατάλληλα 

προγράµµατα µέχρι και την αξιολόγηση της πορείας τους για ορισµένο διάστηµα 

µετά την ένταξή τους στις ενεργητικές πολιτικές.  

 Σύµφωνα µε τους προϊστάµενους των Κ.Π.Α. από την αναδιάρθρωση του 

Ο.Α.Ε.∆. αναµένεται µείωση της γραφειοκρατίας, αύξηση της αποτελεσµατικότητας 

των παρεχόµενων υπηρεσιών και καλύτερη επικοινωνία του ∆ηµοσίου τοµέα µε τους 

τοπικούς φορείς. Ακόµη για να µπορέσει να λειτουργήσει µε ωφέλεια για τους 

χρήστες το σύστηµα µε την εξατοµικευµένη προσέγγιση θα πρέπει να υπάρχει καλή 

γνώση των αναγκών της τοπικής αγοράς εργασίας κυρίως µέσα από έρευνες και 

µελέτες για την τοπική αγορά εργασίας ώστε να φανούν ποιες είναι οι ανάγκες για 

κατάρτιση. Επίσης για να γίνει η σύζευξη προσφοράς και ζήτησης εργασίας πρέπει να 

θεσµοποιηθεί η διαδικασία διαλόγου ανάµεσα στους κοινωνικούς εταίρους 

(εργαζόµενοι – εργοδότες) και να υπάρχει δικτύωση των τοπικών φορέων.  
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 Στόχος µε αυτή τη προσπάθεια είναι η δηµιουργία µιας δοµής που θα φέρει σε 

συνεργασία το δηµόσιο τοµέα (Κ.Π.Α. του Ο.Α.Ε.∆.), την τοπική αγορά εργασίας 

(επιχειρήσεις) και τις δοµές κατάρτισης που λειτουργούν σε περιφερειακό και 

νοµαρχιακό επίπεδο.   

 Πέρα όµως από τον κατ’ εξοχήν δηµόσιο φορέα που ασχολείται µε το 

συγκεκριµένο θέµα υπάρχουν και ιδιωτικοί φορείς που προωθούν την απασχόληση σε 

τοπικό επίπεδο. Τέτοιοι φορείς είναι τα γραφεία ενηµέρωσης ανέργων, τα γραφεία 

υποδοχής και προώθησης στην απασχόληση, ιδιωτικά γραφεία συµβούλων 

απασχόλησης, ιδιωτικές εταιρίες διαχείρισης ανθρώπινου δυναµικού, εταιρείες 

προσωρινής απασχόλησης κ.α.115. Οι παραπάνω δοµές που αναφέραµε µπορεί να 

ανήκουν και σε φορείς του ευρύτερου δηµόσιου φορέα, όπως οργανισµούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης, επιµελητήρια και συνδικαλιστικούς φορείς.  

 Τα Γραφεία Υποδοχής και Προώθησης στην Απασχόληση, που λειτουργούν 

σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, αναλαµβάνουν την υλοποίηση πολύπλευρων 

δράσεων διευκόλυνσης της επαγγελµατικής αποκατάστασης και της κοινωνικής 

ένταξης των ανέργων καταρτιζοµένων αλλά και των συµµετεχόντων σε προγράµµατα 

κατάρτισης.  

Πολλές ενέργειες που αναπτύσσουν τα Γραφεία Προώθησης στην Αγορά Εργασίας 

αφορούν: 

• Την έρευνα στο χώρο των εργοδοτών για την καταγραφή των προσφερόµενων 

θέσεων εργασίας, την ταξινόµηση των ειδικοτήτων, τα απαιτούµενα 

επαγγελµατικά προσόντα και τους οικονοµικούς όρους πρόσληψης. Η έρευνα 

αποτελεί βασικό εργαλείο για την προώθηση στην αγορά εργασίας των 

χρηστών του προγράµµατος και διερευνά τη στρατηγική των επιχειρήσεων µε 

τις οποίες διαµεσολαβεί. Στην κατεύθυνση αυτή επεξεργάζεται στοιχεία που 

προκύπτουν από δικτύωση µε τις προσφερόµενες βάσεις δεδοµένων (Ο.Α.Ε.∆. 

– Κ.Π.Α., ΕΟΜΜΕΧ, Εθνικό Παρατηρητήριο, Α∆Ε∆Υ., Επιµελητήρια, 

Ο.Τ.Α., Ε.Κ.Α., κ.ά.). 

• Τον επαγγελµατικό προσανατολισµό µέσα από τη διερεύνηση της 

επαγγελµατικής φυσιογνωµίας των χρηστών και τη συµβουλευτική για τις 

δυνατές επαγγελµατικές κατευθύνσεις 

                                                 
115 Για αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε τα συγκεκριµένα γραφεία, βλέπε Ευστράτογλου, Ι. Α. 
(2005), Τοπικές Αγορές Εργασίας και Υπηρεσίες Απασχόλησης, Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal, 
Αθήνα, σελ. 87-90.  
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• Την εφαρµογή τεχνικών σε θέµατα εξεύρεσης εργασίας µέσα από την 

λειτουργία κύκλων προετοιµασίας για την εργασία για την κάλυψη 

επιθυµητών θέσεων σε χώρους εργασίας 

• Την αναζήτηση, την καταγραφή και την ταξινόµηση των θέσεων εργασίας και 

των χρηστών που κρίνονται έτοιµοι για απασχόληση. ∆ιασταύρωση των 

δεδοµένων και επιλογή των καλύτερων λύσεων 

• Την προώθηση στην Απασχόληση και την τοποθέτηση σε θέσεις εργασίας 

µέσα από επαφές µε εργοδότες, συχνές επισκέψεις στους χώρους εργασίας και 

την µεσολάβηση για την επικοινωνία εργοδοτών – ανέργων 

• Την παρακολούθηση της εργασιακής σχέσης και την παροχή συµβουλευτικής 

και υποστήριξης στους εργοδότες και τους εργαζοµένους 

• Την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση εργοδοτών για την πρόσληψη νέων 

ατόµων που έχουν παρακολουθήσει Προγράµµατα Κατάρτισης116. 

 

Η ανταλλαγή πληροφόρησης σε τοπικό, κυρίως, επίπεδο και σε συνεργασία µε 

τα τοπικά Κέντρα Προώθησης στην Απασχόληση (Κ.Π.Α.), ώστε να ενηµερωθούν οι 

πιθανοί εργοδότες και να απασχολήσουν τους εκπαιδευµένους ανέργους σε εργασίες 

συναφείς µε το αντικείµενο απασχόλησής τους και σε σχέση µε τις ικανότητες και 

δεξιότητες που µπορεί να αναπτύξουν για το συγκεκριµένο αντικείµενο απασχόλησης 

αποτελεί µια σηµαντική λειτουργία των ιδιωτικών γραφείων απασχόλησης.  

 Τα Γραφεία Προώθησης στην Απασχόληση πλαισιώνονται από έµπειρα 

στελέχη προώθησης στην απασχόληση, λαµβάνουν υπόψη τους τις ιδιαίτερες 

δεξιότητες και ικανότητες που εκτιµάται ότι µπορεί να αναπτύξει ένα άτοµο που 

παρακολούθησε προγράµµατα κατάρτισης σε συγκεκριµένο αντικείµενο, και 

γνωρίζοντας όλα τα ιδιαίτερα εξατοµικευµένα χαρακτηριστικά των τοπικών 

επιχειρήσεων αλλά και της αγοράς εργασίας συµβουλεύουν τα άτοµα ώστε να 

επιτύχουν την καλύτερη εργασιακή επιλογή στην αγορά εργασίας.  

 Επιπλέον καλούνται να ενισχύσουν τα άτοµα, µε ψυχολογική στήριξη και να 

τους παρέχουν συµβουλές επιχειρηµατικής δράσης. Στο πλαίσιο αυτό αξιολογούν και 

αποτυπώνουν το προσωπικό προφίλ των ανέργων καταρτιζοµένων (ικανότητες, 

                                                 
116 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το θέµα βλέπε Ναγόπουλος, Ν. (2003α), Έρευνα για τους 
Νέους στην Ελλάδα σε Θέµατα Εκπαίδευσης και Σύνδεσης µε την Αγορά Εργασίας, Γενική 
Γραµµατεία Νέας Γενιάς και Χασάπης, ∆. (2000), Σχεδιασµός, Οργάνωση, Εφαρµογή και Αξιολόγηση 
Προγραµµάτων Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Μεταίχµιο, Αθήνα.  
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επαγγελµατική εµπειρία, εκπαιδευτικό προφίλ, προσδοκίες και επιθυµίες), 

προσεγγίζουν εργοδότες, εντοπίζουν ιδιαίτερες ανάγκες και καταγράφουν τις 

προσφερόµενες θέσεις εργασίας (άµεσες και µεσοπρόθεσµες), παρακολουθούν την 

εργασιακή σχέση και παρέχουν συµβουλές και υποστήριξη στους εργοδότες και τους 

εργαζόµενους και προτείνουν στους ανέργους κατάλληλες θέσεις εργασίας που 

ταιριάζουν στο εργασιακό προφίλ τους. Με αυτούς τους τρόπους επιδιώκεται η όσο 

το δυνατόν καλύτερη σύνδεση της προσφοράς και της ζήτησης εργασίας.  

 

 

4.1.2 Σύνδεση ∆οµών Συµβουλευτικής Στήριξης και Απασχόλησης και 

Επιχειρήσεων 

 

 Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι εκτός από όλα τα παραπάνω, θα πρέπει 

να υπάρχει και µια σύνδεση ανάµεσα στις Υπηρεσίες Συµβουλευτικής Στήριξης και 

Απασχόλησης που θα προωθούν ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης µε την 

κοινωνία, τις οργανώσεις κοινωνικών εταίρων (εργαζοµένων και εργοδοτών), τις 

επαγγελµατικές ή επιστηµονικές οργανώσεις και τους Οργανισµούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης.  

 Οι δοµές οφείλουν να περιορίσουν τη γραφειοκρατία, να εξορθολογήσουν τις 

υπηρεσίες που παρέχουν και να αξιοποιήσουν αποτελέσµατα ερευνών αναφορικά µε 

τις ανάγκες των επιχειρήσεων από πλευράς ανθρώπινου δυναµικού. Επίσης είναι 

σηµαντικό να αναπτυχθεί ένα περιβάλλον εµπιστοσύνης µεταξύ των δοµών και των 

τοπικών επιχειρήσεων ώστε να περιοριστεί το φαινόµενο της αξιοποίησης 

προγραµµάτων επιδοτούµενης απασχόλησης από τις επιχειρήσεις µε αποκλειστικό 

στόχο τη µείωση του κόστους λειτουργίας τους.   

 Οι επιχειρήσεις από τη µεριά τους, περιορίζουν την δράση τους, ζητώντας 

καλύτερη ενηµέρωση για τα κοινοτικά και τα εθνικά προγράµµατα που αφορούν σε 

εκσυγχρονισµό των επιχειρήσεων αλλά και ενηµέρωση για τα ασφαλιστικά και τα 

εργασιακά θέµατα. Επίσης ιδιαιτέρως σηµαντικό για τις επιχειρήσεις είναι η 

απλοποίηση των διαδικασιών των δηµοσίων οργανισµών και η µείωση της 

οικονοµικής και χρονικής επιβάρυνσης που οι επιχειρήσεις συναντούν στη 

διεκπεραίωση συνεργασιών σε αυτό το επίπεδο και η επιτάχυνση των 

επιχειρηµατικών διαδικασιών στην κατεύθυνση των Ενιαίων Σηµείων Επαφής (one-
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stop shop)117. Από αποτελέσµατα µελετών προκύπτει ότι είναι σηµαντικό για µια 

επιχείρηση να µπορεί να συνεργάζεται και να επικοινωνεί µε όσο το δυνατόν 

λιγότερους οργανισµούς ή αν είναι δυνατόν να συνεργάζεται µε ένα στέλεχος από τις 

δοµές ώστε να υπάρχει µια συνεχή επαφή και ανάπτυξη εµπιστοσύνης. Από ότι 

φαίνεται η δηµιουργία εµπιστοσύνης ανάµεσα στις κρατικές δοµές και τις 

επιχειρήσεις είναι από τους πιο καθοριστικούς παράγοντες για την επιτυχία των 

ενεργητικών πολιτικών. Κατ’ αυτό τον τρόπο µπορεί να αποτελέσει µια ουσιαστική 

βοήθεια για τους δηµόσιους οργανισµούς λαµβάνοντας υπόψη τους την εµπειρία των 

επιχειρήσεων σε σχέση µε το έργο των δοµών, αξιοποιώντας µορφές δικτύωσης και 

µια συνεχή µετάδοση γνώσης και εµπειρίας από τις επιχειρήσεις προς τους κρατικούς 

οργανισµούς αλλά και αντίστροφα.  

 Επίσης για την αποτελεσµατικότητα των ∆οµών Συµβουλευτικής Στήριξης 

και Απασχόλησης θα πρέπει να παρέχονται ουσιαστικού και ποιοτικού χαρακτήρα 

χρηστικές υπηρεσίες στους ανέργους και στις επιχειρήσεις εξίσου. Ακόµη, η παροχή 

υπηρεσιών από τη µεριά των δοµών θα πρέπει να στηρίζεται σε ποιοτικές 

προδιαγραφές και να επικεντρώνεται τόσο σε εξατοµικευµένες όσο και σε 

συλλογικού χαρακτήρα προσεγγίσεις των ανέργων, των κοινωνικών οµάδων και των 

επιχειρήσεων. Στο σηµείο αυτό είναι σηµαντικό να υπογραµµίσουµε ότι οι 

παρεµβάσεις αυτές δεν αφορούν µόνο τους ανέργους αλλά και ξεχωριστά τις τοπικές 

επιχειρήσεις στις οποίες θα κλιθούν να απασχοληθούν. Και τούτο διότι και οι ίδιες οι 

επιχειρήσεις έχουν ιδιαίτερες ανάγκες και η κάθε µια επιζητά εργαζοµένους µε 

διαφορετικά προφίλ. Άρα λοιπόν οι δοµές και οι αντίστοιχοι φορείς θα πρέπει να το 

γνωρίζουν αυτό, ώστε να καταρτίσουν τον εκάστοτε άνεργο προς τη συγκεκριµένη 

κατεύθυνση. Επίσης µέρος των αρµοδιοτήτων των δοµών συµβουλευτικής αποτελεί η 

ανίχνευση των επιχειρήσεων, οι οποίες προσφέρουν θέσεις εργασίας καθώς και η 

προώθηση των κατάλληλων ατόµων στις συγκεκριµένες θέσεις.  

 Οι ανάγκες και οι προσδοκίες των επιχειρήσεων από τις δοµές, φανερώνουν 

τις προτάσεις πολιτικής, τις οποίες οι ίδιες οι κρατικές δοµές θα πρέπει να 

υιοθετήσουν και να ενσωµατώσουν στην λειτουργία τους, προκειµένου αυτές να 

µετεξελιχτούν και να αποτελέσουν αποτελεσµατικό κρίκο στην προώθηση των 

ενεργητικών πολιτικών προώθησης της απασχόλησης µέσω της ουσιαστικής 

σύζευξης των αναγκών προσφοράς και ζήτησης εργασίας.  

                                                 
117 Ναγόπουλος, Ν. (2005), ο.π., σελ. 44-46.  
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 Το πλαίσιο της πολιτικής και η σύνδεση των δοµών, των επιχειρήσεων και 

των ανέργων/εργαζοµένων δηµιουργεί µια νέα προοπτική για την τοπική ανάπτυξη. 

Μέχρι σήµερα η κοινωνική πολιτική της χώρας µας στηριζόταν (και στηρίζεται σε 

µεγάλο βαθµό) στην επιδοµατική πολιτική. Η επιδοµατική πολιτική συνίσταται στη 

θεσµοθέτηση και παροχή πλήθους επιδοµάτων σε διάφορες πληθυσµιακές οµάδες 

από πολλά Υπουργεία και κάτω από πληθώρα προϋποθέσεων118. ∆ιαπιστώνει κανείς 

ότι οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες χορήγησης των επιδοµάτων είναι δαιδαλώδεις 

και δεν υπάρχουν ενιαία όρια εισοδήµατος για την επιλογή των δικαιούχων.  

 Από την άλλη µεριά οι ενεργητικές πολιτικές για την απασχόληση εν γένει 

αποτελούν την νέα µορφή κοινωνικής πολιτικής, η οποία έχει καταφέρει να αναπτύξει 

ένα πλαίσιο όπου το άτοµο καλείται να γίνει πιο ενεργό και µέσα από αυτές τις 

πολιτικές να καταφέρει να µην αποκλειστεί από την αγορά εργασίας. Ωστόσο, ακόµη 

και αν αυτό συµβεί να µπορέσει µέσα από την διαδικασία της κατάρτισης (η οποία θα 

πραγµατοποιηθεί σε τοµείς στους οποίους έχει διαπιστωθεί η ύπαρξη κενών ή 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας) να µπορέσει να επανενταχθεί µέσα από τη 

διαδικασία της κατάρτισης.  

 

 

4.2 ∆ικτύωση ∆οµών – Επιχειρήσεων – Τοπικής Κοινωνίας.  

 

 Σηµαντικός παράγοντας στην όλη διαδικασία ανάπτυξης των ενεργητικών 

πολιτικών για την απασχόληση αλλά και της προσπάθειας για µια τοπική ανάπτυξη 

µε την ενεργό συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων και των τοπικών κρατικών 

φορέων θα πρέπει να αποτελέσει η δικτύωσή τους. Με τον όρο δικτύωση εννοούµε 

την στενή συνεργασία ανάµεσα στους κοινωνικούς εταίρους, την τοπική κοινωνία 

(ανθρώπινο δυναµικό) και τις τοπικές επιχειρήσεις, η οποία δεν αρκείται απλώς στην 

συνεργασία εταίρων στο πλαίσιο ενός Επιχειρησιακού Προγράµµατος (µε στόχο την 

απορροφητικότητα των πόρων) αλλά συµβάλλει στην παραγωγή, αξιοποίηση και 

µεταφορά γνώσης για ζητήµατα τοπικής ανάπτυξης ανάµεσα στους φορείς.  

 Για την δηµιουργία ενός τέτοιου δικτύου απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί το 

γεγονός της αξιοποίησης όσο το δυνατόν ευρύτερων κοινωνικών δυνάµεων σε 
                                                 
118 Έχουν καταγραφεί δεκαέξι κατηγορίες επιδοµάτων που ξεκινούν από την εισοδηµατική ενίσχυση 
σε νοικοκυριά µονίµων κατοίκων ορεινών και µειονεκτικών περιοχών και φτάνουν µέχρι την 
επιδότηση του ενοικίου. ΕΚΚΕ (2002), Το Κοινωνικό Πορτραίτο της Ελλάδας 2001, Μουρίκη Α. – 
Ναούµη Μ. – Παπαπέτρου Γ. (επιµ.), Αθήνα, σελ. 83.  
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τοπικό, εθνικό ακόµη και ευρωπαϊκό επίπεδο. Αυτό µπορεί να αφορά είτε 

ανθρώπινους είτε οικονοµικούς πόρους. Σκοπός του δικτύου θα πρέπει να είναι η 

ενεργοποίηση των συµµετεχόντων. ∆ηλαδή θα πρέπει όλοι οι συνεργαζόµενοι φορείς 

να δρουν συµπληρωµατικά ο ένας προς τον άλλο και να συντονίζουν τις δράσεις 

τους. Ακόµη και οι άνεργοι θα πρέπει να είναι ενεργοποιηµένοι και να συµµετέχουν 

στη διαδικασία επίλυσης των προβληµάτων τους µε επιδιωκόµενη θετική συνέπεια 

την ένταξή τους στην εκπαίδευση – κατάρτιση και την απασχόληση.  

 Οι φορείς θα πρέπει να εκµηδενίζουν την πιθανότητα περιθωριοποίησης των 

ανέργων και αυτό µπορεί να επιτευχθεί µέσω της ευαισθητοποίησης των 

συντελεστών των τοπικών κοινωνιών, στο πλαίσιο ανάπτυξης συλλογικών 

δραστηριοτήτων. Από την µεριά των κρατικών φορέων είναι απαραίτητο να ενισχυθεί 

το επίσηµο σύστηµα επαγγελµατικού προσανατολισµού και να συνδεθεί η κατάρτιση 

µε την απασχόληση.  

 Οι δράσεις που υιοθετούνται θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους τις 

ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες των τοπικών αγορών εργασίας αλλά και των ίδιων των 

ανέργων. ∆εν θα πρέπει δηλαδή να επαναληφθούν λάθη που έγιναν από την χώρα µας 

στο παρελθόν όπου οι πολιτικές είχαν µια πορεία «από πάνω προς τα κάτω» χωρίς να 

λαµβάνουν υπόψη τους τις τοπικές ιδιαιτερότητες και ανάγκες. Είναι σηµαντικό να 

αξιοποιούνται έρευνες και µελέτες για τις πολιτικές που πρόκειται να εφαρµοστούν 

ώστε να έχουν καλύτερα αποτελέσµατα εφαρµογής, αφού θα έχουν µελετηθεί οι 

ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Καταλυτικό ρόλο στην όλη διαδικασία συνιστά η 

συνεχής ανατροφοδότηση και επαναδιαµόρφωση των δράσεων. ∆ηλαδή ο 

επανασχεδιασµός των δράσεων ανάλογα µε τα δεδοµένα που προκύπτουν από τη 

συνεχή αξιολόγηση, στο πλαίσιο της οποίας συµµετέχουν ενεργά όλοι οι 

εµπλεκόµενοι στο δίκτυο119.  

 Η δηµιουργία της δικτύωσης των φορέων, εκτός από την σηµασία που αποκτά 

για τις δράσεις που θα αναλαµβάνονται, θα πρέπει να στοχεύει και στην πρόληψη. Το 

Κράτος Πρόνοιας στο παρελθόν ενίσχυε αποκλεισµένες κοινωνικές οµάδες µε 

επιδόµατα και προσπαθούσε µε αυτό τον τρόπο να τις επανεντάξει στο σύνολο, 

προστατεύοντας τες από τον κοινωνικό αποκλεισµό και την οικονοµική εξαθλίωση. 

Με τις «νέες πολιτικές για την απασχόληση» και µέσα από τη δηµιουργία των 

τοπικών δικτύων, κεντρικός στόχος αποτελεί η πρόληψη. Θα πρέπει να 

                                                 
119 Βλέπε Ναγόπουλος, Ν. (2005), ο.π..  
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διαµορφώνονται εναλλακτικά σενάρια πρόληψης και αντιµετώπισης των 

προβληµάτων µέσα από την επικοινωνία και την συνεργασία των φορέων, καθώς και 

η επιλογή αποτελεσµατικότερων τρόπων παρέµβασης.  

 Όταν µιλάµε για πρόληψη εννοούµε ότι θα πρέπει να προηγούνται µελέτες 

που αναγνωρίζουν ή σκιαγραφούν τις ανάγκες τις τοπικής κοινωνίας, ώστε σε 

περίπτωση που κάποιο άτοµο µείνει άνεργο, να γνωρίζουν οι φορείς και οι κρατικές 

δοµές την µορφή της κατάρτισης που θα δοθεί ώστε να επανενταχθεί στην αγορά 

εργασίας. Επίσης η πρόληψη µπορεί να επιτευχθεί µέσω ουσιαστικής συµµετοχής 

των ατόµων στις  διαδικασίες αξιολόγησης. Οι διαδικασίες για την αξιολόγηση 

αποκτούν µια συνέχεια και προωθούν την συµµετοχικότητα και την ισοτιµία των 

ατόµων, ώστε να µπορούν οι φορείς να εκτιµούν τα αποτελέσµατα των αξιολογήσεων 

των καταρτιζόµενων και µε αυτό τον τρόπο να γνωρίζουν τα µειονεκτήµατα και τις 

ελλείψεις που θα χρειαστεί να καλυφθούν. Όλη αυτή η λειτουργία προωθεί την 

προσέγγιση από τα «κάτω προς τα πάνω» ώστε να υπάρχει γνώση των κοινωνικών 

αναγκών.  

 Βεβαίως η βιωσιµότητα τέτοιων µορφών κοινωνικών δικτυώσεων στην 

Ελλάδα βρίσκεται ακόµη σε εµβρυακό στάδιο. Συνήθως διαµορφώνονται τοπικές 

συµπράξεις µε απώτερο στόχο την υλοποίηση κάποιου Ευρωπαϊκού Προγράµµατος 

και επιδεικνύουν συνεργατικό πνεύµα ώστε να ανταποκριθούν καλύτερα στην 

απορρόφηση όσο το δυνατόν περισσότερων πόρων. Όµως, η γνώση (είτε αφορά 

τεχνογνωσία είτε εµπειρία επίλυσης συγκεκριµένων προβληµάτων), η οποία έχει 

συσσωρευτεί από µια τέτοια εµπειρία συνήθως δεν ανατροφοδοτείται, ούτε 

µεταφέρεται επαρκώς σε νέες συµπράξεις ή στους κρατικούς φορείς για να 

ενισχυθούν στο µέλλον παρόµοιες πρωτοβουλίες.  

 Η βιωσιµότητα και η δυναµική των δικτυώσεων εξαρτάται και ενισχύεται από 

τη συµµετοχή νέων µελών σε αυτές καθώς και από την επιτυχή ολοκλήρωση των 

προηγούµενων συνεργασιών. Η θέληση και η διάθεση των συντελεστών των δικτύων 

αποτελεί βασικό παράγοντα. Η λειτουργία του δικτύου στηρίζεται στην ενεργό 

συµµετοχή των προσώπων που το πλαισιώνουν, τα οποία είτε εκπροσωπούν φορείς, 

είτε αναλαµβάνουν συγκεκριµένους ρόλους, ευθύνες και αρµοδιότητες επί τη βάση 

συγκεκριµένου στρατηγικού σχεδίου στο οποίο τηρείται η δεσµευτική συµµετοχή των 

εταίρων και των εκπροσώπων τους.  

 75



 Όµως κυριότερη προϋπόθεση για µια επιτυχή δικτύωση αποτελεί η 

δηµιουργία ενός «πολιτικού εγγράφου»120, το οποίο θα θέτει τις βάσεις για την 

δηµιουργία των δικτυώσεων ώστε να µην περιορίζονται απλά σε εταιρικές σχέσεις 

µεταξύ των κοινωνικών εταίρων αλλά να αναδεικνύουν προσπάθειες συντεταγµένων 

δράσεων από φορείς τοπικών κοινωνιών. Οι δράσεις αυτές µπορούν να εκκινούν από 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση, η οποία θα αναλάβει αναπτυξιακό ρόλο στην τοπική 

κοινωνία και θα µεριµνά για την κοινωνική συνοχή. Κατ’ αυτό τον τρόπο οι δράσεις 

δικτύωσης συνιστούν µια ολοκληρωµένη Τοπική Στρατηγική για την Απασχόληση µε 

πρωταρχικό στόχο την προώθηση της απασχόλησης, την αντιµετώπιση της ανεργίας 

και του κοινωνικού αποκλεισµού.  

 Όσα επισηµάναµε για την αναπτυξιακή πολιτική σε τοπικό επίπεδο για να 

πραγµατοποιηθούν και να αποτελέσουν κεντρικό πολιτικό άξονα της Πολιτείας θα 

πρέπει να εκτιµηθούν µέσα από µια υπέρβαση ώστε να περάσουν από τη λογική 

µεταφοράς των πόρων στην λογική της προσφοράς και µεταφοράς γνώσης. Η γνώση 

αυτή θα παράγεται µέσω διαδικασιών που αποφασίζονται και λειτουργούν σε µεγάλο 

βαθµό συλλογικά µέσα από τις δικτυώσεις. Κεντρικός στόχος θα είναι η ανάπτυξη 

τοπικών δράσεων που είναι προσανατολισµένες σε τοπικά παραγωγικά συστήµατα 

και ενισχύουν την απασχόληση, την επιχειρηµατικότητα και την κοινωνική 

οικονοµία, αξιοποιώντας καλύτερα τη γνώση, τα χαρακτηριστικά και τη φυσιογνωµία  

της τοπικής οικονοµίας. Οι πρωτοβουλίες αυτές διασφαλίζουν επιτυχηµένες 

συνδέσεις µε τις ανάγκες και τις προοπτικές των τοπικών παραγωγικών συστηµάτων 

και εντάσσονται στο σχεδιασµό ενός τοπικού στρατηγικού συστήµατος κοινωνικής 

και οικονοµικής ανάπτυξης και βελτίωσης του τοπικού περιβάλλοντος απασχόλησης.  

 

 

4.3. Η «Γνώση» ως Κεντρικός Παράγοντας της ∆ικτύωσης  

 

 Είναι προφανές ότι για να αναπτυχθούν οι δράσεις που περιγράψαµε σε 

σηµείο ώστε να είναι αποτελεσµατικές χρειάζεται µεγάλη προσπάθεια. Επιπλέον, ο 

σχεδιασµός των στόχων για την τοπική ανάπτυξη πρέπει να τίθεται σε 

µακροπρόθεσµη βάση. Στην Ελλάδα υπάρχει µικρή αξιοποίηση της παραγόµενης 

γνώσης από την µέχρι στιγµής εµπειρία των δοµών και των οργανώσεων.  

                                                 
120 Ναγόπουλος, Ν. (2005), ο.π., σελ. 55-56.  
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 Σε αυτό το σηµείο είναι απαραίτητο να τονίσουµε ότι στην Ελλάδα δεν 

υπήρξε ούτε υπάρχει επαρκής γνώση για τις ανάγκες των κοινωνικών οµάδων προς 

τις οποίες απευθύνονται οι συγκεκριµένες πολιτικές. Το κράτος στην Ελλάδα, σε 

καµία περίοδο της ανάπτυξής του, δεν δηµιούργησε δοµές κοινωνικής πολιτικής αλλά 

αντιθέτως διαµόρφωσε ένα άνισα κατακερµατισµένο και αναποτελεσµατικό 

βισµαρκιανό σύστηµα κοινωνικής ασφάλειας121. Σε όλη την περίοδο που από τις 

εκάστοτε κυβερνήσεις έγιναν προσπάθειες για την ανάπτυξη προνοιακής πολιτικής, 

αυτό δεν επιτεύχθηκε καθώς ιστορικοί λόγοι αλλά και τα ιδιόµορφα 

κοινωνικοπολιτικά χαρακτηριστικά που επικρατούσαν δεν επέτρεψαν αυτή την 

εξέλιξη.  

 Η κοινωνική προστασία στην Ελλάδα µπορεί να περιγραφεί ως ελλιπής και 

επιλεκτική. Χαρακτηρίζεται από καθυστερηµένη ανάπτυξη του κοινωνικού κράτους, 

υψηλό βαθµό κατακερµατισµού και πόλωσης του συστήµατος αναπλήρωσης 

εισοδήµατος και από µεγάλα κενά στην κοινωνική προστασία122. Το σύστηµα 

κοινωνικής ασφάλισης αντιµετωπίστηκε από το κράτος ως µηχανισµός προώθησης 

των συµφερόντων του, µε αποτέλεσµα να ναρκοθετηθεί η λειτουργία του. Ενδεικτικά 

µπορούµε να αναφέρουµε ότι καθιερώθηκαν ελαστικές προϋποθέσεις για την 

συνταξιοδότηση, ότι δόθηκαν κρατικές επιχορηγήσεις σε επιχειρήσεις µε πολιτικά 

κριτήρια, ότι η διαχείριση των ασφαλιστικών ταµείων δεν έγινε µε σταθερούς 

οικονοµικούς και µακροπρόθεσµους στόχους. Επίσης δόθηκαν αναπηρικές συντάξεις 

χωρίς επαρκείς ελέγχους και συγχωνεύτηκαν υγιή µε προβληµατικά ταµεία χωρίς τις 

κατάλληλες νοµοθετικές και χρηµατοδοτικές ρυθµίσεις. Τέλος, περιθωριακός και 

αποσπασµατικός παρέµεινε ο ρόλος της κοινωνικής πρόνοιας αδυνατώντας να 

καλύψει βασικές κοινωνικές ανάγκες123.  

 Αν εµβαθύνουµε λίγο στην ανάλυση θα δούµε ότι όσοι είχαν ένα σταθερό 

εργασιακό βίο απολάµβαναν γενναιόδωρες παροχές, ενώ όσοι δεν µπορούσαν να 

κατοχυρώσουν τα ασφαλιστικά τους δικαιώµατα είχαν µικρή κοινωνική προστασία, 

όπως για παράδειγµα οι µακροχρόνια άνεργοι, οι γυναίκες, όσοι εργάζονταν στην 

ανεπίσηµη αγορά εργασίας και διάφορες ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού. Ακριβώς 

                                                 
121 Βενιέρης, ∆. (2003), «Αποσύνθεση και Ανασύνθεση Κοινωνικής Πολιτικής: Η Ελληνική 
Εµπειρία», στο Η Κοινωνική Πολιτική στην Ελλάδα. Προκλήσεις και Προοπτικές, Βενιέρης ∆. – 
Παπαθεοδώρου Χ. (Επιµ.), Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα, σελ. 43.  
122 Πετµεζίδου, Μ. (2003), «Αντί Συµπερασµάτων. Σκέψεις γύρω από την Κοινωνική Μεταρρύθµιση», 
στο Η Κοινωνική Πολιτική στην Ελλάδα. Προκλήσεις και Προοπτικές, Βενιέρης ∆. – Παπαθεοδώρου Χ. 
(Επιµ.), Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα, σελ. 489. 
123 Βενιέρης, ∆. (2003), ο.π., σελ. 43.  
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αυτές είναι οι οµάδες στόχοι στους οποίους απευθύνονται τα προγράµµατα ενίσχυσης 

ή κατάρτισης και οι υποστηρικτικές δοµές. Επίσης οι εισοδηµατικές διαφορές στις 

παροχές από ταµείο σε ταµείο ήταν µεγάλες. Η οικογένεια διαδραµάτιζε έναν 

συµπληρωµατικό ρόλο στην κοινωνική προστασία, χωρίς όµως να υπάρχουν κρατικές 

πολιτικές που να ενισχύουν την προσπάθεια των νοικοκυριών. Αυτά τα 

χαρακτηριστικά που επικράτησαν στην µεταπολεµική Ελλάδα φαίνεται να 

επικρατούν σε µεγάλο βαθµό µέχρι σήµερα.  

 Οι δράσεις που περιγράψαµε στην υποενότητα 4.2, έχουν ως στόχο να 

υπερκεράσουν αυτές τις πρακτικές που ίσχυσαν στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. 

∆ηλαδή σκοπός των πολιτικών δικτύωσης των τοπικών κοινωνιών και των κρατικών 

δοµών είναι η παράκαµψη του δύσκαµπτου γραφειοκρατικού µοντέλου όπου η 

κεντρική εξουσία αναλαµβάνει όλες τις ρυθµίσεις. Αντίθετα, η προσπάθεια που 

πραγµατοποιείται, µέσα από τις πολιτικές της Ε.Ε., όπου το κράτος παραχωρεί 

αρµοδιότητες προς τις τοπικές δοµές φαίνεται ως ένα σηµείο τουλάχιστον να βοηθά 

τον στόχο για τη συγκρότηση µιας αναπτυξιακής τοπικής πολιτικής.  

 Εν ολίγης, η συσσωρευµένη γνώση που υπάρχει από τα παρελθόντα λάθη θα 

πρέπει να χρησιµοποιηθεί ώστε να µην επαναλαµβάνονται. ∆υστυχώς όµως αυτό το 

οποίο είναι εµφανές ακόµη και σήµερα είναι ότι οι δοµές σε τοπικό επίπεδο δεν έχουν 

πετύχει την δικτύωση που θα µπορούσαν. Η δικτύωση δεν έχει να κάνει απλώς µε 

συµπράξεις του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα µε σκοπό την επίτευξη κάποιας 

ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης και απορρόφησης κοινοτικών πόρων, ούτε µε µια 

δικτύωση που να αφορά µόνο νέες τεχνολογίες, ηλεκτρονικές διασυνδέσεις, internet 

κ.λ.π.. Απώτερος στόχος των δικτυώσεων αποτελεί η δηµιουργία ενός τοπικού 

δικτύου µεταφοράς γνώσης και εµπειρίας στην αντιµετώπιση των κοινωνικών 

προβληµάτων όπως είναι η ανεργία. ∆ηλαδή οι συνεργαζόµενοι φορείς δεν θα πρέπει 

να εξαντλούν τις συνεργασίες τους µόνο στα ενδεχόµενα οικονοµικά οφέλη που 

µπορούν να αποκοµίσουν από αυτό. Αντίθετα θα πρέπει να συνεργάζονται και να 

αποτελούν φορείς µετάδοσης γνώσης για τα τοπικά προβλήµατα αλλά και για τις 

λύσεις που επιτυγχάνουν.  

 Ας αναφέρουµε ένα παράδειγµα ώστε να γίνουν πιο κατανοητά τα παραπάνω. 

Ας υποθέσουµε ότι µια σύµπραξη πραγµατοποιεί µια µελέτη, σχεδιάζει και υλοποιεί 

προγράµµατα κατάρτισης για τις νέες τεχνολογίες στον αγροτικό χώρο. Αφού 

υλοποιηθεί το πρόγραµµα θα πρέπει να ενεργοποιηθεί µια πολιτική αξιοποίησής του. 

Για παράδειγµα να ενηµερωθούν οι κρατικές αρχές για την επιτυχία ή την αποτυχία 
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του προγράµµατος, να γίνει µια αξιολόγηση από τους ίδιους τους καταρτιζόµενους 

για το πρόγραµµα (στο πλαίσιο της αυτοαξιολόγησης124), τις δοµές ακόµη και για την 

χρησιµότητα που ίδιοι βρίσκουν σε κάτι παρόµοιο. Εν συνεχεία θα πρέπει να 

υπάρχουν συνδέσεις µε άλλους φορείς τοπικής κοινωνίας σ’ επίπεδο ερευνητικού 

έργου (από την τοπική αυτοδιοίκηση ή τα Πανεπιστήµια- ώστε να συνεργάζονται και 

οι δοµές τυπικής εκπαίδευσης) που να αποδεικνύουν την χρησιµότητα ή όχι του 

προγράµµατος. Γιατί µπορεί να είναι πιθανό η τοπική αγορά εργασίας να µην έχει 

ανάγκη για ένα παρόµοιο πρόγραµµα και οι τοπικές επιχειρήσεις να έχουν άλλες 

ανάγκες µε αποτέλεσµα να χάνεται η δυνατότητα να δοθεί εργασία σε κάποια άτοµα 

σε άλλους τοµείς.  

 Παρατηρούµε λοιπόν ότι µε την δικτύωση διαµορφώνεται ένα νέο περιβάλλον 

συνεργασίας όπου όλοι ενηµερώνονται (δηλαδή υπάρχει µεταφορά της παραγόµενης 

ή της υπάρχουσας γνώσης) και συνεργάζονται για να αναδυθούν οι τοπικές ανάγκες 

των πολιτών (ανέργων και εργαζοµένων) αλλά και των τοπικών επιχειρήσεων. Με 

αυτό τον τρόπο διαµορφώνεται µια νέα κουλτούρα για την τοπική ανάπτυξη και την 

αντιµετώπιση των κοινωνικών προβληµάτων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.  

 

 

4.4 Μια Κριτική Ανάλυση των Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης 

 

 Ολοκληρώνοντας την εργασίας µας, θα προσπαθήσουµε να εξετάσουµε τη 

συζήτηση, η οποία διεξάγεται σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα των ενεργητικών 

πολιτικών αλλά και την κριτική που τους ασκείται. Μπορούµε να υποστηρίξουµε ότι 

η κριτική προς τις ενεργητικές πολιτικές για την απασχόληση έχει δύο κατευθύνσεις. 

Ασκείται κριτική, η οποία έχει να κάνει µε το διαχειριστικό κοµµάτι των ενεργητικών 

πολιτικών και αφορά στην αδυναµία των δοµών ως προς την αποτελεσµατικότητα και 

τον βαθµό επιτυχίας τους. Ουσιαστικά, αν µπορούµε να το εκφράσουµε µε απλά 

λόγια, αυτή η άποψη επιχειρεί να εντοπίσει και να φέρει στην επιφάνεια τις 

δυσλειτουργίες του συστήµατος και τελικώς να προτείνει τρόπους να 

αντιµετωπιστούν.  

                                                 
124 Για την συγκεκριµένη έννοια βλέπε Patiniotis, N., Georgoulas, S. (2004), “Self-Evaluation: a Key to 
Enter the Labour Market”, στο Promoting new forms of work organization and other cooperative 
arrangements for competitiveness and employability, Proceedings of the 1st International Conference, 
Αθήνα, σελ. 217-232.  
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 Από την άλλη µεριά η κριτική που ασκείται στις ενεργητικές πολιτικές είναι 

ότι στην ουσία δεν διαφέρουν από τις παθητικές πολιτικές για την απασχόληση. Η 

παθητικότητα ή η ενεργητικότητα των πολιτικών για την απασχόληση καθορίζεται 

από την ένταξή τους στο ευρύτερο πλαίσιο των µακροοικονοµικών κρατικών 

πολιτικών. Σύµφωνα µε τον Γράβαρη η µετατόπιση από τις παθητικές πολιτικές προς 

τις ενεργητικές πολιτικές για την απασχόληση έχει να κάνει µε το γεγονός ότι το 

κράτος στοχεύει να καταπολεµήσει όχι την ακούσια ανεργία αλλά την εκούσια125. 

Άρα λοιπόν είναι ενεργητικές πολιτικές επειδή αποτελούν διορθωτικές παρεµβάσεις, 

είτε στο σκέλος της προσφοράς είτε στο σκέλος της ζήτησης εργασίας.  

 Οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, µέσα από τα κρατικά κείµενα όπως το 

Εθνικό Σχέδιο για την Απασχόληση, εντάσσονται στο νέο πλαίσιο κοινωνικής 

πολιτικής, σε µια προσπάθεια του κράτους να µην προωθεί «παθητικές» 

συµπεριφορές στην κοινωνία. Στην πράξη προσπαθούν να ενεργοποιήσουν και να 

ενισχύσουν τις δεξιότητες του χρήστη στον οποίο απευθύνονται.  

 Σύµφωνα µε τις εξαγγελίες των αρµοδίων υπουργείων αλλά και την λογική 

(προερχόµενη από τις πολιτικές της Ε.Ε.) αυτών των προγραµµάτων αναφέρεται ότι 

στόχος τους είναι η ενεργητική συµµετοχή των καταρτιζόµενων στα προγράµµατα 

κατάρτισης. Φαίνεται όµως ότι αυτό δεν επιτυγχάνεται σε µεγάλο βαθµό. Από 

µελέτες φαίνεται ότι στα πρώτα δύο Κ.Π.Σ. δεν υπήρχε σύνδεση της κατάρτισης µε 

την αγορά εργασίας, η δόµηση του συστήµατος δεν επέτρεπε την ενεργό συµµετοχή 

των καταρτιζόµενων και πολλές φορές αυτά τα προγράµµατα δρούσαν ως έµµεση 

επιδοµατική πολιτική, οπότε ακύρωναν τον ενεργητικό χαρακτήρα τους ως πολιτική 

απασχόλησης126.  

 Αρνητικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι δεν υφίσταται κανενός είδους 

πιστοποίηση και αναγνώριση των δεξιοτήτων και των γνώσεων που αποκτούν οι 

καταρτιζόµενοι. Συνήθως τα προγράµµατα, τα οποία πραγµατοποιούσαν οι δοµές 

κατάρτισης επαναλαµβάνονταν κάθε χρόνο χωρίς να υπάρχει µια µελέτη για την κάθε 

περίπτωση. Ο λόγος ήταν η απορρόφηση των χρηµάτων από τα διάφορα κέντρα 

                                                 
125 Γράβαρης, ∆. (2003), «Η Σχέση Παθητικών και Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης στο 
Εσωτερικό της Συνολικής Κρατικής Παρέµβασης στην Αγορά Εργασίας. Θεωρητικό Πλαίσιο και 
Εµπειρικά Παραδείγµατα», στο Η Κοινωνική Πολιτική στην Ελλάδα. Προκλήσεις και Προοπτικές, 
Βενιέρης ∆. – Παπαθεοδώρου Χ. (Επιµ.), Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα, σελ. 345.  
126 Ναγόπουλος – Μπαµπανέλου (2004), ο.π., σελ.45.  
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κατάρτισης ώστε να µπορέσουν να συνεχίσουν να λειτουργούν. Επίσης σηµαντικό 

ήταν να αποδείξει η χώρα ότι µπορεί να απορροφήσει τους διαθέσιµους πόρους127.  

 Το θεσµικό πλαίσιο σε επίπεδο σχεδιασµού παρουσιάζει όλα εκείνα τα 

στοιχεία που είναι απαραίτητα για την έγκριση των προγραµµάτων κατάρτισης. 

∆ηλαδή τα Κ.Ε.Κ. συγκροτούν σχέδια τα οποία πληρούν όλες τις προδιαγραφές για 

να είναι σύννοµα, αλλά και να πληρούν όλα τα κριτήρια αξιολόγησης. Όµως είναι 

αµφίβολο κατά πόσο και σε ποιο βαθµό οι ενέργειες που έχουν προδιαγραφεί και 

σχεδιαστεί εφαρµόζονται κατά την υλοποίηση των προγραµµάτων128.  

 
Πίνακας 4: Αριθµός καταρτιζοµένων που έχουν παρακολουθήσει πρόγραµµα επαγγελµατικής 

κατάρτισης σε σχέση µε τον τρόπο υλοποίησης 
ΤΡΟΠΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ Αριθµός  

καταρτιζόµενων 
ΠΟΣΟΣΤΟ 

Σε αίθουσα διδασκαλίας 
 

407.366 81,6% 

Αποκλειστικά στο χώρο εργασίας 
 

9.351 1,9% 

Συνδυασµός διδασκαλίας σε αίθουσα & 
εξάσκηση στον χώρο εργασίας 

76.444 15,3% 

Άλλος τρόπος (εξ΄ αποστάσεως κ.λ.π.)  
 

5.885 1,2% 

ΣΥΝΟΛΟ 499.046 100,0% 
Πηγή: ΕΚΕΠΙΣ (2003α), «Ο Ρόλος των Εθνικών Συστηµάτων Αναγνώρισης Προσόντων στην 
Προώθηση της ∆ιά Βίου Μάθησης – ΕΛΛΑ∆Α», Μελέτη για το Ερευνητικό Έργο του Ο.Ο.Σ.Α., 
Αθήνα, στο www.ekepis.gr/site/gr/doc03.htm, σελ. 21. 
 

 Συνεχίζοντας θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε ότι  η µετατόπιση της 

ευθύνης στα Κ.Ε.Κ. για την υλοποίηση των προγραµµάτων χωρίς ουσιαστικά την 

υποστήριξη από εθνικούς οργανισµούς δηµιουργεί πρόβληµα στην ίδια την συνολική 

προσπάθεια. Τα Κ.Ε.Κ. ουσιαστικά προσπαθούν να πραγµατοποιήσουν προγράµµατα 

κατάρτισης ώστε να έχουν να επιδείξουν κάποιο έργο και να αποδειχτούν βιώσιµα. 

Συνήθως ανακυκλώνουν υπάρχοντα προηγούµενα προγράµµατα αφού διαθέτουν την 

υποδοµή και την τεχνογνωσία. Στο ίδιο πλαίσιο, η διαδικασία µάθησης δεν είναι 

εύκολο να ξεφύγει από το δασκαλοκεντρικό σύστηµα (το οποίο επικρατεί και στο 

τυπικό εκπαιδευτικό σύστηµα) µε αποτέλεσµα να είναι δύσκολη η ενεργός 

                                                 
127 Σε παρόµοια συµπεράσµατα κατέληξε και η έρευνα των Πατινιώτη και Γεωργούλα που 
παρουσιάστηκε στο Συνέδριο µε τίτλο «Προώθηση νέων µορφών οργάνωσης της εργασίας και άλλες 
συνεργατικές ρυθµίσεις για την ανταγωνιστικότητα και την απασχολησιµότητα», που 
πραγµατοποιήθηκε στο Πανεπιστήµιο Αθηνών κατά το χρονικό διάστηµα 23/1/2004-25/1/2004. Για τα 
πρακτικά του Συνεδρίου βλέπε Patiniotis, N., Georgoulas, S. (2004), ο.π..  
128 Βλέπε Patiniotis, N., Georgoulas, S. (2004), ο.π..  
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συµµετοχή των καταρτιζοµένων. Από τον παρακάτω πίνακα γίνεται εµφανές ότι η 

συντριπτική πλειοψηφία των καταρτιζόµενων (81,6%) παρακολούθησε το πρόγραµµα 

κατάρτισης σε αίθουσα διδασκαλίας και όχι µε µια νέα µέθοδο διδασκαλίας ή µε 

διδασκαλία στο χώρο της εργασίας ή τουλάχιστον κάποιο συνδυασµό αυτών των δύο. 

 Ακόµη το ζήτηµα της πρακτικής άσκησης είναι ένα ιδιαιτέρως δύσκολο 

εγχείρηµα καθώς θα πρέπει να προσαρµόζεται στο προφίλ και τις ανάγκες των 

καταρτιζοµένων και των επιχειρήσεων. Συνήθως οι επιχειρηµατίες δεν επενδύουν σε 

εκπαιδευτικά προγράµµατα γιατί αδυνατούν να αντιµετωπίσουν το γραφειοκρατικό 

σύστηµα που έχει αναπτυχθεί από τα προγράµµατα κατάρτισης και τους φορείς που 

τα προωθούν. Γι’ αυτό το λόγο προτιµούν συχνά να προσλαµβάνουν τους 

υπαλλήλους τους, µέσα από άτυπα δίκτυα γνωριµιών. Όσα αναπτύξαµε στην 

προηγούµενη ενότητα µε την συνεργασία των δηµοσίων φορέων και των 

επιχειρήσεων θα µπορούσε να λειτουργήσει θετικά και να ενισχύσει την συµµετοχή 

των επιχειρήσεων στη διαδικασία της κατάρτισης των εργαζοµένων.  

 Το ίδιο το σύστηµα κατάρτισης µέσα από το νοµικό πλαίσιο το οποίο έχει 

θεσµοθετηθεί από την Πολιτεία, έχει δηµιουργήσει ένα ασφυκτικό γραφειοκρατικό 

πλαίσιο για τις επιχειρήσεις που επιθυµούν να εµπλακούν ενεργά µε την κατάρτιση 

των εργαζοµένων τους. Βεβαίως αυτή η τυποποίηση βοηθά στην ορθή λειτουργία 

(από άποψη τυπικών προϋποθέσεων) των προγραµµάτων κατάρτισης. Όµως τι γίνεται 

µε την ουσιαστική λειτουργία τους; Η διαδικασία αξιολόγησης των προγραµµάτων, 

που έχει εκχωρηθεί στους φορείς υλοποίησης, καταλήγει σε µια πανσπερµία 

αµφιβόλου ποιότητας εργαλείων χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα αναγωγής και 

αποτίµησης των επιµέρους αποτελεσµάτων τους σε ένα ευρύτερο σύστηµα 

αξιολόγησης το οποίο θα λαµβάνει υπόψη του την πολυπλοκότητα της υπάρχουσας 

πραγµατικότητας.  

 Όπως χαρακτηριστικά σηµειώνει και ο Ναγόπουλος µε τη Μπαµπανέλου: 

«ακόµη και η προσπάθεια ενεργής εµπλοκής των εκπαιδευόµενων στο σύνολο της 

διαδικασίας αξιολόγησης καταλήγει σε ένα µεγάλο βαθµό αναποτελεσµατική καθώς 

περιορίζεται στο πλαίσιο ενός κλειστού αυτοαναφορικού συστήµατος»129. Αυτό 

λοιπόν το σύστηµα µε το τεράστιο γραφειοκρατικό πλαίσιο το οποίο περιγράψαµε 

στο τρίτο κεφάλαιο δεν µεταβιβάζει την γνώση την οποία «αποκοµίζει» από την 

αξιολόγηση στους αρµόδιους φορείς µε τελικό στόχο την βελτίωση και 

                                                 
129 Ναγόπουλος – Μπαµπανέλου (2004), ο.π., σελ. 52.  
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επανατροφοδότηση του  συστήµατος. Παρατηρούµε λοιπόν ότι η ίδια η δόµηση του 

συστήµατος και του προσφερόµενου εκπαιδευτικού έργου µε τις αγκυλώσεις και τις 

αδράνειές τους αφήνουν περιορισµένα περιθώρια δράσης στο να υποστηριχτεί 

συστηµατικά η συµµετοχή των ενδιαφερόµενων στην ανάπτυξη των ενεργειών που 

τους απευθύνονται.  

 Όσα αναπτύξαµε µέχρι τώρα αφορούν τις αδυναµίες που έχει το σύστηµα των 

ενεργητικών πολιτικών στην Ελλάδα και κυρίως των δοµών που προσπαθούν να 

υλοποιήσουν αυτές τις πολιτικές. Όµως θα πρέπει να τονίσουµε ότι οι ενεργητικές 

πολιτικές για την απασχόληση ίσως να έχουν µια δεύτερη ανάγνωση η οποία δεν 

φαίνεται µε την πρώτη µατιά. ∆ηλαδή ότι το κράτος προωθεί τις ενεργητικές 

πολιτικές προσπαθώντας να ενεργοποιήσει και να κινητοποιήσει τα άτοµα ώστε να 

µην βασίζονται στην παροχή επιδοµάτων από τη µεριά του κράτους. Με αυτό τον 

τρόπο οι επιδοµατικές πολιτικές εντάσσονται σε ένα νέο σχεδιασµό και αφορούν 

συγκεκριµένες οµάδες που πραγµατικά έχουν ανάγκη από αυτές.  

 Φαίνεται όµως ότι οι λεγόµενες ενεργητικές πολιτικές για την απασχόληση 

αποτελούν συχνά µια επίφαση. Παρατηρείται το φαινόµενο πολλά άτοµα να 

συµµετέχουν σε προγράµµατα κατάρτισης µε κύριο σκοπό να επιδοτηθούν για το 

συγκεκριµένο διάστηµα και όχι γιατί το ίδιο το πρόγραµµα κατάρτισης τους 

προσφέρει ενδεχοµένως την ευκαιρία να αναβαθµίσουν τις δεξιότητές τους και να 

αναζητήσουν µε καλύτερους όρους εργασία (σύµφωνα πάντα µε την άποψη που 

εκφράζουν οι ίδιοι οι καταρτιζόµενοι). Ο Γράβαρης σηµειώνει σχετικά: «τα 

προγράµµατα (επανα)κατάρτισης διασπείρονται χωρίς σαφή στόχευση, τόσο κλαδικά 

όσο και γεωγραφικά, ενώ τα περισσότερα άνεργα άτοµα παρακολουθούν αυτά τα 

προγράµµατα µε κίνητρο να λάβουν την επιδότηση»130. Με αυτό τον τρόπο το άτοµο 

έχει «ενεργοποιηθεί» για να αποκτήσει την επιπλέον κατάρτιση (όπως υποστηρίζουν 

τα εθνικά και τα Ευρωπαϊκά κείµενα πολιτικής) ώστε να ενταχθεί αργότερα στην 

αγορά εργασίας. Ταυτόχρονα όµως έχει «παθητικοποιηθεί» καθώς και πάλι εξαρτάται 

από επιδόµατα και πιθανόν και στο µέλλον να προσπαθήσει να ενταχθεί σε κάποιο 

πρόγραµµα κατάρτισης ώστε να εξασφαλίσει κάποιο εισόδηµα. Αυτό δεν αποτελεί 

µια πράξη «πονηριάς ή τεµπελιάς» αλλά δείχνει ότι τα άτοµα θα προσπαθήσουν να 

βρουν πόρους µε οποιοδήποτε τρόπο αφού οι κρατικές δοµές, οι κοινωνικοί εταίροι 

                                                 
130 Γράβαρης, ∆. (2003), ο.π., σελ. 361.   
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και η τοπική κοινωνία δεν έχουν καταφέρει να δικτυωθούν ώστε να δηµιουργήσουν 

την τοπική ανάπτυξη που θα οδηγήσει τα άτοµα στην αγορά εργασίας. 

 Κάτι αντίστοιχο συµβαίνει και από την µεριά των επιχειρηµατιών οι οποίοι 

σχεδιάζουν είτε συµµετέχουν σε προγράµµατα κατάρτισης στο πλαίσιο των 

ενεργητικών πολιτικών και λαµβάνουν επιδοτήσεις για να δηµιουργήσουν νέες θέσεις 

απασχόλησης. Όµως όπως αναφέρει ο Γράβαρης (2003), πολλές έρευνες έχουν δείξει 

ότι οι θέσεις εργασίας είναι εικονικές και ανακοινώνονται για να διευκολύνουν την 

απορρόφηση των πόρων από τα Κ.Π.Σ.. Φυσικά δεν ευθύνονται για αυτό µόνο 

«κακοί» επιχειρηµατίες αλλά και η αδυναµία των κρατικών δοµών, έτσι όπως 

περιγράφηκαν παραπάνω, να δηµιουργήσουν µια σύνδεση της ζήτησης και της 

προσφοράς εργασίας. 

 
Πίνακας 5: Υλοποίηση Προγραµµάτων Κατάρτισης µε ή χωρίς Επιδότηση (%) 

 Παρακολούθησαν κάποιο 
πρόγραµµα ΣΕΚ 

∆εν παρακολούθησαν 
κάποιο πρόγραµµα ΣΕΚ 

Εντός ωραρίου και χωρίς 
επιδότηση 

0,00 10,00 

Εκτός ωραρίου και µε 
επιδότηση 

41,41 88,00 

∆εν Ξέρω/ ∆εν Απαντώ 58,59 2,00 
Πηγή: Ροµπόλης, Σ., ∆ηµουλάς, Κ., Γαλατά, Β. (1999), Η ∆ια Βίου Επαγγελµατική Κατάρτιση στην 
Ελλάδα, ΙΝΕ ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ, Εκπαίδευση-Κατάρτιση, Αθήνα, σελ. 119 
 

Από τον πίνακα 5131 γίνεται φανερό ότι οι άνεργοι στην Ελλάδα και ιδίως 

αυτοί που δεν έχουν παρακολουθήσει πρόγραµµα κατάρτισης σε ποσοστό 88% 

επιθυµούν να επιδοτούνται για την κατάρτισή τους. Το αντίστοιχο ποσοστό για 

αυτούς που έχουν παρακολουθήσει στο παρελθόν κάποιο πρόγραµµα κατάρτισης 

φτάνει στο 41,41% (ενώ για το υπόλοιπο ποσοστό δεν επιθυµούν να µην επιδοτούνται 

αλλά απαντούν ∆εν Ξέρω/∆εν Απαντώ). Όπως γίνεται εµφανές, προφανώς 

επηρεασµένοι από παρελθούσες νοοτροπίες οι συµµετέχοντες στην έρευνα επιθυµούν 

να επιδοτούνται από το κράτος. Αυτό το στοιχείο σε ένα βαθµό επιβεβαιώνει όσα 

υποστηρίζει ο Γράβαρης, ο οποίος αναπτύσσει την θεωρία του λέγοντας ότι τα άτοµα 

                                                 
131 Όσα περιγράφουµε αναφέρονται στο βιβλίο των Ροµπόλη, Σ., ∆ηµουλά, Κ., Γαλατά, Β. (1999), Η 
∆ια Βίου Επαγγελµατική Κατάρτιση στην Ελλάδα, ΙΝΕ ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ, Εκπαίδευση-Κατάρτιση, 
Αθήνα. Το βιβλίο αυτό αποτελεί µια µεγάλη έρευνα η οποία έγινε µε την ολοκλήρωση του 2ου Κ.Π.Σ. 
και ανέλυσε την άποψη των εργαζοµένων και των ανέργων σχετικά µε τις δοµές Συνεχιζόµενης 
Επαγγελµατικής Κατάρτισης και της δια βίου µάθησης. Για µια αναλυτική µελέτη της έρευνας 
παραπέµπουµε τον αναγνώστη στο συγκεκριµένο βιβλίο. Για τις ανάγκες της διπλωµατικής µας 
χρησιµοποιήσαµε στοιχεία από πίνακες που περιέχονται σε αυτό.  
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δεν καταρτίζονται επειδή συµµετέχουν σε ενεργητικές πολιτικές αλλά επειδή 

προσπαθούν να βρουν πόρους ώστε να επιβιώσουν.  

 Αντιστοίχως ο πίνακας 6 µας δείχνει ότι οι άνεργοι που συµµετείχαν στην 

έρευνα δεν πιστεύουν ότι στόχος της συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης είναι 

η καταπολέµηση της ανεργίας. Αντιθέτως αυτοί που δεν έχουν παρακολουθήσει 

κάποιο πρόγραµµα δείχνουν να πιστεύουν ότι την καταπολεµά. Πιθανότατα αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι αυτοί που έχουν συµµετάσχει σε ανάλογα προγράµµατα 

αντιλαµβάνονται ότι τα προγράµµατα δεν καταπολεµούν την ανεργία, αλλά είναι 

εντυπωσιακό ότι όταν ρωτήθηκαν µε τη µορφή της ανοιχτής ερώτησης το 87,88% δεν 

έδωσε κάποια απάντηση για τους σκοπούς της συνεχιζόµενης επαγγελµατικής 

κατάρτισης, παρότι έχουν παρακολουθήσει προγράµµατα κατάρτισης. Είναι εµφανές 

ότι οι πολίτες δεν έχουν µια «καθαρή» εικόνα για τους στόχους της επαγγελµατικής 

κατάρτισης και αυτό φαίνεται από το γεγονός ότι ένα ελάχιστο ποσοστό των 

ερωτώµενων δίνει την απάντηση ότι η κατάρτιση βοηθά στη διατήρηση της θέσης 

εργασίας, κάτι το οποίο αποτελεί σηµαντικό στοιχείο της επαγγελµατικής 

κατάρτισης, αφού το άτοµο καταρτίζεται ώστε να µπορέσει να ανταπεξέλθει στις νέες 

συνθήκες εργασίας και να διατηρήσει την θέση του στην αγορά εργασίας. 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι η ενηµέρωση των πολιτών σχετικά µε τη Σ.Ε.Κ. δεν έχει 

φέρει αποτελέσµατα. Φαίνεται ότι οι πολίτες δε γνωρίζουν τις επιδιώξεις τους 

κράτους και την στρατηγική σηµασία της κατάρτισης µέσω των λεγόµενων 

ενεργητικών πολιτικών για την απασχόληση.  

 
Πίνακας 6:Απόψεις των Ανέργων για τους Στόχους της ΣΕΚ (%) 

Στόχοι Παρακ. προγρ. ΣΕΚ ∆εν παρακ. πρόγρ. ΣΕΚ 
 Α* Κ* Α* Κ* 
∆ιατήρηση της θέσης 
εργασίας 

0,00 0,00 1,00 17,00 

Επαγγελµατική εξέλιξη- 
Απόκτηση πτυχίου 

1,01 
4,04 

52,53 
9,09 

21,00 
20,00 

21,00 
28,00 

Πιστοποίηση και 
αναγνώριση προσόντων 

7,07 35,35 1,00 13,00 

Καταπολέµηση 
Ανεργίας 

0,00 1,01 54,00 19,00 

∆Ξ/∆Α 87,88 6,06 3,00 2,00 
Πηγή: Ροµπόλης, Σ., ∆ηµουλάς, Κ., Γαλατά, Β. (1999), Η ∆ια Βίου Επαγγελµατική Κατάρτιση στην 
Ελλάδα, ΙΝΕ ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ, Εκπαίδευση-Κατάρτιση, Αθήνα, σελ. 116.  
* Στον Πίνακα τα γράµµατα «Α» και τα «Κ» σηµαίνουν Ανοιχτή ερώτηση και ερώτηση µε κάρτα 
πολλαπλών επιλογών αντίστοιχα.   
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 Βεβαίως όσα µόλις περιγράψαµε, αποτελούν για το κράτος µια λύση, καθώς 

διευκολύνεται πολλαπλώς. Κατ’ αρχάς απορροφούνται οι πόροι από τα κοινοτικά 

προγράµµατα µέσω των προγραµµάτων που «υλοποιούνται». Επίσης οι επιχειρήσεις 

µπορούν να διατηρούν τη βιωσιµότητά τους µέσω της έµµεσης επιδότησης. Κυρίως 

αναφερόµαστε στις προβληµατικές επιχειρήσεις µε τα µεγάλα ελλείµµατα. Ακόµη οι 

συµµετέχοντες στα σεµινάρια καταφέρνουν µέσω της επιδότησης να διατηρούν 

κάποιο εισόδηµα. Τέλος µια οµάδα πολιτών, η οποία ασχολείται επαγγελµατικά µε 

την επαγγελµατική κατάρτιση, καταφέρνει να έχει εισόδηµα και να µπορεί να 

επιβιώνει. Φυσικά όλα αυτά αποτελούν εφήµερες λύσεις για το Ελληνικό κράτος, το 

οποίο καλείται να αντιµετωπίσει αυτά τα προβλήµατα στο άµεσο µέλλον, όπου θα 

ελαττωθούν οι κοινοτικές επιδοτήσεις και το κράτος θα αδυνατεί να αντλεί πόρους, 

ώστε να ανταπεξέλθει στις οικονοµικές και κοινωνικές ανάγκες που θα προκύψουν. 

Αυτό θα είναι µια ένδειξη ως προς το γεγονός ότι το θεσµικό πλαίσιο, οι υποδοµές 

και οι στόχοι της επαγγελµατικής κατάρτισης µπορούν να επιφέρουν λύσεις στην 

κοινωνία, µε επανένταξη στην αγορά εργασίας των καταρτιζόµενων και τόνωση της 

τοπικής ανάπτυξης.  
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ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ 

 

 Η συγκεκριµένη διπλωµατική αποτελεί ένα κείµενο όπου περιλαµβάνει καίρια 

ζητήµατα, έννοιες και θεµατικές που απασχολούν και θα απασχολούν τους 

κοινωνικούς επιστήµονες και ειδικότερα όσους ασχολούνται µε ζητήµατα τοπικής 

ανάπτυξης, απασχόλησης και κοινωνικής συµβουλευτικής. Προσπαθήσαµε να 

παρουσιάσουµε θεµατολογίες που επικρατούν σήµερα σε ευρωπαϊκό και εθνικό 

επίπεδο γύρω από ζητήµατα κατάρτισης και ενεργητικών πολιτικών για την 

απασχόληση.  

 Γίνεται σαφές µέσα από όσα παρουσιάσαµε ότι εφαρµόζονται πολιτικές που 

στοχεύουν σε συγκεκριµένες «ευάλωτες κοινωνικές οµάδες», οι οποίες 

αντιµετωπίζουν το φάσµα του κοινωνικού αποκλεισµού. Πραγµατοποιούνται  µια 

σειρά από δράσεις υπέρ των «ευάλωτων κοινωνικών οµάδων» και έχει δηµιουργηθεί 

γύρω από αυτές ένα ολόκληρο σύστηµα (µε δοµές προώθησης στην απασχόληση, 

δοµές συµβουλευτικής, ενδυνάµωσης και επαγγελµατικού προσανατολισµού, αλλά 

και δοµές επαγγελµατικής κατάρτισης), το οποίο χρησιµοποιεί πόρους, ανθρώπινους 

και οικονοµικούς, προσπαθώντας να αναπτύξει αυτά τα σχέδια δράσης ενίσχυσης της 

απασχόλησης και αποφυγής του κοινωνικού αποκλεισµού και των διακρίσεων.  

 Είναι εµφανές ότι η διαδικασία της Συµβουλευτικής έχει αποκτήσει ένα 

σηµαντικό ρόλο σε αυτό το «σύστηµα», κυρίως στο πλαίσιο των ενεργητικών 

πολιτικών για την απασχόληση. Αυτό συµβαίνει διότι µέσω της συµβουλευτικής, οι 

φορείς έχουν την δυνατότητα να εξατοµικεύουν την παρέµβαση, δηλαδή επιδιώκουν 

την ενδυνάµωση και την εµψύχωση ατόµων, τα οποία εντάσσονται στο πλαίσιο 

«ευάλωτων κοινωνικών οµάδων», οι οποίες όµως έχουν «ορισθεί» ή «δηµιουργηθεί» 

από υπερεθνικές ή εθνικές πολιτικές για την προώθηση της απασχόλησης. Αποτελούν 

λοιπόν µέρος του «συστήµατος» που αναφέραµε προηγουµένως. Άρα λοιπόν η 

διαδικασία της Συµβουλευτικής είναι αποτέλεσµα της διάρθρωσης και της δοµής των 

ενεργητικών πολιτικών για την απασχόληση.  

 Η θεσµοθέτηση και λειτουργία των ΚΕ.Σ.Υ.Υ. συνέβαλε στην ανάδειξη της 

Συµβουλευτικής σε σηµαντικό παράγοντα των ενεργητικών πολιτικών για την 

απασχόληση. Εν συνεχεία τα Κ.Π.Α. (µετά από την αναδιάρθρωση του Ο.Α.Ε.∆. το 

2001), δηµιούργησαν δοµές συµβουλευτικής και ενδυνάµωσης των ατόµων ώστε να 

υποστηρίζονται οι εργαζόµενοι και οι άνεργοι και να «ενδυναµώνονται» µε 
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αποτέλεσµα να υπάρχει µια δοµή που θα δηµιουργήσει µια σύνδεση ανάµεσα στα 

άτοµα και τους φορείς της αγοράς εργασίας. Οι δύο συγκεκριµένες δοµές θα 

µπορούσαν µέσω της δικτύωσης και της συνεργασίας να καταπολεµήσουν τον 

κοινωνικό αποκλεισµό και να επιτύχουν την πρόληψη της ανεργίας µέσω της 

αξιοποίησης όλων των διαθέσιµων πόρων (ανθρώπινων και οικονοµικών). Είναι 

επίσης προφανές από όσα έχουµε αναφέρει µέχρι τώρα ότι η διαδικασία που 

ακολουθούν οι συγκεκριµένες δοµές έχει να κάνει µε την εξατοµικευµένη 

προσέγγιση. Όµως τι γίνεται µε την συλλογικότητα; Θα πρέπει να κατανοήσουµε ότι 

για να καταλήξουµε στην συγκεκριµένη προσέγγιση, οι εθνικές και υπερεθνικές 

πολιτικές στοχεύουν σε συγκεκριµένες «ευάλωτες κοινωνικές οµάδες». Γιατί δεν θα 

µπορούσαν οι συγκεκριµένες δοµές, µε βάση την συγκεκριµένη τεχνογνωσία που 

διαθέτουν, να απευθυνθούν στο κοινωνικό σύνολο, και να διαµορφώσουν 

στρατηγικές απασχόλησης σε γενικό επίπεδο;  Φυσικά, όπως είναι δοµηµένο σήµερα 

το σύστηµα των πολιτικών συµβουλευτικής και προώθησης στην απασχόληση, κατά 

την γνώµη µας, είναι εξαιρετικά δύσκολο να παρακάµψουν οι δοµές την 

εξατοµικευµένη προσέγγιση. Άλλωστε από όλα όσα αναλύσαµε γίνεται εµφανές ότι η 

αγορά εργασίας και οι φορείς της αλλά και η δόµηση των κρατικών φορέων 

διευκολύνει το συγκεκριµένο µοντέλο προώθησης ατόµων στην απασχόληση.  

 Όπως παρουσιάσαµε οι ενεργητικές πολιτικές για την απασχόληση, εκτός από 

την διαδικασία της συµβουλευτικής, προωθούν και την διαδικασία της κατάρτισης 

των ατόµων ώστε να (επαν)ενταχθούν στην αγορά εργασίας και να αποφύγουν τον 

εργασιακό αποκλεισµό. Γίνεται η κατάρτιση να αποτελέσει την λύση και τη σύνδεση 

ώστε οι «ευάλωτες κοινωνικές οµάδες» και κυρίως οι αποκλεισµένοι από την αγορά 

εργασίας να επανενταχθούν σε αυτή; Αρχικά θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι η 

βασική εκπαίδευση που λαµβάνουν τα άτοµα στην χώρα µας, τους παρέχει βασικές 

δεξιότητες. Όπως αναλύσαµε στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας µας, λόγω των 

κοινωνικοπολιτικών αλλαγών σε διεθνές επίπεδο, το άτοµο αδυνατεί να ανταπεξέλθει 

στις διαρκώς εξειδικευµένες ανάγκες της αγοράς εργασίας καθ’ όλη την διάρκεια της 

ζωής του. Η κατάρτιση έχει ως στόχο να δώσει τις απαραίτητες δεξιότητες που θα 

οδηγήσουν το άτοµο σε µια ευέλικτη µορφή, όπου θα µπορεί να επανενταχθεί στην 

αγορά εργασίας ή ακόµη και να διατηρήσει την υφιστάµενη εργασιακή θέση του. 

Από όσα παρουσιάσαµε µπορεί να εξαχθεί το συµπέρασµα ότι οι δοµές υλοποίησης 

προγραµµάτων κατάρτισης στην Ελλάδα δεν πέτυχαν, σε µεγάλο βαθµό, το σκοπό για 
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τον οποίο σχεδιάστηκαν και το κυριότερο δεν διαµόρφωσαν µια νέα κουλτούρα 

στους καταρτιζοµένους (βλέπε πίνακα 5 κεφάλαιο 4).  

 Πάντως αυτό που θα πρέπει να προσεχθεί και να σηµειωθεί αφορά στην 

διαδικασία δικτύωσης ανάµεσα στους φορείς που οδηγούν στην τοπική ανάπτυξη και 

αποτρέπουν τον κοινωνικό αποκλεισµό. Σηµαντικός ρόλος της δικτύωσης είναι η 

µεταφορά γνώσης και τεχνογνωσίας ανάµεσα στους διαφόρους φορείς, οι οποίοι 

προωθούν την τοπική ανάπτυξη. Όπως παρατηρήσαµε στο τέταρτο κεφάλαιο, η 

ανάδυση πολλών ιδιωτικών φορέων προώθησης απασχόλησης τα τελευταία χρόνια, 

πέρα από το ότι έχει µια ιδεολογική πλατφόρµα, δηµιουργεί µια έντονη ανάγκη για 

συνεργασία, τόσο ανάµεσα στους κρατικούς φορείς, όσο και ανάµεσα στο δηµόσιο, 

τους ιδιωτικούς φορείς συµβουλευτικής και προώθησης στην απασχόληση και τους 

κοινωνικούς εταίρους (εργοδότες – εργαζόµενους). 

 Μπορούµε να αναλώσουµε πολλές σελίδες για την συζήτηση που 

πραγµατοποιείται στην χώρα µας, σχετικά µε το κατά πόσον το κράτος αδυνατεί να 

προωθήσει την ανάπτυξη και να περιορίσει τον κοινωνικό αποκλεισµό κοινωνικών 

οµάδων και για το αν θα πρέπει να αναπτυχθεί περισσότερο ο ιδιωτικός τοµέας, ώστε 

να υπάρξει ευελιξία στην αγορά εργασίας και να λειτουργήσουν περισσότερες δοµές 

προώθησης απασχόλησης από ιδιώτες, ώστε να ξεφύγουµε από το έντονο 

γραφειοκρατικό µοντέλο του δηµοσίου. Όµως παρότι παρόµοιες αναλύσεις και 

ερµηνείες είναι χρήσιµες, κατά την άποψή µας, ο σηµαντικός παράγοντας, ο οποίος 

µπορεί να δηµιουργήσει όρους και προϋποθέσεις για περιφερειακή και τοπική 

ανάπτυξη, αποτελεί η αποκέντρωση των δοµών προώθησης απασχόλησης (είτε είναι 

δηµόσιου είτε ιδιωτικού χαρακτήρα) και η δικτύωσή τους. ∆ηλαδή η δηµιουργία ενός 

δικτύου συνεργασίας, µεταφοράς τεχνογνωσίας, διάδοσης της πληροφορίας ανάµεσα 

σε όλους τους συνεργαζόµενους φορείς (κυρίως µέσω µελετών και ερευνών). Επίσης 

δεν θα πρέπει να λησµονούµε ότι οι δοµές για να µπορέσουν να συνεργαστούν θα 

πρέπει να γνωρίζουν τις εξατοµικευµένες αλλά και τις συλλογικές ανάγκες των 

κοινωνικών οµάδων και της αγοράς εργασία, δηλαδή τις ανάγκες των ατόµων 

(εργαζοµένων – ανέργων) αλλά και των επιχειρήσεων σε τοπικό επίπεδο. Ο 

ρυθµιστικός ρόλος του κράτους αφορά στο γενικό θεσµικό πλαίσιο, το οποίο θα 

πρέπει να είναι ευέλικτο αλλά και στη µέριµνα ώστε να εξασφαλίζεται η ισότιµη 

πρόσβαση των ατόµων στις δοµές (είτε είναι ιδιωτικές είτε δηµόσιες).  

 Το θέµα µε το οποίο καταπιαστήκαµε αποτελεί ένα επίκαιρο και άκρως 

σηµαντικό για τα επόµενα χρόνια ζήτηµα, το οποίο θα αποτελέσει καίριο ερώτηµα 
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σχετικά µε το βαθµό που οι ενεργητικές πολιτικές για την απασχόληση, που 

προωθούνται από υπερεθνικές και εθνικές πολιτικές, θα επιτύχουν την περιφερειακή 

και τοπική ανάπτυξη. Για το συγκεκριµένο ζήτηµα το µέλλον θα δείξει. Για την χώρα 

µας το ζητούµενο είναι οι δοµές, οι υποδοµές και οι υπηρεσίες που έχουν συσταθεί 

χάρη σε ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις, αν θα καταφέρουν να αποδειχτούν βιώσιµες 

και να επιτύχουν τους στόχους που έχουν θέσει τα εθνικά κείµενα πολιτικής σχετικά 

µε την τοπική ανάπτυξη και την αποφυγή του κοινωνικού αποκλεισµού.  
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